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1. Indledning 
Folkekirkens Uddannelses- og Videnscenter er af de to biskopper med særligt ansvar for folkekirkens 
betjening af døve og hørehæmmede medlemmer og døvemenighedernes døveprovst blevet bedt om at 
undersøge folkekirkens betjening af døve og hørehæmmede medlemmer. I Østdanmark er det 
biskoppen over Københavns Stift, som har dette særlige ansvar, mens det i Vestdanmark er biskoppen 
over Haderslev Stift. Folkekirkens Uddannelses- og Videnscenter bistås i undersøgelsen af Haderslev 
Stift, som både har foretaget et forarbejde til undersøgelsen i form af en undersøgelsesprotokol 
indeholdende generel viden om området og beskrivelse af undersøgelsesbehovet, og som også har 
deltaget i undersøgelsesarbejdet under Folkekirkens Uddannelses- og Videnscenters projektledelse. 
 
Baggrunden for undersøgelsen skal findes i, at Fællesfonden løbende gennemgår sine bevillinger, og 
nu er nået til dette område. Formålet med undersøgelsen er at give et solidt vidensgrundlag til 
beslutningstagerne på området, så arbejdet med at sikre en god betjening af døve og hørehæmmede i 
fremtiden sker på det bedst mulige grundlag.  
 
Rapporten er bygget med en konklusion (kapitel 2), der kort opsummerer de vigtigste pointer. 
Herefter følger et kapitel, der beskriver undersøgelsesdesignet og hvordan den er gennemført (kapitel 
3). Kapitel 4 beskriver rammerne omkring folkekirkens betjening af døve og hørehæmmede 
medlemmer. Kapitel 5 fokuserer på folkekirkens betjening af døve, mens kapitel 6 fokuserer på 
betjeningen af hørehæmmede. Begge kapitler afsluttes med en præsentation af de behov og 
fremtidsønsker, som er fremsat af de interviewede interessenter.  

2. Konklusion 
Folkekirkens betjening af døve og hørehæmmede medlemmer præges af et udtalt behov for 
specialviden, målrettet indsats og geografisk dækning af hele landet. Derfor er etableret en struktur 
hvor to døvepræster i Østdanmark og tre døvepræster i Vestdanmark sørger for at tilgængeliggøre 
folkekirken med hensyn til døves behov. Tilsvarende har man etableret en struktur på området for 
hørehæmmede, hvor en landsdelspræst henholdsvis øst og vest for Storebælt skal sikre folkekirkens 
tilgængelighed for hørehæmmede. Dette skal ske i samarbejde med et netværk af kontaktpræster i 
landets provstier.  
 
Forholdene på området er i forandring, hvilket folkekirken skal tage hensyn til i det fremadrettede 
arbejde. Over de seneste årtier er det blevet almindelig praksis, at indoperere høreapparater (cochlear 
implantat – CI) hos især personer, som fødes døve eller med væsentlig hørenedsættelse. Det betyder, 
at en betydelig andel af personer som førhen ville have tilgået gruppen af døve, nu tilgår gruppen af 
hørehæmmede i stedet for. Denne gruppe frarådes endvidere af sundhedsvæsenet at tillære sig 
tegnsprog. Denne udvikling forandrer døvesamfundet, som derved over tid bliver mindre. Dette giver 
anledning til bekymringer blandt døve omkring de samfundsmæssige, kulturelle og sproglige 
konsekvenser. Folkekirkens betjening af døve skal derfor foregå under hensyntagen til de forskellige 
behov, som er til stede i ældregruppen og gruppen af yngre, der er vokset op under forskellige 
forudsætninger og med forskellige muligheder. Selvom gruppen af døve vurderes at mindskes i antal, 
øges kompleksiteten i at møde de mange forskellige behov i denne minoritetsgruppe. 
 
Fremkomsten af CI har en stor påvirkning for døvegruppen, men kigger vi på området for 
hørehæmmede er betydningen begrænset. Det skyldes, at andelen af personer med CI er lille i forhold 
til gruppens størrelse. Danske Døves Landsforening (DDL) estimerer pt. døvegruppen til ca. 4.000 
personer i Danmark. Til sammenligning er der ca. 700.000 hørehæmmede i den arbejdsdygtige alder, 
hvortil skal lægges børn og ældre. Det mindre antal personer, som fødes døve og tilgår gruppen af 
hørehæmmede ved at indoperere CI påvirker derved gruppen af hørehæmmede i lille grad.  
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Gruppen af hørehæmmede er kendetegnet ved at 9 ud af 10 personer ikke benytter sig af hjælpemidler 
som høreapparat eller CI. Samtidigt er gruppen så stor, at den vil være væsentligt til stede i langt de 
fleste af landets menigheder. Dertil kommer, at gruppen ofte ikke er bevidst om hørenedsættelsen 
eller opfatter det som tabubelagt. Disse forhold vanskeliggør folkekirkens betjening af hørehæmmede 
og kalder på typer af hjælpemidler, som alle kan drage nytte af i kirkerummene og sognegårdene – 
også uden brug af særlig teknologi, som høreapparater eller cochlear implantat. Desuden har gruppen 
behov for ikke at skulle gøre opmærksom på sig selv og sine behov, for at kunne drage nytte af 
hjælpemidlerne.  
 
Folkekirkens betjening af døve dækker med den nuværende struktur behov i hele landet. Det samme 
har været intentionen på området for hørehæmmede, hvor den tiltænkte struktur imidlertid ikke 
længere fungerer ifølge den oprindelige intension øst for Storebælt, hvor der i samarbejde med 
Høreforeningen ikke har kunnet etableres en folkelig opbakning til kirkeudvalget, hvorfor der pt. ikke 
er hverken kirkeudvalg eller ansat en landsdelspræst. Strukturen fungerer heller ikke helt som 
tiltænkt vest for Storebælt pga. udfordringer med at sikre kontaktpræster i provstierne. Der er derfor 
et behov for fremadrettet skabe en bæredygtig struktur, så de mange hørehæmmedes behov sikres 
dækket i hele landet. 
 
Nedenfor opsummeres undersøgelsens fund i forhold til folkekirkens betjening af døve og 
hørehæmmede medlemmer.  

2.1 Betjening af døve 
Undersøgelsen af folkekirkens betjening af døve afdækker en række forhold, som er vigtige for en 
hensigtsmæssig organisering af området og for at skabe et godt kirkeliv.  
 

• Sproglig og kulturel minoritetsgruppe med særlige behov 
• Stor geografisk spredning over hele landet – dog med en større samling i Storkøbenhavn 
• Mindre tilgang til døvegruppen pga. cochlear implantat, som helt eller delvist afhjælper 

hørenedsættelse  
• To sprog skaber både fællesskaber og splittelse  
• Tilgængeligheden af tolke kan være en voksende udfordring  
• Døvepræsternes opgave med at skabe tilgængelig folkekirke og være brobygger til det hørende 

samfund er vanskelig, da de samtidig er udefrakommende til døves sprog og kultur 
• Folkekirken har en vigtig rolle kirkeligt, kulturelt og socialt som samlingspunkt for døve 
• Der er væsentlige kulturelle forskelle mellem de ældre og yngre døve, hvilket både giver 

udfordringer for at skabe relevant kirke for begge grupper og skaber nye muligheder for at 
være kirke i fremtiden 

• Døve betjenes ud fra to betjeningsmodeller: 1) Fast kirke og 2) Udkørende løbende lokal 
tilstedeværelse, som søger at balancere mellem lokal tilstedeværelse og organisatorisk 
gennemførlighed 

• Fast kirke med fast personale giver gode rammer for kirkelivet på døves præmisser i 
Storkøbenhavn 

• Modellen med udkørende løbende lokal tilstedeværelse giver mange kørte kilometer og meget 
administrativt arbejde for præsterne 

 
Kirkelivet i døvemenighederne er under disse forhold kendetegnet ved følgende: 
 

• Gudstjenesterne og de kirkelige aktiviteter har en central funktion som et kirkeligt, kulturelt 
og socialt samlingspunkt 
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• Sjælesorgsarbejdet udgør en stor del af præsternes arbejde og særlig central social funktion i 
døvemenighederne 

• Folkekirkens mange aktiviteter favner bredden i menigheden på en god måde 
• Der er et lavt antal og delvist vigende niveau af kirkelige handlinger 
• De kirkelige handlinger er pga. de særlige sproglige og kulturelle behov forbundet med et stort 

forberedende arbejde og tidsforbrug for præsterne i gennemførelsen  
• Der er få konfirmander, og de er præget af særlige behov ud over hørenedsættelse, som 

kræver en særlig tilrettelagt undervisning 
 
Undersøgelsen peger på følgende centrale temaer, som folkekirken med fordel kan have for øje i det 
videre arbejde med betjeningen af døve: 
 
Hensigtsmæssig organisering af betjeningen 
Undersøgelsen beskriver de to modeller, som betjeningen pt. foregår inden for og de vilkår det giver 
for arbejdet. På den baggrund stiller undersøgelsen følgende spørgsmål: 
 

➢ Er der erfaringer fra de to betjeningsmodeller, som kan benyttes til at styrke organisering og 
menighedsliv i den anden model? 

➢ Hvordan kan folkekirkens organisering fremadrettet i højere grad understøtte døveprovstens 
og døvepræsternes virke i forhold til døvemenighederne? 

 
I henhold til det organisatoriske fremsætter interessenterne følgende fremtidsønsker og behov: 
 

• Menighedsråd og døvepræster fremsætter behov for fortsat prioritering af ressourcer til 
betjeningen af døve 

• Menighedsrådet ønsker større lokal tilstedeværelse af døvepræsterne i Vestdanmark – især i 
Nordjylland 

• Egne faste kirker i Vestdanmark – ønske fra menighedsrådet om at døvepræsterne får faste 
kirker, så arbejdet forenkles 

• Biskopperne foreslår at overveje andre modeller for stiftstilknytning og gejstligt tilsyn, således 
at det administrative kan forenkles 

• Der efterlyses fra provst og menighedsråd en kvote i provstens stilling til døveområdet samt 
klarhed over roller og ansvar, således at provstens mandat og mulighed for at løfte området 
styrkes 

• Menighedsrådet i Østdanmark ønsker en opkvalificering af døveprovstens virke i form af 
tilegnelse af tegnsprog og flere ressourcer til at blive en del af kulturen  

• Døvepræst efterlyser en udvikling af uddannelsen af døvepræster i forhold til fortsat sikring af 
den gode betjening af døve i fremtiden 

 
Praktiske forhold omkring menighedernes arbejde 
De to modeller for betjeningen giver anledning til forskellige praktiske forhold omkring arbejdet, der 
viser sig i økonomiske og personaleressourcemæssige afvejninger.  
 

➢ Hvordan balancerer man lokal tilstedeværelse og hensyn til praktisk gennemførelse, så man 
får bedst muligt kirkeliv? 

 
Interessenterne fremsætter følgende behov og fremtidsønsker i den henseende: 
 

• Menigheder og døvepræster ønsker flere ressourcer både økonomisk og personelt til 
menighederne 
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• Bedre administrativ understøttelse af præsterne – herunder fx sekretærhjælp eller anden 
praktisk hjælp 

• Fast kirkeligt personale i form af kirketjenere i Vestdanmark 
• Tid og ressourcer til udviklingen af arbejdsmiljøet – menighederne har i de senere år haft 

strukturelle omlægninger og udfordringer med arbejdsmiljøet, hvorfor der er brug for tid og 
kræfter til arbejdet med at finde fælles retning 

• Døves Kirke ønskes af biskoppen over Københavns Stift som udgangspunkt for fælles indsats i 
præstearbejdet i Østdanmark, hvorfor præsterne i øst bør have deres daglige gang i kirken, så 
samarbejdet styrkes 

• Der ønskes fra menighedsrådet i Østdanmark en økonomisk kompensation for 
menighedsrådsarbejde, da det er meget tidskrævende 

• Sammenlægning af betjeningen for døve og hørehæmmede ses ikke som mulig 
 
Det gode kirkeliv i fremtiden 
Folkekirkens arbejde på området sigter på at skabe et godt og rigt kirkeliv for og med døve. 
Undersøgelsen peger i den henseende i retning af fire udviklingsspørgsmål til folkekirkens videre 
arbejde: 
 

➢ Hvordan sikrer folkekirken, at man understøtter de forskellige sprog i menighederne, så alle 
døves behov mødes? 

➢ Hvordan kan folkekirken tage aktivt del i udviklingen af døveverdenens åndsliv i fremtiden? 
➢ Hvordan kan den unge generation af døves behov og ønsker være med til at forme fremtidens 

kirke for døve? 

➢ Hvordan engagerer vi i fremtiden døve som frivillige i kirkelivet? 
 
Interessenterne fremkommer i relation til dette tema med følgende behov og fremtidsønsker: 
 

• Klarhed i forhold til fremtiden for døvemenighederne – behov for en fælles dialog mellem 
biskopper, provst, præster og menighedsråd om den videre retning for betjening af døve  

• Menighederne ønsker mere kirkeliv, fx i form af bibellæsning, spaghettigudstjenester og 
babysalmesang 

• Biskop over Haderslev Stift ønsker en styrket feedback-kultur i forhold til udfoldelsen af dansk 
tegnsprog 

• Menighedsråd og døvepræster ønsker fokus på sproglig udvikling af døvepræsterne 
• Døvepræster, biskopper og menighedsråd ønsker større tilgængelighed på tegnsprog af 

bibeltekster og teologisk materiale samt udvikling af teologien i døves sproglige og kulturelle 
horisont – herunder fx arbejde teologisk sproglighed, liturgi og bønspraksis 

• Menighedsrådet Vestdanmark ønsker nytænkning af kommunikationsplatform i 
menighederne – evt. samling af kommunikation i en app 

• Menighedsrådet i Vestdanmark ønsker fælleshed om inddragelse af teknologiske virkemidler i 
gudstjenesterne, fx anvendelse af skærm/lærred 

• Castberggards erfaringer peger på mulighed for indførelse af ny AI-teknologi til 
simultantolkning i kirkerne 

 

2.2 Betjening af hørehæmmede 
Undersøgelsen af området for hørehæmmede har afdækket følgende forhold, som rammesætter 
folkekirkens arbejde med at skabe en god betjening: 
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• Hørehæmmede udgør en stor gruppe i samfundet, som vil være betydeligt til stede i de fleste 
menigheder – der er mere end 700.000 personer i den arbejdsdygtige alder, hvortil skal lægges 
ældregruppen fra 65 år og opefter samt børn og unge 

• Hørehæmmede er en skjult gruppe, som ofte ikke har erkendt deres hørenedsættelse eller ikke 
identificerer sig selv som hørenedsatte 

• Kun ca. én ud af ti hørehæmmede i den arbejdsdygtige alder benytter høreapparat eller 
cochlear implantat trods deres hørevanskeligheder 

• Disse forhold kræver, at der tages hørehensyn på måder, som tilgodeser både de erkendte 
hørehæmmedes behov og de mange hørehæmmedes behov, som ikke benytter personlige 
hjælpemidler, fx ved at benytte skærme, print af prædikener, tilgængeliggøre tekster online, 
skrivetolkning evt. via AI mv. 

 
Det folkekirkelige arbejde målrettet hørehæmmede er under disse forhold kendetegnet ved følgende: 
 

• Arbejdet er organiseret med to områder – ét i øst og ét i vest med eget folkekirkeligt udvalg og 
tilknyttet landsdelspræst. Hertil kommer kontaktpræster i provstier, der ønsker at prioritere 
dette arbejde  

• Der er ikke længere hverken et kirkeudvalg, en ansat landsdelspræst eller et fungerende 
netværk af kontaktpræster i Østdanmark 

• Landsdelspræsternes arbejde har været todelt: 1) at udbrede viden og erfaring om virksomme 
tilgange i provstier og sogne gennem kontaktpræstenetværket og øvrige tiltag samt 2) at skabe 
gudstjenester og aktiviteter for de hørehæmmede i henholdsvis øst og vest  

• Kontaktpræsterne forstår deres rolle forskelligt og deler sig imellem at have en passiv og en 
aktiv rolleforståelse. Præsterne med den passive rolleforståelse anser opgaven som at være til 
rådighed for spørgsmål fra præstekolleger i provstiet, mens præsterne med den aktive 
rolleforståelse ser opgaven som at være fakkelbærer for arbejdet målrettet hørehæmmede i 
provstiet 

• Landsdelspræst og døveprovst har ikke et klart mandat til at sikre udpegelse af 
kontaktpræster eller en bestemt rolleforståelse hos kontaktpræsterne og landets provster 

• Prioritering af ressourcer er meget forskellig i provstierne, hvor de fleste provstier ikke vælger 
at have en kontaktpræst, og hvor rollen som kontaktpræst, de steder man har én, ofte ikke er 
tildelt en tidsmæssig kvote eller et klart ansvar 

• Døveprovsten har ikke nogen klart defineret rolle og et klart defineret ansvar i forhold til 
betjeningen for de hørehæmmede samt har heller ikke en kvote sat af i sin stilling til arbejdet 

• Landsdelspræsten for hørehæmmede vest for Storebælt foretager et stort arbejde med 
gennemførelse af gudstjenester og aktiviteter i hele området samt understøtter netværket af 
kontaktpræster i deres arbejde 

• Trods det store arbejde er det ikke muligt at dække behovene lokalt for den meget store 
gruppe af medlemmer med hørenedsættelse 

• De hørehæmmede fortæller om ikke at kunne være sikre på, at der tages hørehensyn ved 
gudstjenesterne i de lokale kirker. Derfor holder de sig til kirker og præster, hvor de ved, at der 
bliver taget hensyn 

• Hørehæmmede oplever som følge heraf mindre bevægelsesfrihed i deres brug af kirken, da de 
oplever ikke at kunne være sikre på hørehensynet 

• Hørehæmmede oplever problemer med at følge med og føle sig som en del af situationen ved 
kirkelige handlinger – dåb, konfirmation, bryllup og begravelse – som i sagens natur foregår 
andre steder, end hvor de vanligt kommer. Det skyldes, at der mange steder ikke tages 
hørehensyn 

• Folkekirkens Udvalg for Hørehæmmede vest for Storebælt oplever utilstrækkelig 
understøttelse fra stift og provsti, samt at det stiller dem alene med at løfte arbejdet  
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Undersøgelsen peger på følgende centrale temaer, som folkekirken med fordel kan have for øje i det 
videre arbejde med betjeningen af hørehæmmede: 
 
Funktionsdygtig struktur for betjeningen i fremtiden 
Undersøgelsen viser, at folkekirkens struktur for betjening af hørehæmmede pt. ikke fungerer som 
tiltænkt. Derfor stiller undersøgelsen følgende spørgsmål til folkekirkens fremadrettede arbejde: 
 

➢ Hvordan skaber folkekirken god kirkelig tilgængelighed fremadrettet?  
➢ Hvordan kan strukturen gives styrket handleevne, så den kan blive selvsupplerende, og så 

lokalt kirkeliv med hørehensyn sikres bredt ud i folkekirken? 
 
Interessenterne fremkommer i den forbindelse med følgende behov og fremtidsønsker: 

• Landsdelspræsten og provsten ønsker at provsten får officielt ansvar for hørehæmmede og 
mandat til at sikre det hensigtsmæssige arbejde på området – herunder fx at sikre udpegelse af 
kontaktpræster i provstierne 

• Landsdelspræsten og kirkeudvalget ønsker en systematisering af kontaktpræstenetværket, så 
der er kontaktpræster i alle provstier og så roller og ansvar er tydelige 

• Landsdelspræsten påpeger at funktionstillæg til kontaktpræster vil styrke rekrutteringen – 
kirkeudvalget støtter op om dette 

• Landsdelspræsten peger på, at der er behov for bedre opkvalificering af kontaktpræsterne. Pt. 
skal præsterne vælge et andet kursus fra for at komme på kontaktpræstekursus. Dette ønskes 
ændret. 

• Landsdelspræsternes muligheder for transport og overnatning styrkes, så de bedre tilgodeser 
balancen mellem arbejdsliv og privatliv. 

• Landsdelspræsten foreslår at skabe en mere smidig procedure for valg til folkekirkens udvalg 
for hørehæmmede – fx ved at medlemmer kan stemme direkte med login via MitID – dette 
kræver udviklingsarbejde sammen med FIT 

• Landsdelspræsten foreslår, at der etableres endnu en stilling som landsdelspræst for 
hørehæmmede i landsdel vest med fokus på TSK 

• Landsdelspræsten foreslår at der ydes sekretærhjælp til landsdelspræsterne 
 
God fremadrettet betjening af hørehæmmede 
Undersøgelsen peger på et udtalt behov for almindeliggørelse af betjeningen af hørehæmmede i 
folkekirken – herunder en generel styrkelse af bevidstheden om målgruppen og om brugen af 
virksomme hjælpemidler i det daglige kirkelige arbejde.  
 

➢ Hvordan sikrer vi fremadrettet, at hørehæmmede trygt kan komme i alle kirker og vide, at der 
tages hørehensyn? 

➢ Er sognepræsterne og de øvrige ansatte i folkekirken klædt godt nok på til at sikre, at de 
hørehæmmede i menighederne ikke hægtes af? 

➢ Hvordan sikrer vi, at den høretekniske teknologi udbredes i folkekirken og kommer i lokal 
anvendelse i folkekirkens dagligdag – herunder også, at den tilpasses og udvikles til kirkens 
behov og brug, hvor det er nødvendigt? 

➢ Hvordan kan folkekirken gøre det nemt for hørehæmmede at deltage, selvom de måske ikke 
benytter høreapparat eller cochlear implantat? 

 
Interessenterne fremsætter i den forbindelse følgende behov og fremtidsønsker: 
 

• Almindeliggørelse af hørehensyn i folkekirken 
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• Oplysningsforløb på Pastoralseminariet, så nye præster bliver opmærksomme på målgruppen  
• Undervisning af det kirkelige personale i bevidsthed om målgruppen og de tekniske 

hjælpemidler 
• Kommunikation til medlemmerne om hørehensyn i de lokale kirker  
• Kulturændring via forandringsproces – der foreslås igangsættelse af en inddragende 

dialogbaseret forandringsproces i folkekirken for at skabe en fælles kultur om hørehensyn 
• Behov for obligatorisk aktivitetsniveau med hørehensyn i landets kirker  
• Der skal fremstilles informationsmateriale til præster 
• Teologi, teknik og sjælesorg skal tænkes sammen – erfaringen er at teknik, teologi og sjælesorg 

i praksis går hånd i hånd i mødet med målgruppen. Dette skal tænkes ind i det fremadrettede 
arbejde. 

• Vidensoverdragelse til ny landsdelspræst – nuværende landsdelspræst vest for Storebælt 
foreslår at yde vidensoverdragelse til ny landsdelspræst øst for Storebælt og/eller egen afløser 
ved afgang til pension 

• Brug af skrivetolk afklares – det foreslås at afklare, i hvilke situationer skrivetolk kan anvendes 
• Der ønskes et fysisk sted som fx en sognegård at være landsdelspræst for hørehæmmede ud 

fra  
• Der skal være en gudstjeneste med særligt hensyn hver søndag i hvert stift  
• Der skal laves mindst én årlig børnegudstjeneste med særligt hensyn i hvert stift 
• Auracast som en fremtidig erstatning for teleslyngen  
• Kontrol af virksom teknik som del af provstesynet 
• Cirkulære til sikring af teknisk standard  
• Alle provstier skal have et transportabelt teleslynge- og højttaleranlæg til udlån  
• Alle provstier eller stifter skal have “guide-udstyr”, FM-anlæg til brug for fx sognerejser  
• Alle kirker og sognegårde/menighedshuse/kirkelige samlingssteder skal have teleslynge og 

højtaleranlæg 
• Løbende fokus på anvendelse af ny gavnlig teknologi, fx AI 
 

3. Undersøgelsesdesign 
Undersøgelsen sigter på at beskrive situationen, behovene og fremtidsønskerne i forhold til 
henholdsvis betjeningen af døve og betjeningen af hørehæmmede i folkekirken. For at sikre en bred 
afdækning, er det hensigten at interviewe alle de implicerede interessenter og aktører i folkekirkens 
betjening af døve og hørehæmmede medlemmer. Dette sker igennem interview med følgende: 
 

• Døvepræster 
• Præst for hørehæmmede i Vestdanmark 
• Døvemenighedernes menighedsråd 
• Folkekirkens Udvalg for Hørehæmmede vest for Storebælt 
• Repræsentanter for hørehæmmede i øst – eftersom der pt. ikke er et fungerende kirkeudvalg 

for hørehæmmede i øst, findes repræsentanter for målgruppen i stedet for ad anden vej 
• Biskopperne over Haderslev Stift og Københavns Stift, som har et særligt ansvar for området  
• Døvemenighedernes døveprovst og provstisekretær, som har ansvar for både 

døvemenighederne og for området for hørehæmmede  
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• Centrale institutioner og organisationer på området – herunder Ulleruphus, Døveforeningen, 
Høreforeningen, Castberggård og Egebækhus1.  

 
Formålet er at sikre, at alle interessenternes perspektiver belyses, så situationen kan beskrives 
fyldestgørende og nuanceret.  
 
Der tages desuden kontakt til kontaktpræsterne for hørehæmmede for at forstå deres arbejde og 
indsamle viden om behov og fremtidsønsker på området. 
 
Det er undersøgelsens mål herved at skabe et fælles vidensgrundlag for det videre arbejde med 
betjeningen af døve og hørehæmmede i folkekirken. Undersøgelsen skal beskrive situationen, 
behovene og fremtidsønsker, men ikke levere anbefalinger. Interessenternes og aktørernes egne 
eventuelle forslag og ønsker vil blive opsamlet, så de kan berige beskrivelsen af situationen med 
fremadrettede anvisninger af behov og muligheder. 

4. Strukturelle rammer for folkekirkens betjening af døve og hørehæmmede 
medlemmer 

Forvaltningsloven etablerer et princip om, at myndigheder i fornødent omfang skal yde vejledning og 
bistand til personer, der henvender sig med spørgsmål inden for myndighedens sagsområde. 
  
Boks 1: Citat fra Bekendtgørelse af forvaltningsloven 

 
Samme grundlæggende princip om at gøre en myndigheds services og ydelser tilgængelige for 
personer med passende vejledning og bistand ses også andre steder i den danske lovgivning. 
Princippet kaldes også ’sektoransvarlighedsprincippet’ og er et ulovsbestemt princip på linje med fx 
lighedsprincippet og proportionalitetsprincippet. Når der tales om, at princippet er ulovsbestemt, 
menes der, at begrebet ikke direkte defineres og anvendes i lovgivningen, men ligger som et 
bagvedliggende princip for den måde, hvorpå lovgivningen er etableret og udmøntes. 
Sektoransvarlighedsprincippet forklares således af Den Nationale Tolkemyndighed: 

”Efter sektoransvarlighedsprincippet har den myndighed, som har ansvaret for at 
levere ydelser, tjenester eller service til borgerne, i almindelighed også en tilsvarende 
forpligtelse til at sikre og finansiere, at disse ydelser, tjenester eller services er 
tilgængelige for personer med funktionsnedsættelse. Princippet er et nemt og enkelt 
princip, som sikrer, at borgeren får hjælp der, hvor kendskabet til behovet i den 
konkrete situation er størst (fx på en skole, en politistation osv.). 

Myndigheder har således pligt til at sikre sig, at de kan kommunikere med de borgere 
med hørehandicap, som myndigheden er i kontakt med. Dette gælder alle offentlige 
myndigheder […]” - Den Nationale Tolkemyndighed: Notat om sektoransvar, 
november 2022 

 
1 Beskrivelser af de centrale institutioner og organisationer kan findes i bilag. Egebækhus har valgt at takke nej 
til at deltage i undersøgelsen. 

§ 7. En forvaltningsmyndighed skal i fornødent omfang yde vejledning og bistand til personer, der retter henvendelse 

om spørgsmål inden for myndighedens sagsområde. 

 - LBK nr 433 af 22/04/2014 
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Sektoransvarlighedsprincippet har en lang række følger for, hvordan myndigheder gør deres services 
og ydelser tilgængelige under hensyntagen til, at alle personer skal kunne modtage dem.  
 
Folkekirken er en myndighed og er derfor også forpligtet til at agere med sektoransvarlighed, så 
services og ydelser i fornødent omfang gøres tilgængelige. Samtidigt er der også en kirkelig 
nødvendighed i at gøre kirken tilgængelig, så alle kan tage del i kirkelivet. By-, Land- og 
Kirkeministeriet skriver i tråd med dette: 
 

”Alle mennesker bør have mulighed for at færdes i og omkring kirkerne og deltage i 
livet i dem. Det gælder også mennesker, der fx sidder i kørestol, går med rollator, er 
blinde eller har nedsat hørelse.” - By-, Land- og Kirkeministeriet, 
https://www.tilgaengelighed.km.dk/om-tilgaengelighed, tilgået 8/4-2025 

 
Den ambition løftes i forhold til døve igennem en struktur, som beskrives i Bekendtgørelse om 
menighedsråd for døvemenighederne i folkekirken. 
 
Boks 2: Citat fra Bekendtgørelse om menighedsråd for døvemenighederne i folkekirken 

 
Folkekirken har således etableret to døvemenigheder – én i Østdanmark og én i Vestdanmark – med 
fastansatte præster tilknyttet med det formål at sikre en god betjening af døve i folkekirken. I regi af 
disse menigheder foregår kirkelige handlinger, gudstjenester og en lang række aktiviteter, som 
tilrettelægges under særlig hensyntagen til døves behov.  
 
På området for hørehæmmede har man i mange år ud fra en parallel tilgang haft dækket landet af to 
kirkeudvalg for hørehæmmede med en tilhørende landsdelspræst, som har haft til opgave at 
tilrettelægge og understøtte folkekirkens arbejde for hørehæmmede. Men eftersom strukturen har vist 
sig ikke at kunne opretholdes i Østdanmark, dækker arbejdet pt. kun Vestdanmark. 
 
Nedenfor behandles først folkekirkens betjening af døve i et særskilt kapitel, hvorefter folkekirkens 
betjening af hørehæmmede behandles i et efterfølgende kapitel. 

5. Folkekirkens betjening af døve 
De to døvemenigheder, som danner rammen om folkekirkens betjening af døve, er udviklet til at 
imødekomme de forskellige behov, som gør sig gældende i forskellige dele af landet. Der er stor forskel 
på at være menighed i en storby som Storkøbenhavn og i det øvrige land, hvilket har givet anledning til 
to væsensforskellige betjeningsmodeller – én med en fast kirke for døve i Storkøbenhavn og én med 
udkørende løbende lokal tilstedeværelse i det øvrige land.  

§ 1. Danmark inddeles i følgende områder (menighedsrådskredse), for hvilke der er ansat faste præster for de døves 
menigheder: 
 
1) Døvemenigheden Østdanmark omfattende Københavns Stift, Helsingør Stift, Roskilde Stift og Lolland-Falsters Stift 
under tilsyn af biskoppen over Københavns Stift. 
 
2) Døvemenigheden Vestdanmark omfattende Aalborg Stift, Århus Stift, Viborg Stift, Haderslev Stift, Ribe Stift og Fyens 
Stift under tilsyn af biskoppen over Haderslev Stift. 
 
- BEK nr 986 af 22/06/2022 

https://www.tilgaengelighed.km.dk/om-tilgaengelighed
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5.1 Beskrivelse af døvemenighedernes forhold 
Nedenfor beskrives indledningsvist en række forhold, som påvirker folkekirkens betjening af døve på 
forskellige måder. 

5.1.1 Minoritetsgruppe med stor geografisk spredning  
Danske Døves Landsforbund estimerer, at der er ca. 4.000 døve personer i Danmark med dansk 
tegnsprog som deres modersmål2. Denne gruppe består mestendels af personer, som er født døve. 
Dertil kommer døvblevne, som har været hørende, men der er blevet døve igennem livet. Nogle af 
disse personer tillærer sig også dansk tegnsprog, mens andre anvender tegnunderstøttet 
kommunikation (TSK). Gruppen er spredt over hele landet dog med en større gruppe forsamlet i 
Storkøbenhavn. 
 
Døvesamfundet består ligesom det omkringliggende samfund af mange forskellige mennesker, som 
kommer fra forskellige baggrunde: sociale, etniske, økonomiske og uddannelsesmæssige mm. Det er 
en sproglig og kulturel minoritetsgruppe, hvis modersmål for størstedelens vedkommende er dansk 
tegnsprog. Det er en minoritetsgruppe med en stor geografisk spredning i landet, hvilket udgør et 
vilkår i folkekirkens betjening.  

“Døvesamfundet rummer lige så stor diversitet som hele det hørende samfund, og døve 
bor spredt rundt omkring i landet” – Døvepræst Lise Lotte Kjær, Østdanmark 

Undersøgelsens interessenter beskriver et tæt knyttet døvesamfund, hvor man trods den store 
geografiske spredning har et stærkt og omsorgsfuldt fællesskab. Danske Døves Landsforbund (DDL) 
beskriver det således:  

“Det er lidt som en lille landsby, alle kender hinanden” - Repræsentant Danske Døves 
Landsbund  

Døvesamfundet beskrives som værende et omsorgsfuldt og stærkt netværk, hvor man er gode til at 
være opmærksomme på hinanden. Døvepræst i Øst fortæller:  

“Så blandt døve vil der altid være... Jamen, vi ved, hvor der sidder en ensom døv henne, 
som vi sørger for at besøge. Det viser, hvor stærkt netværket er. Så når jeg kommer 
som døvepræst, så kan jeg nogle gange få at vide ’du ved, Fru Hansen, som bor xxx, hun 
kunne godt bruge et besøg’. Og det ville jeg ikke vide, hvis det ikke kom fra en døv. De 
har et omsorgsfuldt netværk, og hvis du har deres tillid, så bliver du inddraget i det og 
bliver selv hjulpet på vej. Ved de kirkelige handlinger er det netop, at folk kommer hen 
og prikker til mig og hjælper mig i mit arbejde. Dette netværk, det er vigtigt, når man 
bor, og for mit vedkommende arbejder, så geografisk spredt. På den måde er det lidt, 
som et lille landsogn. Alle kender alle, men det er spredt ud over et stort område.” – 
Døvepræst Marie-Louise Bork Winther, Østdanmark 

Omvendt kan det også være et barskt miljø, hvis man oplever en konflikt eller uenighed med andre i 
samfundet, hvor man som døv kan blive isoleret fra fællesskabet i døvesamfundet. Flere interessenter 
i undersøgelsen påpeger, at døve er sårbare omkring isolation, fordi de ikke har samme muligheder 
som hørende for at interagere og navigere i samfundet og fx tage en snak med naboen over hækken. 
Derfor gives der også udtryk for, at ensomhed er et tema, som berører medlemmerne af 
døvemenighederne i endnu mere udtalt grad, end det ses blandt andre mennesker i Danmark. 
Menighedsrådsmedlem fra Vest fortæller: 

 
2 https://ddl.dk/viden-om/doeve/ tilgået 11/6-2025. 

https://ddl.dk/viden-om/doeve/
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”Det sociale omkring gudstjenesterne har stor betydning i døveverdenen at have det. 
Det er vigtigt for os, der er døve – vi bliver nemt isoleret og har brug for at se 
hinanden.”- Menighedsråd for Døvemenigheden Vestdanmark 

Døve beskriver kommunikation og interaktionen med det omgivende samfund som en udfordring, 
fordi det foregår på majoritetens vilkår. Repræsentanten fra Danske Døves Landsforbund fortæller, at 
hvis man i sin hverdag kæmper med at blive forstået, så er det vigtigt at have en tryg arena, hvor man 
har mulighed for at blive set, forstået og at være sammen med ligestillede.  

“Så med arena tænker jeg et miljø måske, hvor der er sprog, og der er en kultur. Der er 
nogle rammer, som gør, at man bare kan dukke op og være der, uden at skulle tilpasse 
sig, uden at skulle finde ud af, hvordan får jeg det dér til at lykkes, hvordan kan jeg 
blive aflæst.” - Repræsentant Danske Døves Landsforbund  

De oplever hos Danske Døves Landsforbund, at der i Danmark bliver færre samlingspunkter til døve. I 
deres rapport Status på dansk tegnsprog fra 2020 fortæller de indledningsvist at samfundet igennem 
de sidste 20 år har ændret sig, hvor man blandt andet oplever, at tilbud til døve forsvinder eller 
ændrer sig.3 DDL arbejder for at skabe et tilgængeligt Danmark for døve, som i høj grad handler om 
sproget og dets betydning. Som en sproglig minoritetsgruppe har sproget en stor betydning, hvilket 
især reflekteres i interviewene med øst menigheden, hvor alt hos kirken primært foregår på dansk 
tegnsprog. Menighedsrådet i øst fremhæver dansk tegnsprog som værende fællesnævneren og 
samlingspunkt for fællesskabet på tværs af geografi, etnisk baggrund og sociale forhold mm. i 
menigheden: 

“Tegnsproget binder os sammen i et fællesskab. Det gør, at vores kirkeliv er unikt, fordi 
andre steder kan man også komme til gudstjenester, foredrag mm. Tegnsproget er så 
vigtig en funktion, som vi har her. Og det er svært at sammenligne med andre 
sognekirker, fordi der kan man måske i højere grad frit vælge alt efter sted og præst. 
Men for os er det den eneste kirke med tegnsproget. Det er vores kirke, hvor vi har 
gode muligheder for at være kirke på døve og tegnesprogets præmisser. DDL 
reklamerer meget for retten til tegnsprog fra ”vugge til grav”. Til tider kan det føles, at 
tegnsproget er truet, hvor folk føler en tryghed ved at komme her, og man kan slappe 
af uden at føle sig forkert. Det er en tegnsprogsarena, og dem er der ikke mange andre 
steder af i dag, fordi der er ikke mange steder i dag, hvor man rent taler tegnsprog.” - 
Menighedsrådsmedlem Østdanmark  

Som beskrevet i ovenstående citat, så giver sproget ejerskab og tryghed for en døv, samt en mulighed 
for fællesskab og identitet. Det bliver derfor betonet at det er vigtigt for døve, at folkekirken i sin 
betjening af døve kan tage del i det sproglige fællesskab. Imidlertid viser undersøgelsen, at ligesom 
sproget skaber fællesskaber giver målgruppens to sprog til tider også anledning til splittelse. 

5.1.2 To sprog skaber både fællesskaber og splittelse 
Døve er ikke en homogen gruppe på mange forskellige parametre. Det gælder også i forhold til sprog. 
Døve i undersøgelsen fordeler sig på to forskellige sprog som deres førstesprog: dansk tegnsprog og 
tegnunderstøttet kommunikation (TSK). Tegnunderstøttet kommunikation beskrives af 
høreforeningen som værende en visuel kommunikationsform. Det er en kommunikationsmetode, hvor 
man kombinerer talesprog med tegn4. 
 

 
3 Danske Døves Landsforbund: Status på dansk tegnsprog – Undersøgelsesrapport 2020, s. 3 
 
4 https://hoereforeningen.dk/viden-om/tolkeformer/tegnstoettet-kommunikation/, set d. 29/5-25 

https://hoereforeningen.dk/viden-om/tolkeformer/tegnstoettet-kommunikation/
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Dansk tegnsprog er et selvstændigt anerkendt sprog med sin egen grammatik og opbygning, som er 
grundlæggende væsensforskelligt fra talte sprog og fra dansk. Hvor dansk fx er bygget op ud fra, 
hvordan det kan sættes på lyd og tales, så er dansk tegnsprog et fysisk sprog, som baserer sig på, 
hvordan det kan vises og kropsligt udtrykkes. Sproget beskrives samtidigt af vores interviewpersoner 
som værende et identitetsskabende fællesskab – både i gruppen af døve generelt, men også i 
menighederne.  
 
Gudstjenesterne i døvemenighederne varierer i deres valg af primært sprog. Menighedernes sprog 
bestemmes af menighedens menighedsråd på baggrund af en vurdering af menighedens behov. 
Samtidig tages der også højde for eventuelle ønsker eller behov ved kirkelige handlinger eller højtider, 
hvor der fx kan være hørende familiemedlemmer.  
 
I nedenstående gives et overblik over sprog i døvemenighederne:  
 
 Tabel 1: Sprog i døvemenighederne 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Døvepræst Lise Lotte Kjær fra Døves Kirke beskriver, hvad hun oplever, når hun mærker, at 
kirkegængeren møder gudstjenesten på sit modersmål:  

”Alt dette med modersmål, hvor vi også lever i Grundtvigs fædreland, så sådan en ting 
som hjertesproget. Og det er for døve tegnsproget. Her kan jeg mærke, at der sker 
noget i kirkerummet. Når det er på tegnsprog, så er folk koncentreret og nærværende 
og agerer på det, som bliver sagt, og der opstår liv i rummet.” – Døvepræst Lise Lotte 
Kjær, Østdanmark  

Alle interessenter fortæller, at det særlige i kirkelivet eller i deres arbejde med døve er sproget. I 
interviewene kommer det til udtryk, at sproget spiller en stor rolle i kirkelivet, hvor det både er 
genstand for fællesskab/ejerskab/tilgængelighed og uenighed/fremmedhed/konflikt. 
 
Eftersom menighederne vælger et primært sprog, vil der være kirkegængere, som føler sig bedre 
understøttet end andre. I de senere år har sprog været meget i fokus. Det har haft konsekvenser for 
samarbejdet i døvemenighederne. I interviewene kommer det til udtryk, at man i dag ikke oplever den 
samme sproglige strid, men at den stadig ikke er helet.    

”Der har været en kæmpe strid om, hvad der er det rigtige (sprog). Den er ikke helet. 
Der er nogen, der mener, at uden stemme er de helt rigtige og ville få mange flere i 
kirke. Det prøvede vi så, men der kom ikke flere. Tværtimod. Der kom også en del 
kritik. Vi ville gerne tilbyde det, hvis det var. Men det viste sig, at det var det ikke.” – 
Døvepræst Ulrich Thiim Damsgaard Bertelsen, Vestdanmark   

Gudstjeneste  Antal   

Østdanmark - 
Distrikt 1 

• Primært dansk tegnsprog i kirkens liv, gudstjeneste og kirkelige handlinger 
• Døvepræsten prædiker uden stemme 
• Ved lejlighed har man en stemmetolk tilknyttet 

Østdanmark - 
Distrikt 2 

• Primært dansk tegnsprog i kirkens liv, gudstjeneste og kirkelige handlinger 
• Af hensyn til de lokale sognekirkers personale og lokale menighed har døvepræsten tolk 

med til gudstjenester, så alle har mulighed for at følge med og tage del i gudstjenesten 
• Man har en særaftale om en gudstjeneste med TSK på Sydhavsøerne 

Vestdanmark • TSK anvendes som primært sprog i gudstjenesterne 
• Fire gudstjenester gennemføres på dansk tegnsprog 
• Alle præster kan dansk tegnsprog 
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Døveprovsten Ulrik Overgaard har derfor haft et fokus på, at kirken ikke skal være et sted for strid om 
sprogpolitikker. Det at være kirke handler om at være et trygt og tilgængeligt sted for tro og 
forkyndelse på de sprog, som menigheden taler.  
 
Biskop Marianne Christiansen oplever, at sprogstriden har grobund i oplevelsen af at føle sig som en 
del af fællesskabet eller oplevelsen af at være fremmedgjort: 

“Jeg har erfaret, at… at nogle kan føle sig fremmedgjort ved at blive betjent på et 
sprog, som, de ikke synes, er deres. Altså hvis man har tegnsprog som modersmål, så 
føler man sig fremmedgjort ved at blive betjent på tegnunderstøttet 
[kommunikation].” – Biskop Marianne Christiansen, Haderslev Stift  

I dette illustreres også sprogets store betydning, og hvilke følelser som er iboende i sproget i forhold 
til, om man som minoritetsgruppe eller person føler sig fremmedgjort og isoleret eller oplever et 
fællesskab og ligeværdighed.  
 
Døve i Danmark repræsenterer således ikke en homogen gruppe, men består af forskellige 
undergrupper med varierende behov og sproglige forudsætninger. Der er derfor et behov for, at 
kirkelivet tager hensyn til og balancerer disse forskelligheder.  
 

➢ Hvordan sikrer folkekirken, at man understøtter de forskellige sprog i menighederne, så alle 
døves behov mødes? 

5.1.3 Visuelle forhold er afgørende for god betjening 
Kendetegnende for døve er, at de navigerer i verden ud fra det visuelle og sanselige. Det betyder, at de 
i deres kirkeliv har brug for gode visuelle betingelser for at sikre dem den bedst mulige betjening. Det 
handler blandt andet om lysindfald i kirkerne, udsyn til præsten og mulighed for brug af virkemidler i 
form af skærme og lærreder.  Fx kan det være nødvendigt med en kasse ved bisættelser, som præsten 
kan stå på, så man sikrer, at hele menigheden kan se præsten. Et andet eksempel kommer fra Døves 
Kirke, hvor gulvet er skrånende, så alle har gode muligheder for at se og følge med under 
gudstjenester eller andre arrangementer:  

“Det er den eneste døvekirke i Danmark. Den er jo bygget til tegnsprog, så gulvet 
skråner lidt som i en biograf, så man nemmere kan se. Og der er fx ikke en klokke i 
tårnet, men en skibsklokke inde i kirken, som kordegnen ringer bedeslag på. Og 
prædikestolen er ikke oppe, men nede i planhøjde” – Døvepræst Lise Lotte Kjær, 
Østdanmark  

Bevågenheden og det særlige hensyn til de visuelle præmisser er en del af det kulturelle kendskab, 
som opbygges og tillæres som døvepræst. Som en del af de visuelle præmisser fremhæver 
døvepræsterne generelt, at man for at skabe den bedste og mest ligeværdige relation skal prioritere 
det fysiske møde med kirkegængeren og menigheden. Tegnsprog og TSK er visuelle sprog, hvor meget 
kan gå tabt i kommunikationen og forståelsen, hvis man anvender andre kommunikationsformer, fx 
video, sms eller mail. I tillæg til dette er dansk tegnsprog ikke et modersmål for døvepræsterne, som 
betjener menighederne i dag. De giver udtryk for, at visse elementer i dansk tegnsprog kan være 
udfordrende at forstå, selvom du har mange års erfaring, fx: 

“Tegnsprog er ikke mit modersmål. Fx er negationer svære, da det bare er, om man 
ryster på hovedet, mens de siger noget. Så det er jo ikke ligegyldigt, hvis jeg taler med 
en syg, som siger ’jeg er bange for at dø’, om de nu også rystede på hovedet eller ej. Og 
det er ret afgørende i den sjælesorgssituation, om de frygter døden eller ej. Og er de 
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syge og svage eller bare lidt ’mumlende’ med deres tegn, kan det være svært at aflæse.” 
- Døvepræst Christina Elisabeth Ebbesen, Vestdanmark  

I forhold til at mindske misforståelser i kommunikationen og undgå tab af mening, så pointerer alle 
døvepræsterne, at det er vigtigt at prioritere de fysiske mellemmenneskelige møder med menigheden. 
De beskriver, at relationen på den måde bliver tættere. Samtidigt skal man tage højde for, at der blandt 
døve kan herske en usikkerhed vedr. skriftsprog, fordi det danske auditive sprog ikke er deres 
modersmål og tager udgangspunkt i de hørendes præmisser. I dette beskrives der en dobbelthed i 
forhold til det sproglige fællesskab i folkekirkens betjening af døve, hvor både døvepræsterne og 
menighederne arbejder for at have en sproglig forståelse for hinanden, fordi man hver især har en fod 
i sin egen sproglige kultur.   

5.1.4 Cochlear implantat giver nye muligheder men også udfordringer 
Et tilbagevendende tema i undersøgelsens interview er ”cochlear implantat”, også kaldet CI. Det er et 
avanceret indopereret høreapparat, der giver døve eller mennesker med svær hørenedsættelse 
mulighed for at opfatte lyd. I dag benytter ca. 77.789 personer cochlear implantat5 i Danmark. Denne 
nye teknologi kom til Danmark i 1990’erne og fremhæves af undersøgelsens interviewpersoner som 
en betydningsfuld teknologisk udvikling i forhold til døve og hørehæmmede menigheder og deres 
kirkeliv6, fordi den er med til at ændre den enkelte persons behov. I 2006 fik en folkekirkelig 
arbejdsgruppe under det daværende kirkeministerium til opgave at se på evt. ændrede behov og 
prioriteringer på områderne for døve og hørehæmmede pga. CI. Arbejdsgruppen valgte dengang ikke 
at lave en omprioritering af ressourcer, men besluttede at monitorere udvikling i fremtiden. Nu er vi 
19 år ude i fremtiden siden denne arbejdsgruppe. Interessenter i undersøgelsen giver udtryk for, at de 
i dagmærker nogle af effekterne af denne teknologi: 

”Ja, vi mærker det i høj grad. Jeg har været herude i 11 år, og da jeg startede, var vores 
unge en kæmpestor flok, døve alle sammen, kun få med CI opereret – men der 
fungerede det ikke. De var fx opereret for sent i forhold til at udvikle en ordentlig 
hørelse. De findes ikke længere! Alle børn bliver opereret, og rigtig mange af dem er 
vellykket. Vi er også i en situation, hvor vi siger: ’okay, skal vi ændre i vores tilbud? 
Hvor meget skal vi målrette døve?’ [...] Det omhandler vores eksistensgrundlag, så hvor 
skal vi rette vores tilbud hen? Så over tid, så hvis vi kigger 20 år frem, så er dem med 
CI, de er 15-20 år og nedefter. Så mangler vi jo en hel generation af 
tegnsprogsbrugere.” – Repræsentant fra Castberggård  

Man har desuden ifølge Menighedsråd for Døvemenigheden Vestdanmark fra sundhedsvæsnets side 
valgt at fraråde børn, der får CI, at lære tegnsprog. Tanken er, at de skal lære dansk i stedet for. 
Erfaringerne fra interviewpersonerne er imidlertid, at CI ikke hjælper alle tilstrækkeligt, og nogle 
derfor senere i livet vender sig mod dansk tegnsprog:   

”Hvert fjerde barn med CI bliver ikke godt nok fungerende til at kunne fungere som 
hørende eller hørehæmmet og ender derfor med at lære tegnsprog. Så tanken om at 
gruppen af døve bliver mindre og mindre er ikke så nemt at sige. Så hvordan vores 
gruppe udvikler sig i fremtiden er svært at sige” - Menighedsrådsmedlem Vestdanmark 

Hos Castberggård har man også mødt den gruppe af døve, som menighedsrådet henviser til:  

”Vi kalder dem ”dobbelt halv-sproglige”, fordi de har et halvt talt sprog, som ikke 
fungerer for dem, og har et halvt tegnsprog, som de selv har ”opfundet” ved fx at pege. 

 
5 Mads Lybech Christensen og Anna Amilton, VIVE: Høreproblemer og arbejdslivet – En undersøgelse på 
baggrund af SHILD, 2020, s. 13 
6 Danske Døves Landsforbund: Status på dansk tegnsprog, 2021, s. 19. 
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De har ikke et sprog, fordi deres CI fungerer ikke optimalt, og de er opvokset med, at 
tegnsprog må man ikke bruge. De er virkelig faldet ned mellem to store stole.” – 
Repræsentant Castberggård 

Det er en gruppe, som ikke har hjemme i døvekulturen eller i den hørende verden, fordi de ikke har et 
sprog til at begå sig som en del af minoriteten eller majoriteten. Døvepræsterne og døvemenighederne 
mærker, at der med CI er sket en udvikling, hvor de fx har oplevet at konfirmere færre døve. De 
mærker også i menigheden i Østdanmark, at kirkegængerne ved deres familiegudstjenester består af 
en mere nuanceret gruppe med forskellige behov, som søger et fællesskab i folkekirken. Der sætter et 
spørgsmålstegn ved fremtiden, og hvordan den udvikler sig for døve og deres behov. Døvepræst Lise 
Lotte Kjær fortæller om fremtiden:  

“Den her teknologi er her, og den er god for mange. Men CI virker ikke for alle. Vores 
opgave er at navigere i det, så vi er kirke i tiden. Vi skal være i den virkelighed, som vi 
er i. Vi skal følge med udviklingen. Der er mange tegnsprogstalende i Danmark, som 
opsøger og helt indlysende får brug for kirkelig betjening på dansk tegnsprog.” – 
Døvepræst Lise Lotte Kjær, Østdanmark  

Udviklingen af CI giver anledning til konsekvenser for døve som sproglig og kulturel minoritetsgruppe. 
Det får interessenterne til at stille spørgsmålstegn ved fremtiden og hvordan billedet ser ud for denne, 
både eksternt i samfundet og i forhold til folkekirkens betjening af døve og hørehæmmede 
medlemmer. Udviklingen kan give anledning til utryghed og en følelse af tab blandt døve. 
 
Biskop Marianne Christiansen fortæller, at folkekirken i sit kirkeliv skal være klar til at bære de 
forskellige følelser og den følelse af sorg, som det kan være at opleve sin kultur svinde ind. Folkekirken 
skal i sit virke nu og i fremtiden være der for døve. 
 
En anden del af fremtidsbilledet handler om mødet mellem de forskellige generationer i 
døvesamfundet. Interessenter fortæller, at de generelt oplever en forskel mellem de yngre og ældre 
generationer. Både Ulleruphus og DDL  mærker i deres virke en  forskel i den yngre og ældre 
generations behov og kultur, samt deres måde at være og interagere i samfundet i dag.   

”Jeg tænker, noget af det, jeg oplever, det er, at kulturen ændrer sig. Den ændrer sig 
fra, at man har været meget, meget beskyttet som døv… Til i dag at have nogle 
muligheder for at være ligeværdige på en anden måde. Og det tænker jeg, der er en 
vippe i. Alt efter, hvem man taler med. Om man taler med en yngre døv eller en ældre 
døv. Altså, der kan godt være en difference i, bare ift. kulturændringen over tid.” – 
Repræsentant Ulleruphus  

Menighedsrådet i Øst fortæller også, hvordan adgangen til uddannelse og tegnsprogstolkning har haft 
betydning for deres forudsætninger og behov i livet:  

”Vi har også noget kulturliv her i kirken. Vi har foredrag med relevante emner. Vi har 
filmaftner. Mange døve har tegnsprog som deres modersmål, og det betyder, at det 
kan være svært at læse eller skrive dansk. Det er måske mere særegent for den ældre 
generation, fordi den generation havde nogle andre muligheder i forhold til 
uddannelse, og der var måske ikke meget tegnsprogstolkning, og der var generelt 
meget lave forventninger til dem på skolerne. I min generation og i et andet 
menighedsrådsmedlems generation er der sket et skifte, hvor man fx fik ansat døve 
døvelærer, og man fik et højere niveau og højere forventninger. Plus, at 
tegnsprogsuddannelse startede i ca. 1986, så det er faktisk meget nyt, at man har en 
tilgængelighed til tegnsprogstolke. Tidligere var det præster, som agerede tolke. Men 
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også professionelle, der arbejder med døve eller børn af døve forældre (CODA). Denne 
uddannelse åbnede flere døre op til andre uddannelsesmuligheder. Men tilbage til min 
pointe: Der er en større gruppe, som har svært ved at læse/skrive dansk. Det kan være 
den ældre generation - etniske danske eller kognitivt udfordrede. Når de kommer her 
til en filmaften, så kan de se det med en tegnsprogstolkning på. Det betyder, at hvis 
man ikke [kan] læse underteksterne, så har man tegnsprogstolk. ” – Menighedsråd for 
Døvemenigheden Østdanmark  

Døvemenighederne beskriver, at menigheden primært består af den ældre generation af døve. Dertil 
kommer spørgsmålet om, hvordan man som døvemenighed bygger bro til de yngre generationer. 
Døvepræst Marie-Louise Bork Winthers erfaringer er, at den yngre generation står et andet kulturelt 

sted og mærker en form for brud med den kulturelle omsorgsopfattelse blandt døve, fordi de yngre 

blandt andet har andre muligheder for fællesskaber. 
 

Folkekirken kan i den forbindelse stille sig selv spørgsmålet: 

 
➢ Hvordan kan den unge generation af døves behov og ønsker være med til at forme fremtidens 

kirke for døve? 

5.1.5 Præsten som udefrakommende – en særlig udfordring  
Døvemenighederne betjenes i dag primært af hørende døvepræster. Det betyder, at døvepræsten står 
som en udefrakommende sprogligt og kulturelt i forhold til menigheden. En del af deres arbejde består 
i dag af at overkomme og arbejde med disse barrierer, så de kan træde ind, bevæge sig og tage del i 
deres menighed og døves verden, samt skabe et nærværende og relevant kirkeliv. De hørende 
døvepræster vil altid komme fra de hørendes vinkel ind i døves verden. Derfor vil de altid stå som en 
udefrakommende, selvom de har menighedens tillid og accept. Med menighedens tillid og accept får 
døvepræsten en brobyggende funktion mellem hørende og døve i sit virke i menigheden, blandt 
kollegaer i folkekirken og i samfundet. Døvepræst Lise Lotte fortæller om sine erfaringer med nogle af 
disse barrierer:  

“Jeg arbejder i en anden sproglig og kulturel sammenhæng end mine 
sognepræstekollegaer på Frederiksberg, som jeg også mødes med til provstikonventer 
og mere. Det er en anden kultur, og jeg bruger meget energi på at finde ud af, hvad der 
foregår. Jeg er jo ikke en indfødt. Jeg vil altid tale med en accent. Jeg kan ikke komme 
til at tale som én, der er døv, men jeg kan komme op på et højt niveau, hvor jeg kan få 
sagt dét, som jeg gerne vil sige, og forstå dét, som skal forstås. Det kræver, at man er 
rigtig meget på mærkerne hele tiden og forstår, hvad det er, som er vigtig, fordi det er 
ikke kaffe og kagesnak, vi har gang i. [...] Hvad er vigtigt? Hvad snakker døve om? Det 
skal jeg vide noget om, hvis jeg skal kunne prædike. Og jeg finder denne viden ved at 
snakke med døve og færdes blandt døve i mange sammenhænge og mærke, hvad er 
vigtigt.” – Døvepræst Lise Lotte Kjær, Østdanmark  

Der er imidlertid per august 2025 ansat en døv døvepræst i Østdanmark, hvilket kan være med til at 
imødegå denne udfordring. Der vil dog altid eksistere den udfordring, at der er tale om en sproglig og 
kulturel barriere. 

5.1.6 Den sproglige og kulturelle barriere  
Dansk tegnsprog er sit eget selvstændige sprog med sin egen grammatik mm., hvilket betyder, at 
døvepræsterne skal prædike og virke på et andet sprog end deres modersprog, samt kunne udfolde de 
kirkelige begreber og ritualer på tegnsprog. Døvepræsterne oplever udfordringer med at udtrykke sig 
på tegnsprog. De udpeger tre forskellige vinkler i forhold til denne sprogbarriere:  
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• 1:1 kommunikationen med menigheden 
• Udfoldelsen af sproget ved prædikener, kirkelige handlinger og aktiviteter  
• Tilgængeligheden af sprogligt materiale på tegnsprog i forhold til bibeltekster mm.  

  
De fem døvepræster i Danmark har alle mere end 15 års erfaring som døvepræst. Til trods for de 
mange års erfaringer, så kan de i deres hverdag opleve udfordringer med at tale, udfolde og forstå 
dansk tegnsprog i visse situationer. I kommunikationen med menigheden kan man fx møde 
kirkegængere, som taler svageligt eller snøvlet, hvor det kan være svært at fange alle tegnsprogets 
nuancer:  

“Særegent ved mit job er, at jeg som hørende, der har tillært mig tegnsprog, altid 
bevidst eller underbevidst vil føle mig en lille smule dårlig til mit arbejde, fordi der vil 
være nogen, jeg ikke forstår. Tegnsprog er ikke mit modersmål. Fx er negationer 
svære, da det bare er, om man ryster på hovedet, mens man siger noget.“ – Døvepræst 
Christina Elisabeth Ebbesen, Vestdanmark 

Du fanger ikke et ryst med hovedet, hvis du kigger væk fra personen eller står ved siden af dem. Du ser 
og aflæser dette, når du kigger og har kontakt med personen. Den direkte og visuelle kontakt med en 
person er en præmis i tegnsprog. Derfor oplever døvepræsterne, at de bruger ekstra meget energi på 
at være til stede og skabe de gode rammer om kirkelivet. Døvepræst Ulrich Thiim Damsgaard 
Bertelsen fortæller, hvordan denne præmis fx sætter en ramme om gudstjenesten:  

“Liturgien er forkortet, der er kun én læsning, og der er ikke kollekter. Der er kirkebøn, 
fadervor og trosbekendelse. Så det er skåret ned. Det har noget at gøre med, hvor lang 
tid man kan koncentrere sig om at aflæse én, der står og taler. Det var simpelthen for 
mange led til at kunne følge med og aflæse det. Det skal helst holdes omkring 45 
minutter. Det er dét, jeg prøver at gøre.” – Døvepræst Ulrich Thiim Damsgaard 
Bertelsen, Vestdanmark 

Når du skaber de rigtige betingelser om dit virke og kirkelivet i døvemenigheden, så opbygges der en 
tillid til døvepræsten og folkekirken. Derfor er det vigtigt at have forståelse for kulturen og sproget i 
forhold til at udfolde kirkelivet på en god måde sammen med døve. I undersøgelsen fortæller 
døvepræsterne i øst, at det er en tidskrævende proces at forberede sig til gudstjenester og andre 
kirkelige handlinger, fordi de sprogligt skal arbejde på et andet sprog end deres modersmål, som skal 
udfoldes og indleves på en anden måde. Som præst kan de opleve en grad af sproglig deprivation, hvor 
man ikke har den samme poesi og kreativitet med sproget. De fortæller, at de ikke kan lave en 
”oversættelse” af en dansk tekst, da det er to forskellige grammatikker. Dertil kommer, at der også er 
tale om forskelle i kulturelle medbetydninger.  
 
Biskop Marianne Christiansen står i en sproglig udefrakommende position. Modsat døvepræsterne så 
har hun ikke tegnsproget og skal i sin interaktion med døvemenighederne anvende en tolk. I hendes 
møde med tegnsproget i kirken ser og oplever hun, hvordan tegnsproget taler ind i en anden sproglig 
dimension. Hun oplever, at der i tegnsproget tilføjes en dimension, som ikke kan oversættes én til én 
til dansk eller omvendt:  

”Ja, altså det, synes jeg jo selv, er uhyre spændende; at tegnsproget er et andet sprog, 
og hvor Gud og altså de teologiske begreber skal udtrykkes på en anden måde. Og 
sikkert også forstået på en anden måde. Så jeg ville egentlig tro, at der var brug for, 
altså jeg ved ikke, hvem der reflekterer over døve-teologi. Altså når jeg ser salmerne fx, 
så tilføjer tegnsproget noget for mig meget smukt, men jeg er jo hørende. Jeg forstår 
ikke dybderne af det. Men jeg kan se, at det er smukt. Jeg kan se, at det tilføjer noget. 
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Og jeg kan se, at Guds-begreberne og menneskesyn og sådan, de kommer jo til udtryk i 
den måde, man gestalter det på. Og der er både, der er noget dér, hvor jeg tænker, dét 
her… der tilføjes nogle sproglige dimensioner, som man ikke bare… Altså det er ikke 
bare et spørgsmål om oversættelse en-til-en.” - Biskop Marianne Christiansen, 
Haderslev Stift 

Biskoppen medtager i sin refleksion, at teologiske begreber udtrykkes og forstås på en anden måde, 
hvortil hun ser et behov for teologiske refleksioner på tegnsprog, så man har et sprog til at udtrykke 
sig.  
 
Døvepræst i Østdanmark Lise Lotte Kjær fortæller også, at kirkesproget er ungt på dansk tegnsprog, 
fordi man først for ca. 25 år siden begyndte et stort oversættelsesarbejde af Bibelen. I 2003 blev der 
opstartet et projekt, som havde til formål at oversætte dele af Bibelen, de liturgiske tekster og salmer 
til dansk tegnsprog, som i 2013 resulterede i Tegnbibelen7. Tegnbibelen består af hele 
Lukasevangeliet, udvalgte kirketekster til året, kendte salmer og folkekirkens ritualer. Blandt 
døvepræsterne er der et generelt ønske om at få oversat flere bibeltekster til dansk tegnsprog, så flere 
dele af Bibelen kan udfoldes på dansk tegnsprog. Nogle af døvepræsterne er i dag også engageret i et 
projekt med Døves Frikirke, hvor man oversætter og filmer Bibelen til dansk tegnsprog med ønsket 
om at skabe en større tilgængelighed. Biskop Marianne Christiansen peger også på dette behov for at 
gøre mere af Bibelen tilgængelig: 

”Ellers bliver teologien også for smal. Altså for døve, der bliver ting, der bliver holdt 
væk fra dem i gudsbilledet osv.” – Biskop Marianne Christiansen, Haderslev Stift 

Behovet for en større tilgængelighed af Bibelen og teologiske refleksioner kommer også til udtryk hos 
menighedsrådene. Et menighedsrådsmedlem i vest fortæller, at de deltager i et nyt projekt, hvor man 
oversætter Bibelen til tegnsprog i en app. De forklarer, at tegnene kan være forskellige fra døv til døv, 
fordi man fx kan have flere måder at vise ’dåb’.  
 
Eftersom døvepræsterne, provsten og biskopperne alle er hørende og derfor kommer til dansk 
tegnsprog som et fremmedsprog, opstår der et udtalt behov for at kunne være i løbende dialog om 
sprogligheden og at udtrykke det nødvendige på de bedste måder. Det fordrer en god feedback-kultur, 
hvor man har det som en naturlig del af relationen, at man kan drøfte sproget, brugen af tegn og deres 
betydninger åbent og løbende.  

 ”[…] det lider jo også under den, minoritetssprogets, hvad skal man sige, skyggeside, 
at man kan komme til at snakke om hinanden i stedet for til hinanden. Og jeg kan godt 
forstå, at det er en uoverkommelig opgave hele tiden at skulle sige til præsten på en 
respektfuld og venlig måde, ved du hvad, kunne du gøre det dér anderledes? Eller når 
du siger det dér, så gør det dét dér ved mig, og sådan nogle ting. Men jeg tror faktisk, 
og det er set ud fra min synsvinkel, det kan være, jeg tager fejl, men jeg tror, der kan 
være brug for at opøve en større grad af… kultur for, feedback-kultur hedder det.” – 
Biskop Marianne Christiansen, Haderslev Stift  

I undersøgelsen tegnes der et billede af et behov for feedback, dialog, redskaber, ressourcer og tid til at 
arbejde med den sproglige barriere. En barriere, der opleves mellem hørende og døv, men også i 
mødet mellem døv, hørende og teologien. Menighedsrådet i øst giver også udtryk for, at der et behov 
og et ønske i menigheden for at arbejde og reflektere over Bibelen:      

 
7 https://dansktegnsprog.dk/nyheder/nyhed/dele-af-biblen-paa-dansk-tegnsprog, tilgået d. 11/6-25 

https://dansktegnsprog.dk/nyheder/nyhed/dele-af-biblen-paa-dansk-tegnsprog
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“Et emne mere fra vores visionsdag var: Den kristne tro, hvordan får man den løftet? 
Fordi der er nogle grupper, som gerne vil arbejde med dette. Det kan eksempelvis være 
svært at forstå Bibelen, så hvis man kan invitere til nogle samtaler om dette på 
tegnsprog? Igen handler det om ressourcer.” - Menighedsråd for Døvemenigheden 
Østdanmark 

Som det kommer til udtryk, er der mange forskellige vinkler i den sproglige barriere. En anden del i 
dette er temaet kommunikation - herunder døvemenighedernes kommunikation og interaktion med 
folkekirken. Menighedsrådet i øst giver udtryk for, at det kan være en udfordring for dem at 
kommunikere med biskop, stift og provst. De fortæller, at når man inviterer en tredjepart med i 
samtalen som tolk, så mister man den direkte kommunikation, og noget kan gå tabt i forståelsen. Fx 
når man ikke taler tegnsprog samt ikke har indgående kendskab og omgang i døves verden, hvorfra 
det kan være svært at få sparring på evt. problemstillinger.  

“Ja, dét, at der kommer én udefra ind i vores kultur, det kræver tid og samarbejde. Det 
er ikke ’bare lige, eller Rom blev ikke bygget på én dag’. Jeg tror også, at et af 
problemerne er, at den tidligere provst ikke har prioriteret at lære tegnsprog. Det er 
ellers et ønske fra vores side. Ulrik har tilkendegivet, at han gerne vil, og gerne vil have 
en mere nær kontakt med os. Men han har så bare ikke tiden, og han kæmper nok også 
med prioriteringen af området procentvis i hans stilling” - Menighedsråd for 
Døvemenigheden Østdanmark 

. 
 
I forlængelse af dette pointeres også vigtigheden i, at menighederne har mulighed for at have den 
direkte kommunikation med døvepræsterne, som i deres position bliver et bindeled  mellem hørende 
og døvemenighederne og omvendt, som har det sproglige og kulturelle kendskab både i minoritets- og 
majoritetskulturen.   

“Det er rigtig dejligt, at man kan have den direkte kommunikation med præsterne. 
Man skal ikke have en tolk. Det er godt med muligheden for tolke og tolkning, men den 
direkte kommunikation er altid at foretrække. Derfor er det et kæmpe udbytte” - 
Menighedsråd for Døvemenigheden Østdanmark 

Den sproglige barriere er dynamisk, fordi den er i fortsat udvikling. Dette udgør et vigtigt vilkår for 
døvepræsternes arbejde med at skabe relevant og nærværende kirke sammen med døve. I relation 
hertil vil ansættelsen af en døv døvepræst bidrage med et andet perspektiv i forhold til brobygningen i 
fremtiden. 
  
Folkekirken kan i relation til dette stille sig spørgsmålet: 
 

➢ Hvordan kan folkekirkens organisering fremadrettet i højere grad understøtte døveprovstens 
og døvepræsternes virke i forhold til døvemenighederne? 

5.1.7 Den kulturelle sammenhængskraft i centrum 
Døvepræsterne skal i deres stilling kunne bygge bro mellem to kulturer: hørendes og døves. I deres 
position kommer de til at have en fod i begge lejre, hvilket både giver dem nogle fordele og 
udfordringer. Fx fordi døvepræsterne kan være med til at flette verdner sammen i forbindelse med 
kirkelige handlinger, hvor der både er døve og hørende familiemedlemmer. 

“Ja, altid. Jeg kan ikke komme nogle steder uden den. Folk ved, at jeg er døvepræsten. 
Jeg kender dem også på kryds og tværs, fordi jeg er altid med til kirkekaffen bagefter 
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kirkelige handlinger. Og det skyldes to ting: For det første, det er en meget lille verden, 
så jeg kommer meget tæt på. Det skyldes også, at når der er hørende 
familiemedlemmer med, som måske ikke er så stærke i tegnsprog, så bliver jeg en 
brobygger, og en, som er ’rar’ at have med.” - Døvepræst Marie-Louise Bork Winther  

Omvendt kan andre faggrupper også komme til at ville bruge døvepræsten uhensigtsmæssigt fx i 
forhold til agere tolk ved hospitalsbesøg. Døvepræsten kan også komme til at havne i en position, hvor 
man bliver mere praktiker end præst, fordi man er bindeleddet, når man afholder gudstjenester eller 
aktiviteter rundt omkring i Danmark. Døvepræst Ulrich Thiim Damsgaard Bertelsen fortæller desuden, 
hvordan man har fået opbygget en særlig kultur om præstens rolle og funktion, hvor det er præsten, 
som kommer til menigheden og mødes i tillid som én, der kan bistå dem med mange forskellige behov. 

“Vi har en menighed, som er vant til, at hørende har gjort noget for dem. Der har fx 
kun været hørende præster. Så der er en tradition for, at vi kommer og tilbyder dem 
noget. På den ene side velkommer de det meget. Der er en enorm accept af præsten, 
som ham de vil bruge. Så der er en tilkendegivelse i det. Det er ikke til diskussion, at jeg 
er Præsten med stort P. Jeg er deres. Men på andre måder gør det også, at de tager 
mindre ansvar selv og kan have mange behov, som man skal hjælpe dem med. De 
spørger meget om hjælp om mange ting.” - Døvepræst Ulrich Thiim Damsgaard 
Bertelsen, Vestdanmark  

Døvepræsterne skal som udefrakommende arbejde for at have et kulturelt kendskab til døve og 
oparbejde tillid fra menigheden, som Ulrich Thiim Damsgaard Bertelsen referer til. Det er vigtigt, at de 
som præster har en forståelse for deres menigheds kulturelle identitet og historie, så de kan tage del i 
deres verden og hverdag og forstå, hvad der ligger til grund for handlingsmønstre, følelser, tanker og 
behov. 
 
I menigheden i Øst lægger de hos døvepræster og menighedsråd vægt på, at den måde, du opnår dette 
kulturelle kendskab, er ved at være sammen med døve. 

”Hvad er vigtigt? Hvad snakker døve om? Det skal jeg vide noget om, hvis jeg skal 
kunne prædike. Og jeg finder denne viden ved at snakke med døve og færdes blandt 
døve i mange sammenhænge og mærke, hvad er vigtigt. Og folk vil gerne altid gerne 
besvare mine mange spørgsmål.  I vores kirkeblad har jeg skrevet lidt om teologi 
nedefra. Det er ligesom, da Luther skulle oversætte det nye testamente, så havde han 
ikke helt styr på, hvordan ’folket talte’, fordi han var lærd. Så gik han rundt på 
markedspladserne og fangede ind på, hvad folk snakkede om.” – Døvepræst Lise Lotte 
Kjær, Østdanmark  

Elementer af dette kulturelle kendskab, som benævnes af interessenter i interviewene:  
 

• Døves historie 
• Generationsforskelle  
• Viden om virksomheder, foreninger og institutioner til døve  
• Viden om døves rettigheder, fx retten til tolkning 
• Bevidsthed om gode visuelle rammer   
• Døves omsorgs- og hensynsbevidsthed  
• Sprog og identitet  
• Fysisk tilstedeværelse er vigtig i forhold til tillid 
• Forståelse for dynamikker i kulturen vedr. konflikter  
• Døves menighed som et særligt slags lille landsbysogn  
• At være en sproglig og kulturel minoritet 
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• Cochlear implantat: fra skepsis til accept 
• Familieforhold og venskaber – mange døve lever et liv i to spor med en hørende familie og 

døve venner  
  
Døvepræsterne skal arbejde for at have en forståelse af den kulturelle sammenhæng, så de kan skabe 
en tilgængelig folkekirke på døves vilkår. Det beskrives af nu pensionerede døvepræst Lise Lotte Kjær 
som værende hårdt, emotionelt og nedslidende at fungere i et andet sprogligt og kulturelt fællesskab, 
men samtidigt også givende og privilegeret at have denne tillid fra andre: 

”Min største udfordring er nedslidning. Jeg er brugt op, men har også været her siden 
år 2000. Men det er et faktum, at det slider at være døvepræst. Fordi det er meget 
emotionelt, og det er svært at tale et ordentligt tegnsprog, og man skal hele tiden være 
på tæerne. Jeg vil hellere slutte med rettidig omhu. Jeg kan mærke presset, og det er 
det overordnede – nedslidning. Det kan være et svært emne at tale om, fordi det kan 
lyde som en klagesang, men det er det ikke. Jeg har været meget glad og følt mig 
meget privilegeret i mit embede som døvepræst.” – Døvepræst Lise Lotte Kjær, 
Østdanmark  

Døvepræsterne beskriver, at de bevæger sig i en lille verden blandt døve, hvor alle kender alle. Du 
kommer tæt på din menighed, hvor kirkelivet for nogle udgør en primær del af deres sociale verden. 
Da de i deres hverdag lever som udefrakommende i et samfund på de hørendes præmisser.  

5.1.8 Udfordringer med tilgængeligheden af tolkning 
En udfordring, som mærkes på tværs af interessenterne, er tolkeområdet. Det kan være udfordrende 
for både døve og institutioner mm. at booke en tolk til møder eller arrangementer, hvormed døve 
ender med at blive afskåret og hægtet af samfundet samt sat i svære situationer. Fra Ulleruphus 
fortæller de om deres erfaringer med tolkeområdet:  

”Altså jeg synes ofte, vi er udfordret i, at vi måske ikke lige kan få en tolk, lige når vi 
har brug for det. Det er noget af det, jeg synes faktisk kan give et problem. Der er rift 
på dem, der er ikke mange om udbuddet, og hvis man har behov for at holde et akut 
møde, så er det altså virkelig noget med, at der skal pusles, for at det kan lade sig gøre, 
og det synes jeg er rigtig ærgerligt, når vi snakker døvepersonaler over for hørende 
familier, når der er samtaler der, som godt kan være nødvendige at tage her og nu. 
Fordi der måske er sket et eller andet, der gør, at vi skal have de rigtige ting 
kanaliseret ud. Jamen, så kan du få en tolk om 14 dage. Det, synes jeg, er 
utilfredsstillende både for personalet, men også hvis det havde været en beboer. Og det 
oplever vi jo også, vi har beboere, der har brug for at skulle til en akut lægesamtale 
eller en akut tandlægetid, et eller andet, men de kan ikke få nogle tolke med sig, og så 
er det rigtig utrygt at tage af sted, og tit vil det heller ikke være med noget godt udfald, 
og det er også frustrerende, det der med at stå i det der. Og ikke kunne få den rette 
hjælp. ” – Repræsentanter Ulleruphus  

På Castberggård fortæller de, at der i dag ikke bliver uddannet særlig mange tegnsprogstolke i forhold 
til det store behov i dag, men det er også en branche, der står med et usikkert eksistensgrundlag i 
fremtiden pga. udviklingen med CI. De genkender problematikken om tilgængelig tolkning. 
 
Døvepræst Ulrich Thiim Damsgaard Bertelsen fortæller , at der er mange tolkebureauer, som er lukket 
pga. sparerunder og nedjusteringer i antal berettigede tolketimer til døve, herunder hvad døve kan 
tildeles tolkning til. Dette gør det svært for døve at komme til læge, familiefødselsdage, gadefester eller 
deltage i kirkelige handlinger uden for døvemenighederne. I døvemenigheden i vest oplever de også, at 
det kan være svært at få tolke til arrangementerne, hvor det fx er en hørende, som skal holde oplæg. 
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Udfordringen er bl.a., at deres arrangementer typisk er i weekender og varer få timer. Døvepræsterne 
søger at booke og lave aftaler med tolkebureauer i god tid i deres system, men de oplever, at aftalerne 
aflyses, når arrangementet nærmer sig, derfor har de måttet aflyse arrangementer. Menighedsrådet i 
Vestdanmark mærker de samme udfordringer. De har fx haft et ønske om at deltage ved en 
julegudstjeneste i en almindelig sognekirke, men havde besvær med at finde tolkning, fordi det var en 
helligdag.  
 
Menighedsrådet i Øst sætter også ord på en anden vinkel i forhold til tilgængeligheden af tolke: 
Hvordan er man berettiget til tolkning som menighedsrådsmedlem? Som døv har du brug for en tolk, 
fordi du sprogligt ikke har mulighed for at kommunikere med andre.  

“Nu har vi tolk i dag. Vi har en tolkebevilling via en i menighedsrådet, Men det er 
utrolig vigtigt at have adgang til tolk. Vi kan ikke kommunikere med alle derude, og 
har derfor brug for en tolk. Men jeg har ingen bevilling. Jeg har en job-bevilling på min 
arbejdsplads, men jeg har ingen ret til det her. Det burde også være automatisk. Man 
skal søge ved den nationale tolkeenhed. Vores kordegn har en tolk, som jeg nogle 
gange kan låne til at ringe ud af huset, men jeg er ikke altid her i kirken. Og så skal jeg 
bruge mine egne timer” - Menighedsråd for Døvemenigheden Østdanmark 

Tilgængeligheden og rettigheden til tolkning er en faktor som menighedsrådsmedlem i 
døvemenigheden, hvor man via sin funktion kan have brug for at kommunikere med hørende, eller der 
kan være et ønske og et behov for fx at deltage i kurser i regi af stiftet, provstiet eller foreninger som 
Landsforeningen af Menighedsråd. I sin kommunikation med provsti og stifter er menighedsrådet 
afhængigt af tolk eller skrift, hvilket kan besværliggøre kommunikationen og relationen til 
ledelsesniveauerne i folkekirken.  
 
Ovenstående har vi beskrevet en række forhold, som interessenterne i undersøgelsen peger på i 
relation til folkekirkens betjening af døve og deres kirkeliv. Nedenfor vil vi beskrive to forskellige 
modeller for betjeningen: en udkørende løbende lokal tilstedeværende kirke og en fast lokal kirke. 

5.2 Fast kirke eller udkørende løbende lokal tilstedeværelse? 

”Man er nødt til den der balance mellem at samle folk geografisk nogle steder og 
samtidig kunne betjene medlemmet der, hvor det bor.” - Biskop Marianne Christiansen, 
Haderslev Stift 

I folkekirkens betjening af døve er der etableret to døvemenigheder – én i Østdanmark og én i 
Vestdanmark. I hver af døvemenighederne er der valgt et menighedsråd, som har til opgave at 
administrere og varetage kirken og dets ansatte, samt virke for gode vilkår for evangeliets forkyndelse 
og kirkelivet i menigheden. Begge menigheder er samlet under én døveprovst. Derudover hører 
døvemenigheden i Østdanmark formelt set under Københavns Stift, og døvemenigheden i Vest hører 
under Haderslev Stift. Det biskoppelige tilsyn er i forlængelse heraf fordelt på de to biskopper.  
 
I Danmark har man fem døvepræster, som har til opgave at varetage gudstjenester, kirkelige 
handlinger, sjælesørgeriske samtaler, arrangere møder og udflugter, samarbejde med menighedsråd 
og andre kirkelige ansatte, hvortil det hele er tilpasset døves vilkår.  
 
Folkekirkens betjening af døve er struktureret i to modeller, som vi har valgt at kalde: 
  

• Udkørende med løbende lokal tilværelse  
• Fast kirke 
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Menigheden i Øst består af én menighed, to distrikter og fire lokalområder, som er samlet under ét 
menighedsråd. Forholdene i de to distrikter er meget forskellige, hvorfor man anvender den ene 
model i det ene distrikt og den anden model i det andet distrikt. Menigheden har to døvepræster 
tilknyttet, som hver hovedsageligt varetager deres distrikt. Begge er imidlertid tilknyttet Døves Kirke. 
Præsten i Distrikt 2 har dog ikke pt. sin daglige gang i Døves Kirke.  
 
Distrikt 1 dækker Storkøbenhavn, hvor man har sin egen kirke – Døves Kirke i Frederiksberg Provsti. 
Her har man fast kirkepersonale tilknyttet bestående af kordegn/kirkeleder, kirketjener og deltids 
organist. Distrikt 2 dækker Nordsjælland og Bornholm, Midt- og Vestsjælland, Lolland-Falster og 
Sydhavsøerne.  
 
I Distrikt 2 har man ikke en fast kirke, men låner forskellige sognekirker, sognehuse og lokalt kirkeligt 
personale i distriktet. Døvepræsten har en deltids timelønnet døv kordegn/kirketjener, døve 
honorarlønnet kordegn tilknyttet i hvert af Distrikt 2’s fire underdistrikter, samt en række frivillige, 
som i fællesskab udgør et udkørende gudstjenesteteam.  
 
Menigheden i Vest består af en menighed fordelt på Jylland og Fyn, som er samlet under ét 
menighedsråd. Menigheden har tre døvepræster, som i fællesskab dækker det store geografiske 
område. Døvepræsterne er ikke tilknyttet en bestemt kirke eller et bestemt sogn, men låner forskellige 
sognekirker, sognehuse og lokalt kirkeligt personale, når det er muligt.   

5.2.1 Udkørende løbende lokal tilstedeværelse 
De to betjeningsmodeller er konstrueret på baggrund af behovet for kirkelig betjening i de to 
døvemenigheder i henholdsvis vest og øst. Generelt er erfaringerne fra interessenterne i 
undersøgelsen, at størstedelen af døve i Danmark er bosat i Storkøbenhavnsområdet, hvortil den 
anden del er geografisk spredt i hele Danmark. Dette betyder, at folkekirken i sin betjening af døve i 
Danmark skal dække et stort geografisk område. For at imødekomme menighedens behov har man 
valgt en udkørende model for fire af de fem døvepræster, hvor døvepræsterne prioriterer en løbende 
lokal tilstedeværelse i form af gudstjenester, husbesøg, højskoledage og samtalegrupper (kun i øst).  

“[…] …det unikke er også, at vores kirkeliv foregår ude omkring både på plejehjem 
eller i andre kirker.” - Menighedsråd for Døvemenigheden Østdanmark 

Med den udkørende model for kirkelig betjening er det primært i det kirkelige, sproglige og kulturelle 
fællesskab, at kirkelivet lever – dvs. ikke i bygningen og området, men i menneskerne og deres 
fællesskab. Menigheden har en høj grad af tillid til døvepræsterne, som står som garant for at skabe et 
trygt, fyldestgørende og tilgængeligt mobilt kirkeliv.  
 
Med fokus på de kulturelle, sproglige og geografiske rammer lykkes det for døvepræsterne at skabe et 
udkørende gudstjeneste- og kirkeliv for døvemenigheder med udgangspunkt i udvalgte kerneydelser: 
gudstjeneste, diakoni/sjælesorg og sociale/kulturelle arrangementer. Modellen bevirker imidlertid, at 
præsterne bruger en stor procentdel af deres tid i en bil eller ved et skrivebord, og at de ikke har en 
hjemkirke at arbejde ud fra. Det betyder, at de altid er en udefra kommende gæst i kirkerne. Samtidig 
oplever præsterne at være i en position mellem to kulturer – hørende og døv – hvor de som 
døvemenighed hele tiden er de besøgende, og hvor der hele tiden skal arbejdes for at skabe en 
situation, hvor tingene kan foregå hensigtsmæssigt for døve.  

5.2.1.1 Mange kilometer i bilen koster tid  

“Det betyder også, at en del af mit arbejde er kørsel.  Og som døvepræst må man bare 
acceptere, at de der 6,1 time om dagen af og til går med mere kørsel end 
”præstearbejde”, men det er nødvendigt for at nå ud til ham i Hjørring eller Nordborg, 
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der sidder alene, og som for en præst i en hørende sognekirke ville have taget 15 
minutter at nå ud til inden for en lille sognegrænse.” – Døvepræst Christina Elisabeth 
Ebbesen, Vestdanmark  

Én af udfordringerne ved denne model fremhæves af biskopperne, døvepræsterne og 
menighedsrådene at være de mange timer, som præsterne bruger i bilen på transport. I denne model 
for folkekirkens betjening er det folkekirken, som kommer til menigheden. Det betyder, at 
gudstjenesterne i Vestdanmark og i Distrikt 2 i Østdanmark er placeret forskellige steder af hensyn til 
menighedens behov, så de oplever en grad af lokal tilstedeværelse.  
 
Døvepræsterne er i denne udkørende model afhængige af deres bil i forhold til at nå menigheden. Det 
beskrives som en udfordring, der er svær at komme udenom, fordi menigheden geografisk er spredt, 
og man ønsker at prioritere det fysiske møde med menigheden, som har stor betydning for denne 
målgruppe både i forhold til kommunikation og i perspektiv til temaer som isolation og ensomhed.  
 
I Vestdanmark foregår gudstjenesterne, kirkelige handlinger og husbesøg rundt omkring i landet, men 
man har valgt at afholde deres  tilbud om kirkehøjskole i tre udvalgte byer: Aalborg, Herning og 
Aarhus. Ellers prioriteres det at sprede sig ud i landet, så man kommer ud flere steder lokalt. At 
dømme ud fra udtræk over deres lokationer for gudstjenester i 2024, er der kun få kirker, som 
menigheden genbesøger i gudstjenester i løbet af året.  
 
En særlig faktor i forhold til menighedens geografiske spredning er, at alle døvepræsterne i 
Vestdanmark har bopæl i Syddanmark. Det betyder, at i betjeningen af visse dele af Vestdanmark skal 
der afsættes mere tid til transport for præsterne. Døvepræsterne oplever, at de mange timer på 
landevejen er med til at tage tiden fra andre kerneopgaver. Ambitionen om den lokale kirke giver 
meget koordinering og praktiske udfordringer.  
 
Folkekirken kan på baggrund af dette stille sig selv spørgsmålet: 
 

➢ Hvordan balancerer man lokal tilstedeværelse og hensyn til praktisk gennemførelse, så man 
får bedst muligt kirkeliv? 

5.2.1.2 Stort tidsforbrug på planlægning og koordinering   
Generelt kommer det til udtryk i interviewene, at døvepræsterne i denne model bruger en stor 
procentdel af deres tid på det administrative: 
 

• Gudstjenesterne arrangeres og bookes et halvt år i forvejen. Det kan være udfordrende at finde 
steder til fejring af gudstjeneste omkring højtider, fx jul og fastelavn, hvor mange kirker og 
deres personaler er fuldt booket. 

• Praktikaliteter og forhold skal koordineres med personale på de forskellige lokationer 
• Oplysningsarbejde vedr. gudstjenesteformen og menighedens behov 
• Koordinering af frivillige, tegnkor og tilknyttet honorarlønnet eller timelønnet personale 
• Planlægning af kirkekaffe med oplægstema eller anden aktivitet 
• Booking/samarbejde med tolk alt efter behov 
• Booking af bus til at bistå med transportudfordringen (Vestdanmark) 
• Døvepræsterne skal dække et stort kommunikationsområde, hvilket stiller krav til deres 

kommunikative evner i forhold til Facebook, hjemmesider og kirkeblad. De skal kommunikere 
ud til menigheden, men også til en af række forskellige stifter, provstier og sogne, som de 
besøger.   
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Døvepræst Christina Elisabeth Ebbesen fortæller, at hun også sætter ekstra tid af inden gudstjenesten 
til at sikre sig de rette betingelser på dagen. Hun tjekker fx teknik og koordinerer med det lokale 
personale:   

“Jeg kommer altid en time inden for at aftale ting på plads, få power point til at 
fungere osv., da jeg jo meget ofte er et sted, hvor personalet og jeg ikke kender 
hinanden fra tidligere og ikke bare kan tage alt på rutinen.” – Døvepræst Christina 
Elisabeth Ebbesen, Vestdanmark   

I denne model løfter præsterne mange forskellige opgaver, fordi de står som garant og brobygger i 
forhold til at skabe de bedste forudsætninger for gudstjenesten og kirkelivet. Døvepræsten i øst og 
døvepræsterne i vest har hver deres “model” for sammensætningen af et gudstjenesteteam bestående 
af døve, som kan bistå dem, der kan bestå af timelønnet (øst)- og honorarlønnet personer eller 
frivillige. Dertil samarbejdes med lokalt kirkelig personale. . De har opgaver i forbindelse med 
gudstjenesten og er med til at skabe de gode rammer om gudstjenestelivet. De fungerer desuden som 
en sparringspartner for præsten. De har typisk også et kendskab til kirkegængerne i deres 
lokalområde. Døvepræst Marie Louise Winther fortæller at en vigtig del af hendes arbejde er også at 
klæde dem på til opgaven, så de har en forståelse for gudstjenesten, folkekirken og fx varetagelsen af 
konflikter eller nødsituationer.  
I 2024 har de i Vestdanmark besøgt 35 forskellige kirker, hvoraf de besøgte  otte af kirkerne mere end 
en gang. I Østdanmark har døvemenigheden besøgt 17 forskellige kirker, hvoraf to kirker har fået 
besøg flere gange. Døvepræst i Østdanmark Marie-Louise Bork Winther fortæller, at kirkerne 
udvælges i samarbejde med menighedsrådet under hensyntagen til ønsker fra kirkegængerne, 
udmeldinger fra de lokale kirker samt tilgængeligheden af offentlig transport.  

”De faste aftaler er kommet i stand over en lang årrække, på baggrund af erfaringer 
med visuel tilgængelighed og ikke mindst offentlig transportmæssig tilgængelighed. 
De mange gudstjenester i Sakskøbing er et eksempel på, at det er svært for folk at 
komme til fx Nakskov, Gedser, Rødby, Stege og lignende. Vi har ikke mulighed for at 
tilbyde buskørsel - med undtagelse af fællesgudstjenesten - vores kirkegængere er 
afhængige af enten at have en bil - få har - eller tage det offentlige.” – Døvepræst 
Marie-Louise Bork Winther, Vestdanmark 

Døvepræsten kan i dele af sin hverdag og funktion føle sig mere som en praktiker end præst med 
denne model, fordi man i sin planlægning og opgavefordeling ikke i samme grad kan læne sig op ad det 
kirkelige personale og rutiner i forhold til gudstjenester eller arrangementer. I øst har døvepræst 
Marie-Louise Bork Winther etableret et gudstjenesteteam med en timelønnet kordegn/kirketjener, 
samt døve honorarlønnet kordegne i hvert af de fire lokalområder, som hjælper med det praktiske. 
Døvepræsten står som garanten for de praktiske betingelser i både kirke og ved den efterfølgende 
kirkekaffe. Døvemenighedens medlemmer kan ikke nødvendigvis kommunikere med andre end de 
andre kirkegængere og døvepræsten, derfor bliver præsten garanten for både teologi og praktik. Man 
har som hørende døvepræst i denne model en udpræget rolle som brobygger, når man på tværs af 
landet gør folkekirken tilgængelig for døve samt bygger bro til den lokale kirke, dets menighed og 
samfundet generelt. Døvepræst i øst Marie-Louise Bork Winther fortæller om denne rolle:  

“Der er også en repræsentativ side, hvor jeg godt kan mærke, at vi er brobyggere. Vi 
står velforankret i en kultur, hvor det egentlig er på andre præmisser end de hørende. 
(...) Mine gudstjenester er stemmetolket, fordi når vi er gæster og låner lokalerne, så 
har vi stemmetolk med, for at sognets medlemmer kan komme og deltage. Også med 
mulighed for at få indblik i døves verden, men også i høj grad for at flette ind i den 
lokale kirkes kirkeliv og vise, at de døve er en del af kirkens sognebørn.” Døvepræst 
Marie-Louise Bork Winther, Østdanmark  
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En del af det koordinerende arbejde består også af en tillidsopbygning og pleje af relationen til de 
forskellige kirker, som de kommer på besøg hos.  
 
Forholdene omkring arbejdets udførelse kalder på, at man overvejer følgende spørgsmål: 
 

➢ Hvordan kan folkekirken organisere arbejdet, så man får bedst mulig betjening for de 
præsteressourcer, der sættes ind? 

5.2.1.3 Lokal tilstedeværelse dækker vigtige behov 
Et menighedsrådsmedlem fra vest fortæller, at der opleves et behov fra menigheden om en mere lokalt 
nærværende døvepræst i Nordjylland og flere sociale og kirkelige arrangementer. Det at have lokal 
tilstedeværelse af døvepræst og gudstjeneste er med til at sikre, at døve ikke oplever at blive hægtet af 
fællesskabet. 

“Det er virkelig et problem med afstanden for præsterne. Det gør, at der mangler… at 
præsten bare dumper ind, og at der mangler en præst, som kan komme i 
seniorforeningen. Det var til stor glæde, at han kom forbi (tidl. døvepræst). Vi føler nu, 
at vi er helt hægtet af. Der har været meget få gudstjenester i Nordjylland pga. 
sygemeldinger. Det sociale omkring gudstjenesterne har stor betydning i 
døveverdenen at have det. Det er vigtigt for os, der er døve – vi bliver nemt isoleret og 
har brug for at se hinanden.” - Menighedsråd for Døvemenigheden Vestdanmark 

Blandt døvepræsterne i denne model med løbende lokal tilstedeværelse er der også et ønske om at 
tilbyde flere særgudstjenester, aktiviteter og sjælesørgeriske tilbud, fordi de oplever et behov for dette 
i menigheden. Kan de skabe en større variation og flere målrettede tilbud, så kan de som kirke måske 
nå flere forskellige generationer af døve. Døvepræst Ulrich Thiim Damgaard Bertelsen fortæller, at de i 
præstegruppen har haft et ønske om at række ud til børnefamilierne, men det har ikke været muligt i 
den nuværende model, fordi man ikke har kunnet skabe de rigtige rammer om fx en 
spaghettigudstjeneste pga. tids- og transportperspektivet for menigheden. 

“Tidligere ville vi gerne have lavet spaghettigudstjenester. Det var et problem. For det 
skulle jo gerne ligge ved aftensmadstid, men at nå at komme derhen og hjem igen og 
sådan noget. Der bliver vores menighedsantal også sårbart, fordi der ikke er mange 
medlemmer.” – Døvepræst Ulrich Thiim Damgaard Bertelsen, Vestdanmark 

Modellen for den folkekirkelige betjening opleves på dette område at være udfordret pga. tre 
hovedfaktorer:  
 

• menighedens geografiske spredning 
• antallet af medlemmer i menighederne 
• økonomien og ressourcerne i menighederne  

 
Til eksempel kan det være svært at tilbyde babysalmesang, fordi dette tilbud vil være for et lavt antal 
medlemmer med en stor geografisk spredning, hvilket vil betyde, at man på nogle punkter vil have 
nogle uhensigtsmæssige rammer i forhold til tid og transport for familierne. Desuden vil det være 
ressourcekrævende i forhold til døvepræsternes tid.  
 
En af døvepræsterne i vest fortæller, at de har drøftet muligheden for en anden struktur med faste 
kirker fordelt over Jylland og Fyn med lokalt tilknyttet kirkeligt personale for at imødekomme nogle af 
deres udfordringer i forhold til tid og transport. Vurderingen i døvepræstegruppen var, at denne 
model ikke var en mulighed, fordi de havde svært at ved at sætte rammerne om udvælgelsen af 
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kirkernes lokation. Deres erfaring er, at de med en løbende lokaletilstedeværelse gør kirken mere 
inviterende. Døvepræst Ulrich Thiim Damgaard Bertelsen fortæller:  

“Det, vi oplever, er, at vi ved at sprede det meget, er at det bliver mere inviterende. 
Man vil gerne tilgodeses i ens område i løbet af året” – Døvepræst Ulrich Thiim 
Damgaard Bertelsen, Vestdanmark  

Døvepræsterne fortæller, at man som præst i denne struktur sidder meget alene både i bilen og ved 
skrivebordet. Som døvepræst har man ikke en hverdag ved en fast kirke med fast kirkepersonale, men 
kommer rundt omkring i Danmark som gæst hos andre kirker. I dette kan præsterne godt savne det 
kollegiale. Derfor er det vigtigt for dem at mødes med andre i rammerne af døvepræstegruppen, 
Fredericia Provsti/døveprovstiet og det lokale provsti ved deres bopæl. Døvepræst Irene Schjødt 
fortæller uddybende, at man kan føle sig ensom som døvepræst i denne model:   

“Jeg kan godt føle mig lidt ensom i mit arbejde. Jeg har ingen fast kirke, hvor jeg hilser 
på de samme mennesker igen og igen. Det kan jo selvfølgelig være en fordel 
(desværre!), men det kan også være lidt hårdt altid at være gæst. Selvom langt de 
fleste kirker rundt omkring tager imod os med smil og åbne arme.” – Døvepræst Irene 
Schjødt, Vestdanmark     

Et opmærksomhedspunkt i denne model er at skabe rammerne for, at døvepræsterne har mulighed 
for at prioritere tid til sociale og faglige fællesskaber. 
 
Værdien, som interviewpersonerne benævner ved denne udekørende model er: 
  

• Muligheden for at skabe en tilgængelig folkekirke på tværs af landet.  
• Døvepræsterne og menigheden kan skabe et kirkeliv, som kan fungere uden faste rammer med 

fokus på døves vilkår og behov.  
• Tid til at prioriterer det enkelte medlem lokalt.  
• Fleksibilitet i døvepræstens stilling  

 
I interviewene er det blevet pointeret, at man på sigt vil møde et behov for at tage en vurdering af 
strukturen/organiseringen og gruppens behov på dette område, fordi der mærkes forandringer i 
gruppen af døve. Biskop over Haderslev Stift Marianne Christiansen er klar til at gå i dialog med 
døvepræsterne og menighedsrådene om, hvorvidt denne model for kirkelig betjening forsat er den 
rette løsning. Hun peger på, at der kan være mange kulturelle, emotionelle og praktiske aspekter af 
betjeningsmodellens struktur, som skal overvejes:  

”[…]de kører og kører og kører. Og spørgsmålet er, om det er det, man vil. Og det er 
den snak, jeg tænker, vi skulle have med menighedsrådene også. Fordi hvis ikke det var 
sådan, så kunne man lave nogle døvekirker i vest, én på Fyn og tre i Jylland, eller 
hvordan man nu ville have det.” Biskop Marianne Christiansen, Haderslev Stift 

5.2.2 Fast kirke giver gode rammer for kirkeliv på døves præmisser 
Modsat modellen med den løbende lokale tilstedeværelse, så har man i Storkøbenhavn én fast kirke – 
Døves Kirke - med lønnet personale. Denne model kan i sin struktur sammenlignes med flertallet af 
sognekirker i Danmark, men den adskiller sig fra andre kirker i forhold til tre hovedpunkter:  
 

• kirkens fysiske rammer 
• menighedsbegrebet 
• rammerne om menighedslivet  
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Døves Kirke er over 100 år gammel. Den er forsat den eneste kirke i Danmark, som er bygget til en 
menighed af døve8 med udgangspunkt i deres behov, fx et fokus på de visuelle betingelser. I denne 
model har menighedsråd og døvepræst et ansvar for kirkens drift, hvilket indebærer opgaver relateret 
til bygningen og det lønnede personale. Døvepræst ved Døves Kirke fortæller:  

“Vores døvemenighed skiller sig ud fra de andre døvemenigheder, fordi vi har en kirke 
og lønnet personale. Og det giver også noget ansvar og for præsten også mere 
lederskab. Det at være med til at navigere i dette og skabe en retning i arbejdet. Det, 
synes jeg, kræver mere, når man har en kirke. Der er også noget af det dejlige ved at 
have en kirke.”  - Døvepræst Lise Lotte Kjær, Østdanmark   

I denne model har den ene døvepræst i Distrikt 1 ansvaret for den folkekirkelige betjening af døve 
med fast base hos Døves Kirke, mens den anden præst har udkørende funktion. I både modellen med 
lokal tilstedeværelse og modellen med fast kirke er det et vilkår for folkekirkens betjening af døve, at 
døvemenigheden geografisk er spredt over et stort område. De strukturelle rammer om 
menighedsbegrebet er på den måde anderledes end fx hos deres nabokirke i Frederiksberg Provsti, 
fordi de dækker hele Storkøbenhavn, og selve menigheden er spredt over hele Sjælland. Af 
menighedsrådet bliver Døves Kirke beskrevet som en tryg base eller arena for døve på dansk 
tegnsprog, som samler mennesker på tværs af geografi og baggrunde. Menighedsrådet fortæller 
uddybende:   

“Jeg ved ikke, om det er relevant, men normalt er man jo opvokset i et sogn, og det er 
dér, man hører til, og det min kirke. Men døve bor meget spredt i landet. Nu hører vi jo 
til her på Frederiksberg Sogn, men der ingen, som bor her. Men hører til her, fordi det 
er vores kirke, det er døves kirke, vi har tegnsproget. Vi bliver ved med at gentage det, 
men kernen er tegnsproget. Det er derfor, vi kommer her, og vi vil rigtig gerne bevare 
den mulighed for at komme her.” 

[...] 

”Vi giver plads til alle og rummer meget forskellige mennesker. Både med forskellig 
etnisk baggrund, kognitive udfordringer og ensomme, det kan være hvem som helst. Vi 
har virkelig en stor diversitet af mennesker, som kommer her, og den slags tror jeg 
ikke, man ser andre steder.” - Menighedsråd for Døvemenigheden Østdanmark 

Den faste kirke bliver i denne model et kirkeligt, kulturelt og socialt samlingspunkt for døve, hvor man 
som døv kan føle sig hjemme og opleve et tilhørsforhold i mødet med andre, og hvor man har et 
sprogligt fællesskab. Erfaringerne fra Døves Kirke er, at den faste kirkebygning er et godt 
samlingspunkt, hvor man i kirkens rammer har mulighed for at skabe et stærkt og godt kirkeliv med 
mange forskellige tilbud. Med kirken og dets personale som base oplever de en høj grad af fleksibilitet 
i forhold til at gribe nye behov eller ideer fra menigheden, fordi dette kan koordineres inden for 
kirkens rammer. De har ikke i samme grad udfordringen med den geografiske spredning eller antallet 
af døve. At have en særlig kirke, der fungerer ud fra døves sproglige og kulturelle behov, giver nogle 
muligheder for at skabe godt kirkeliv. Døvepræsten fortæller:  

“Dengang vi gik over til at bruge tegnsprog i Døves Kirke, dér steg antallet af 
kirkegængere med en tredjedel. Det er noget, som er sket gennem de senere år. 
Tidligere har kirken ikke været særligt velbesøgt, det er mest kommet med sproget og 
bevidstheden. Det er et sted, hvor man kan komme hen. Døvesamfundet er trængt i 
disse år med den nye teknologiske udvikling, og det er også et spørgsmål, som vi skal 

 
8 https://www.doveskirke.dk/kirkens-historie/inventar/kirke tilgået den 6/5-2025  

https://www.doveskirke.dk/kirkens-historie/inventar/kirke
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tale om. Men døve ved, at de kan komme i menigheden, og at vi kan give dem noget 
ordentligt.” – Døvepræst Lise Lotte Kjær, Østdanmark    

For menigheden er det vigtigt, at man kan tale dansk tegnsprog med kirkens personale og 
døvepræsten, så man kan have den direkte kommunikation uden tolkning og opleve folkekirken 
tilgængelig. I denne model kan man tilbyde en større varietet i kirkens tilbud til menigheden, fordi 
man har større forsamlinger af døve i Storkøbenhavn, som muliggør visse aktiviteter til trods for den 
store geografiske spredning. Det er fx babysalmesang, samtalegrupper og det diakonale tilbud “Åben 
kirke”. I denne model får menigheden mulighed for at tage et ejerskab af folkekirken i form af Døves 
Kirke, og man har mulighed for at være kirke ud fra menighedens særlige kulturelle og sproglige 
behov. Udfordringerne i denne model omhandler spørgsmål om tid og ressourcer hos kirkens 
personale, menighedsråd og frivillige, hvor der fx kan være længere ventetid på et husbesøg fra 
døvepræsten. I forlængelse af dette kan den store diversitet i menigheden udfordre kirkens 
ressourcer, hvor der ligger en opgave i at vælge kirkens retning.   
 
I hver af modellerne arbejdes der for at skabe den bedst mulige betjening af døve i Danmark. Biskop 
Marianne Christiansen fortæller, at hun i den udkørende model har bemærket en form for længsel til 
forholdet hos Døves Kirke, hvortil hun lægger vægt på, at den gode og værdifulde fortælling om 
kirkelivet er at finde i begge modellerne.  
 
Folkekirken kan med baggrund i erfaringerne fra de to modeller overveje: 
 

➢ Er der erfaringer fra de to modeller, som kan benyttes til at styrke organisering og 
menighedsliv i den anden model? 

5.3 Kirkelivet i døvemenighederne  
Undersøgelsen har haft et delformål om at danne et overblik over kirkelivet i døvemenighederne. 
Folkekirkens Uddannelses- og Videnscenter har i den forbindelse afsøgt mulighederne for at trække 
tal fra Danmarks Statistik eller rekvirere tal fra By-, Land- og Kirkeministeriet. Det viser sig imidlertid, 
at der ikke eksisterer statistik på de aktiviteter og kirkelige handlinger, som foregår i 
døvemenighederne. I undersøgelsen har vi spurgt ind til kirkelivet samt bedt døvepræsterne fortælle 
om deres arbejde, og ud fra det opsummerer vi aktiviteten. I de næste afsnit vil vi udfolde nogle af de 
forskellige dele af kirkelivet i døvemenighederne og aspekter af døvepræsternes virke.  
 
Kirkelivet i døvemenighederne foregår som tidligere beskrevet i to modeller. En udkørende model 
med løbende lokal tilstedeværelse og en model med fast forankret kirke og personale. I det næste 
afsnit fortæller vi om den praktiske udførelse af arbejdet i de to modeller.  
 
Døvepræsterne beskriver, at deres arbejde består af:  
 

• Afholdelse af gudstjenester 
• Kirkelige handlinger 
• Diakoni 
• Sociale og kulturelle aktiviteter/tilbud 
• Sjælesorgssamtaler/ husbesøg  
• Samarbejde med forskellige offentlige institutioner, foreninger og netværk 
• Udviklingsarbejde i forhold til materiale på dansk tegnsprog og billedmateriale til brug i 

kirken 
• Administrative, kommunikative og ledelsesmæssige opgaver  
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Døvepræsternes arbejde og opgaver adskiller sig således overordnet set ikke betydeligt fra andre 
sognepræster, men det gør rammerne omkring de forskellige opgaver og områder. Som ovenfor 
beskrevet arbejder de med en anden sproglig, kulturel, behovsmæssig og geografisk ramme om deres 
menighed. 
 
I næste afsnit giver vi oversigter over gudstjenester, kirkelige handlinger, sjælesorgssamtaler og 
øvrige aktiviteter hos de to døvemenigheder baseret på interview med de to menighedsråd og de fem 
døvepræster.  
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5.3.1 Lavt og delvist vigende niveau af kirkelige handlinger  
Tabel 2: Kirkelige handlinger – døvemenighederne (årligt) 

 Dåb Konfirmation   Vielser   Begravelser   

Øst  • Distrikt 1: 
7 i 2024 

• Distrikt 2: 
2-5 årligt   

• Distrikt 1: To konfirmander i 2023/24, 
ingen i 2024/25 

• Distrikt 2: Én konfirmand i 2024/25, men 
det varierer meget.  

• Distrikt 1: 3 i 2024  
• Distrikt 2: 3-4 

årligt   

• Distrikt 1: 8 i 2024 
• Distrikt 2: 6-7 årligt 

Vest  • 10 årligt   • Samlet årligt ca. 1-2 hold. – men varierer 
meget. Der er også år, hvor der ikke er 
nogen. Holdstørrelsen er lille. 

• Ca. 3 årligt   • Ca. 15 årligt   

 
I undersøgelsen har vi spurgt ind til kirkelige handlinger: dåb, konfirmation, vielser og begravelser. 
Døvepræster har lavet et estimat i forhold til antal kirkelige handlinger om året. Generelt fortæller de, 
at antallet af kirkelige handlinger varierer meget, men at de som døvepræster har færre kirkelige 
handlinger årligt end deres sognepræstekollegaer. De fremhæver, at de bruger mere tid på hver enkelt 
kirkelig handling, fordi handlingerne skal tilrettelægges efter menighedens behov og ønsker til 
sproget. Hertil følger også ofte en større involvering fra døvepræsten både før og efter den kirkelige 
handling. Til en begravelse har døvepræsterne fx typisk to eller flere indledende samtaler, hvori de 
fletter den afdødes to verdner sammen mellem hørende familiemedlemmer og den afdødes døve 
omgangskreds. Denne sammenfletning skal også imødekommes ifm. begravelser, hvor de kan have et 
ønske om, hvorvidt begravelsen skal være på dansk tegnsprog, TSK, med tolkning eller en 
kombination. Dette stiller krav til præstens forberedelse. Døvepræsterne i Østdanmark fortæller, at de 
gennemsnitlig bruger 10 til 14 timer pr. kirkelig handling på forberedelse. I den udkørende model skal 
præsten også afsætte tid til transport og koordinering med den lokale kirke og personalegrupper, hvor 
man i fællesskab skal skabe de bedst mulige forhold for den kirkelige handling. Døvepræst Marie-
Louise Bork Winther fortæller, hvori hun oplever det særegne i sit arbejde:  

“Præster for hørende har typisk flere kirkelige handlinger, end vi døvepræster har, 
men vi har en stor forberedelse i forhold til vores kirkelige handlinger, fordi de 
indeholder en høj grad af sjælesorg (overfor flere parter) og administrative opgaver. 
Administrativt set skal vi ud at være en form for tredje mand i et system, hvor jeg 
kommer som gæstepræst. Det betyder, at jeg skal koordinere med det hørende 
personale og måske hjælpe dem til at forstå, hvordan man kan gøre det på 
tegnsprogets præmisser, hvor eks. liturgien er lidt anderledes. Fx er der intet korsvar, 
og det kan kræve fx en ’kasse’ at stå på ved en bisættelse, fordi man skal stå bag ved 
kisten, men højt nok oppe til, at ’tegnrummet’ ikke er kompromitteret af fx kistepynt. 
Den lokale kirke er måske ikke vant til at arbejde i samme grad med det visuelle. 
Sjælesørgerisk både før, under og efter en kirkelig handling handler det om 
forudgående af forberedelse eks. samtalerne og besøg, hvor der tit også er en 
efterfølgende samtale, hvor man ’runder af’.” – Døvepræst Marie-Louise Bork Winther, 
Østdanmark 

 Døvepræst Ulrich Thiim Damsgaard Bertelsen beskriver, hvordan han har oplevet en aftagende 
udvikling i forhold til kirkelige handlinger, som blandt andet er præget af den nye generation af unge 
med cochlear implantat. 

“Udviklingen på området har været i de 14 år, jeg har været her, at betjeningen især af 
konfirmander har været aftagende. Det er også i de andre kirkelige handlinger; 
vielser, begravelser og dåb. Det har været aftagende. Det er især ældregruppen, som vi 
har betjening af. Der er ikke mange unge, der benytter kirken. Da nogen af dem har 
fået det her cochlear implantat, så er der nogen, der aldrig kommer ud i vores regi. Så 



Undersøgelse af folkekirkens betjening af døve og hørehæmmede medlemmer 

35 
 

det er også med til, at antallet af konfirmander, medlemmer og unge falder.“ – 
Døvepræst Ulrich Thiim Damsgaard Bertelsen, Vestdanmark  

Generelt fortæller døvepræsterne, at de har få kirkelige handlinger om året. De fremhæver, at det er 
svært at sammenligne døvemenigheden med andre sogne i Danmark, fordi den har et behov for at 
sætte mere tid af til de kirkelige handlinger pga. en længere forberedelsestid og transporttid. De 
beskriver, at deres forberedelse af de kirkelige handlinger inkluderer:  
 

• Personlige forberedende samtaler  
• Bistand i forhold til administrative dele af kirkelige handlinger 
• Praktiske og koordinerende opgaver med kirker og personale  
• Udfærdigelsen af materiale til forskellige medarbejdergrupper inkluderet i handlingen  
• Egen forberedelse og øvelse 
• Deltagelse i efterfølgende socialt samvær  
• Efterfølgende personlige samtaler  

 
De fire udkørende døvepræster bruger også tid på at koordinere lån af kirke og kirkeligt personale til 
hver enkelt kirkelig handling, hvor de står som garant for en tilgængelig folkekirke og er et trygt 
bindeled mellem dem og kirkens system ved kirkelige handlinger. Døvepræst Irene fortæller:  

“Samtalen forud for en kirkelig handling kan tage en del tid, afhængig af hvem man 
sidder sammen med. Typisk tager det for mig fra én time op til tre timer – og somme 
tider skal jeg komme igen, hvis folk støder på problemer med noget, for eksempel 
papirarbejdet forud for en vielse. Nogle døve klarer sagerne selv på det lokale 
kirkekontor, andre vil helst have, at de og jeg sidder sammen med dem og arbejder os 
igennem problemet i fællesskab. Det opleves som mere trygt.” – Døvepræst Irene 
Schjødt, Vestdanmark  

De kirkelige handlinger foregår sjældent i forbindelse med en søndagsgudstjeneste, hvilket har 
grobund i den store geografiske spredning i menigheden og den valgte model for afholdelse af 
gudstjenester.  

5.3.2 Få konfirmander og som er præget af særlige behov 
Antallet af konfirmationer er nedadgående, fortæller døvepræster og menighedsråd. Døvepræsterne 
møder i dag færre unge, som skal konfirmeres i regi af døvemenigheder. Det ser de som en konsekvens 
af den teknologiske udvikling, som har medfødt nogle mærkbare strukturelle konsekvenser med 
lukning, sammenlægning eller omstrukturering af specialiseret tilbud til døve fx med nedskæringen af 
en døvepræstestilling. Langt de fleste døve børn får i dag indopereret et cochlear implantat, der giver 
dem en grad af hørelse. Det betyder, at de indgår i det almindelige skolesystem og fx ikke i en 
specialskole for døve.  

“På døveskolen her i Fredericia bliver der færre og færre elever. Så det er ikke hvert år, 
der er konfirmandhold.” – Døvepræst Christina Elisabeth Ebbesen, Vestdanmark  

Antallet af konfirmationer varierer meget fra år til år. Døvepræsterne beretter, at de fortrinsvis tager 
sig af en særligt udsat gruppe af konfirmander med behov for nogle særlige hensyn udover det 
sproglige. I Vestdanmark samarbejder døvepræsterne med to skoler: Fredericiaskolen: Center for 
Høretab og Aalborgskolen: Center for sansenedsættelse. Konfirmandundervisningen tilrettelægges i 
samarbejde med skoler og institutioner og kræver en særlig sproglig og pædagogisk tilgang på grund 
af konfirmandernes behov. Eftersom døvepræsterne i vest alle har bopæl i Syddanmark, bruger de 
meget tid på transport i forhold til betjeningen af en konfirmand eller et konfirmandhold i fx Aalborg 
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set i relation til antallet af undervisningstimer. Men de ser ikke online undervisning som en mulighed 
for de svært udfordrede elever og fremhæver, at de fortjener de samme betingelser som andre.  

“Gennemsnitligt ét konfirmandhold om året – nogle år er der ingen, andre år er der to 
hold, men de fleste år ét. Nogle gange er det konfirmandhold i Aalborg, hvilket kræver 
mere transporttid. Det svinger, om konfirmandholdene er hver uge, hver fjortende dag 
eller en gang om måneden. Det kommer an på samarbejdet med skolen. Det afhænger 
af, hvor ’stærke’ de er, og hvad skolens behov er osv. Det svinger fra år til år.” – 
Døvepræst Christina Elisabeth Ebbesen, Vestdanmark  

I 2024/25 har tre af de fem døvepræster konfirmander. I Østdanmark samarbejder døvepræsterne 
med Langelinieskolen og andre institutioner, hvor en konfirmand har hjemme. Døvepræst Marie-
Louise Bork Winther beskriver, hvordan de er mange forskellige aktører, som arbejder sammen for at 
skabe et meningsfyldt forløb for årets konfirmand, hvor der er taget hensyn til konfirmandens behov:  

“Jeg har her en stor udveksling med skolen, det hjem, personen bor på, og familien, 
samt med mig, mit menighedsråd og gudstjeneste-team, fordi de alle sammen er med 
til at koordinere og bakker [op] om denne konfirmand, som skal have en særlig dag. 
Der er også et stort samarbejde med den kirke i Kalundborg, hvor personen skal 
konfirmeres. Disse opgaver er også virkelig livsbekræftende.“ – Døvepræst Marie-
Louise Bork Winther, Østdanmark  

I undervisningen tager Marie-Louise Bork Winther udgangspunkt i Tegnbibelen. En del af 
undervisningen består i at give de unge konfirmander en bevidsthed om kirkebegreber, som kan være 
anderledes end hverdags tegnsprog. Døvepræsterne samarbejder på tværs af landet, hvor de blandt 
andet har fælles udflugter for konfirmander, og hvor de fx besøger Døves Kirke eller har været på 
Christiansborg. Udflugterne planlægges med særlige hensyn til konfirmandernes behov og evner. 
Døvepræsten Marie-Louise Bork Winther indgår også i et internationale netværk kaldet International 
Ecumenical Working Group for Deaf Ministry (IEWG) for døvepræster fra hele verden. I netværket er 
der en undergruppe med fokus på unge, som fx også inviterer til international konfirmandlejr. 
Udflugter og tilbud som disse er med til at styrke de unge socialt og giver dem nye oplevelser.  
 
Kigger døvepræsterne og menighedsrådet i Vestdanmark ud i fremtiden og på de næste generationer, 
så har de svært ved at beskrive, hvordan billedet ser ud i forhold til konfirmander pga. cochlear 
implantat (CI).  

5.3.3 Gudstjenesten som socialt samlingspunkt 
 Tabel 3: Gudstjenester årligt i døvemenighederne 

 

 

 

 

 

 

Betjeningen af døve i Vestdanmark varetages af tre døvepræster, som koordinerer og fordeler de 
forskellige kirkelige handlinger og gudstjenester. De afholder ca. 70 gudstjenester inkl. 
plejehjemsgudstjenester rundt omkring i Vestdanmark, hvor de fx i 2024 afholdte 13 gudstjenester på 
to plejehjem og i 35 forskellige sognekirker, hvoraf otte kirker fik mere end ét besøg. Dertil kommer en 
friluftsgudstjeneste.  
 
I Østdanmark varetages betjeningen af menigheden af to døvepræster, som hver især betjener sit 
distrikt og fejrer gudstjeneste. De afholder ca. 72 gudstjenester inkl. plejehjemsgudstjenesterne om 

Gudstjeneste  Antal   

Øst  • 2-3 om måneden i Distrikt 1 i Døves Kirke 
• 2-4 om måneden i Distrikt 2 i forskellige kirker i 

distriktet 
• I alt ca. 72 gudstjenester inkl. plejehjemsgudstjenester 

Vest  • Gudstjenester: ca. 70 inkl. plejehjemsgudstjenester  
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året.  Gudstjenesterne koordineres mellem de to døvepræster, så der ikke er sammenfald i datoer. I 
Distrikt 1 i Østdanmark fejrer man gudstjeneste i Døves Kirke ca. to til tre gange om måneden – eller i 
alt ca. 30 gudstjenester årligt. I Distrikt 2 har man i 2024 ca. afholdt 47 gudstjenester inkl. 
plejehjemsgudstjenester fordelt på 17 forskellige kirker, hvoraf to kirker fik mere end ét besøg samt et 
ukendt antal plejehjem. Hertil er der afholdt 16-20 andagter i samtalegrupper, på forskellige plejehjem 
og på botilbud. 
 
Gudstjenesten er et mødested mellem Gud og menneske, hvor man forbindes med kristne over hele 
jorden og igennem hele vores historie. I deres virke arbejder døvepræsterne, det kirkelige personale 
og døvemenighederne for at skabe en tilgængelig gudstjeneste for døve i Danmark. I kirkelivet hos 
døvemenighederne er gudstjenesten og den efterfølgende kirkekaffe et vigtigt socialt samlingspunkt. 
Gudstjenesterne bliver bl.a. et vigtigt samlingspunkt for døve, fordi de foregår på døves betingelser. I 
gudstjenesterne bliver de mødt af døvepræster og kirkeligt personale, som er en del af døves verden 
eller har et stort kendskab til den. Det betyder, at gudstjenesterne bliver et trygt sted med ligestillede, 
hvor der er taget højde for døves behov, og hvor de har mulighed for at forstå og blive forstået af 
andre. Et menighedsrådsmedlem fortæller uddybende om det at mødes med kirken som grundlag:  

“Jeg tror, folk finder ro, når de kommer ind i kirken. Det er også dejligt at få kaffe og 
socialisere, men selv finder jeg ro. Når døvepræsterne prædiker, har de gode emner, og 
det giver ro og glæde. Relationen til Gud er vigtig. Nogen gange kan præsterne godt 
komme hen og lave aftaler om at komme ind og snakke med præsten, så præsten kan 
notere… så man kan føle sig tryg i det. Det er de gode til, at man kan lave efter 
gudstjenesten, når man ikke bare kan kontakte dem på e-mail. Der er nogen af 
kirkegængerne, der synes, det er svært med e-mail, så er det bedre, at man kan tale 
med døvepræsterne efter gudstjenesten.” - Menighedsråd for Døvemenigheden 
Vestdanmark  

I begge døvemenigheder har man valgt at have en udvidet gudstjenesteform. Hver gudstjeneste 
efterfølges af to til fire timers kirkekaffe, som de fleste søndage også indeholder et oplæg eller 
foredrag. Gudstjenesten bliver et centralt socialt samlingspunkt for menigheden samt et vigtigt 
kommunikationspunkt imellem døvepræst og menighed, hvor man kan have den direkte 
kommunikation med hinanden. Menighedens store geografiske spredning er en af årsagerne for valget 
af den udvidede gudstjenesteform. Med den har man skabt et tilbud, som gør det meningsfuldt for 
døve at komme både transportmæssigt og indholdsmæssigt. Døvepræst Irene Schjødt fortæller 
uddybende, hvorfor det er vigtigt at prioritere kirkekaffens sociale funktion. 

“Døve bor meget spredt. Det påvirker kirkelivet. Jeg har ikke været sognepræst for 
hørende, så jeg kan ikke sige, hvordan det fungerer dér – og det er sandsynligvis ret 
forskelligt fra sogn til sogn. Men i døvemenigheden render man ikke nødvendigvis på 
hinanden i hverdagen andre steder end i kirken. Fordi folk bor i forskellige byer (folk 
kører for eksempel somme tider fra Aarhus for at komme til døvegudstjeneste i 
Aalborg, fordi det er dét sted, der er døvegudstjeneste den søndag). Vi har altid 
kaffebord eller spisning efter vores gudstjenester. Det er meget vigtigt, at vi passer på 
det sociale aspekt i døvemenigheden. Døve har sandsynligvis ikke naboer, der kan 
tegnsprog. Vi har kirkegængere, der siger, de ikke føler sig tilpasse i døveforeningerne, 
men som føler sig tilpasse i kirken. Og for dem, der også kommer i døveforeningerne 
og har det fint dér, er vi jo bare et godt ekstra tilbud. Vi er vigtige rent socialt. Det 
handler ikke udelukkende om udbredelse af evangeliet. Jeg mener, de to ting hænger 
sammen” - Døvepræst Irene Schjødt, Vestdanmark  

På tværs af undersøgelsens interview fortæller interessenterne, at døve i Danmark kan oplever at føle 
sig ensomme og isolerede, fordi de i dagligdagen blandt andet kan være udfordret i forhold til at 
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kommunikere og interagere med det hørende samfund. De beretter, at der i samfundet i dag bliver 
færre tilbud til døve, derfor er døvemenighederne og det sociale i gudstjenesten en vigtig del af deres 
sociale liv. Som døvepræst Irene Schjødt fortæller, er folkekirken ofte det eneste alternativ for døve, 
hvis de ikke ønsker at deltage i de aktiviteter, som foregår i den lokale døveforening eller muligvis ikke 
har adgang til et lokalt tilbud i deres område. Gudstjenesten og kirkelivet i døvemenighederne 
repræsenterer et andet fællesskab og står på et andet grundlag end fx døveforeningerne eller døve-
idrætsforeningerne, og er med til at løfte nogle andre behov hos døve. Fx skaber det rum for at tale om 
svære emner og oplevelser i livet.  

5.3.4 Sjælesorg med vigtig social funktion 
Tabel 4: Sjælesorgssamtaler og husbesøg i døvemenighederne 

Sjælesorgssamtaler   Antal    

Øst: Distrikt 1   4-10 sjælesorgssamtaler eller husbesøg om ugen eller 
årligt ca. 200-500 

Øst: Distrikt 2  7-12 sjælesorgssamtaler eller husbesøg om ugen.  
Årligt ca. 360-500 

Vest   Ca. 150 sjælesorgssamtaler eller husbesøg årligt. 

 
Alle fem døvepræster bruger en stor del af deres tid på sjælesorgssamtaler og husbesøg. De oplever, at 
der er et stor behov for disse samtaler og besøg hos menigheden. Ca. halvdelen af disse samtaler 
foregår i forlængelse af gudstjenesten, mens den anden halvdel foregår ved besøg på døves bopæl, på 
sygehuse, plejehjem eller hospices. De få kirkelige handlinger skaber mere tid i præsternes kalender til 
samtaler og husbesøg.  
 
Sjælesorg er en stor og vigtig del af døvepræsternes virke, fremgår det af interviewene. Det kommer til 
udtryk i et højt antal sjælesorgssamtaler og husbesøg. Døvepræsterne fortæller, at samtalerne handler 
om almene menneskelige behov i forbindelse med overgange i livet. Det kan fx være samtaler om 
familie, sorg, død og tro. Derudover er der samtaler med udgangspunkt i emner, oplevelser og behov, 
som er særegent eller relateret til døves kultur.   
 
En stor del af døvemenigheden tilhører den ældre generation. De beskrives som værende 
kulturbærende for en særlig del af døves historie og kultur, som det er vigtigt at have et kulturelt 
kendskab til som sjælesørger. Døvepræst Lise Lotte fortæller, at den ældre generation bærer nogle 
fællesminder og traumer fra deres opvækst og liv i en tid, hvor tegnsproget har været undertrykt og 
underlagt negative fordomme. Mange døve i den ældre generation voksede op på kostskole og var 
både fysisk og sprogligt adskilt fra deres familie.  

“[…] Den er mere direkte, og så har man nogle fællesminder og traumer, fordi 
tegnsproget har været undertrykt i mange år, og det sidder stadigt i døvekulturen. Alle 
de ældre har selv været i den, og noget af traumet nedarves, men de unge er mere frie. 
[…] Man skal vide at nogle af dem, som man kaldte ægte døve dengang, de var lynende 
intelligente, de kunne bare ikke høre. Men de blev anset for at være mindre intelligente 
og blev sendt på en særskilt døveskole. Og det gør det særegent, at man som præst går 
ind i de her erfaringer, oplevelser og historie, som døve bærer med sig. Det er en 
balancegang, fordi vi er en del af det hørende samfund og den danske folkekirke, og 
man kan også blive træt af at høre, at man er særlige. Det er ikke meningen eller 
hensigten, fordi det er jo så nærmest ville være en slags offerrolle. Men hensigten er at 
beskrive dét, at der en lille gruppe i Danmark, som er en kulturel og sproglig 
mindretalsgruppe, for hvem der er nogle emner, der er virkelig vigtige, som ikke 
betyder noget for hørende. Det er udelukkende ment som beskrivende fra min side.” – 
Døvepræst Lise Lotte Kjær, Østdanmark  
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Temaerne ensomhed, isolation og kampen for at blive forstået er nogle af de emner, som døvepræster 
møder hos menigheden. Sjælesorgssamtalerne og husbesøgene har i dette en vigtig social og sjælelig 
funktion. Som folkekirke og døvepræst har man en særlige rolle og evne til at handle og imødekomme 
behov fra menigheden. Døvepræst Irene Schjødt fortæller, at døves verden indefra kan opleves som 
værende lille og have en høj intern karakter, hvor alle kender alle. At kunne tale med en, som kan 
sproget og forstår kulturen, men som ikke selv er en del af den og er underlagt tavshedspligt, kan til 
tider åbne op for samtalen.  

“Jeg har indtryk af, at de døve er meget bevidste om, at man kan fortælle mig mere end 
deres venner. Der er nogen døve, der giver udtryk for, at det er dejligt at tale med et 
menneske, der har tavshedspligt, og som ikke er født ind i døveverdenen. En person 
’udefra’.” – Døvepræst Irene Schjødt, Vestdanmark  

En vigtig del i sjælesorgsarbejdet er den direkte kommunikation, hvori der skabes en tillid og 
fortrolighed, som er svær at etablere, hvis man fx anvender en tolk eller en anden 
kommunikationsplatform. Døvepræst i Østdanmark Marie-Louise Bork Winther mærker, at flere søger 
sjælesorgssamtaler og kirkens fællesskab, i takt med at flere tegnsprogstilbud lukkes, fordi man søger 
mødestedet og fællesskabet med andre. Døvemenighederne i øst har sorggrupper og samtalegrupper 
af forskellig karakter, som er med til at løfte nogle forskellige sjælesorgsbehov i menigheden og samle 
mennesker i samme situation. Det kan fx være mennesker i sorg eller mennesker med samme 
kognitive udfordringer. I disse grupper mødes de med ligestillede i samme situation under trygge 
forhold administreret af kirken, hvor de har mulighed for at bearbejde problemer og være en del af et 
fællesskab. Menighedsrådet i øst fortæller uddybende:  

“Ved sorggrupper handler det om at kunne spejle sig i hinanden. Vi er i den sammen 
situation, og det er et fortroligt rum. Vi gør det mest muligt anonymt, fordi det er ikke 
alle, der ønsker at ’vise’, at de går i grupperne.” - Menighedsråd for Døvemenigheden 
Østdanmark  

Døves verden er en lille verden, derfor kan der være et ønske om anonymitet, fordi man ikke har lyst 
til at udstille sine problemer. I grupperne åbnes der op for svære og sårbare emner, som man i 
døvekulturen ikke før har haft tradition for. En del af folkekirkens egenskab er dets grundlag for at 
følge mennesket og samle mennesker på tværs af geografi, aldersgrupper og behov.  
 
Folkekirken har dermed en særlig rolle i døvesamfundet, hvor den kan skabe sociale samlingspunkter 
på en anden måde end de øvrige aktører. Menighedsrådet i Østdanmark udtrykker det også således:   

“Vi har en vigtig rolle i døveverdenen, og den skal fastholdes og bevares.” - 
Menighedsråd for Døvemenigheden Østdanmark 

Folkekirken kan på den baggrund stille sig selv spørgsmålet: 
 

➢ Hvordan kan folkekirken tage aktivt del i udviklingen af døveverdenens åndsliv i fremtiden? 

5.3.5 Folkekirkens øvrige aktiviteter favner bredden 
Tabel 5: Øvrige aktiviteter i døvemenighederne 

Tilbud til menigheden   Andre opgaver/aktiviteter   

Østdanmark: Distrikt 1    

• Håndarbejdskreds hver 2. uge.   
• Åbent Hus hver onsdag   
• Døves vågetjeneste: Døve våger over døve  
• Besøgstjeneste 
• Babysalmesang   

• Personalemøder   
• Distriktsudvalgsmøder    
• Menighedsrådsmøder   
• Årligt fælles menighedsrådsmøde øst/vest  
• Forretningsudvalgsmøder   
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Tilbud til menigheden   Andre opgaver/aktiviteter   

• Forskellige samtalegrupper 
• Særgudstjenester: Sindsro gudstjenester med 

meditation, hvor der er suppe og samvær bagefter. 
Børnegudstjenester. Ad hoc gudstjenester fx ifm. pride. 
Gudstjenester med markering af døvehistoriske 
begivenheder.  

• Fællesgudstjeneste med Vest  
• Foredrag og fyraftensmøder   
• Filmaften   
• Sommerudflugt    
• Gæsteprædikanter    
• Rundvisninger på museer, hvor emnet relaterer sig til 

kirkens liv   
• Døves Kirkes Tænketank. Her tænker døvepræsten og 

menigheden sammen om kirken og kirkelivet, fx har de 
sammen formuleret kirkens kirkebøn 

• Studierejse til Wittenberg   
• Kyndelmisse   
• Kulturnatten   
• Ad hoc indsats ved kriser – fx ifm. døve flygtninge fra 

Ukraine   
• Tegnsprogspoesi og døves egne fortællinger i 

gudstjenester o.a.  
   

• Samarbejde med skoler og institutioner   
• Samarbejde med ældrevejleder og døvekonsulenter  
• Deltagelse ved provstiarrangementer   
• Koordination af frivillige   
• Visionsdag   
• Samarbejdsprojekt med DDL “Lev Godt”  

Østdanmark: Distrikt 2   

• Samtalegrupper fordelt i de fire områder bla. om 
bibelstudier 

• Foredrag og andre arrangementer i menigheden 
• Foredrag og oplæg ved andre, fx døveforeninger 
• Voksenundervisning på plejehjem 
• Fællesgudstjeneste med Vest   
• Konfirmandlejr og udflugter   

• Menighedsrådsmøder    
• Årligt fælles menighedsrådsmøde øst/vest  
• Distriktsmøder    
• Forretningsudvalgsmøder    
• Personalemøder    
• Møder med tegnkor og gudstjenesteteam i hvert 

underdistrikt 
• Ledelsesopgaver i forhold til honorarlønnet tilknyttet 

personale 
• Samarbejde og oplæg med lokale døveforeninger 
• Møde med jobcenter vedr. tolkebevilling    
• Netværksmøder i forskellige sammenhænge  
• Møde med institutioner og skoler  
• Besøg hos sygehus og hospice   
• Koordineringsmøder med lokale kirker    
• Almindelig mødeaktivitet med vores provst    
• Deltagelse i provstiarrangement både lokalt ved bopæl 

og ved Fredericia Provsti  
• Afholdelse af kursus med tilknyttet personale, frivillige 

og tolke 
• Møde vedr. kirkebladet EFFATA 
• Vedligeholdelse af hjemmeside og sociale medier 
• Del af det internationale netværk af døvepræster: 

International Ecumenical Working Group for Deaf 
Ministry (IEWG) 

• Samarbejdsprojekt med DDL “Lev godt” 
 

Vestdanmark  

• Kirkehøjskole  i Herning, Aarhus og Aalborg  
• Filmaftener ca. 2-4 om året   
• To store udflugter om året, som også indeholder et stort 

planlægningsarbejde. Her er alle vi tre præster med.    
• Fællesgudstjeneste øst/vest   

• Menighedsrådsmøder: ca. 4 gange om året  
• Et årligt fælles menighedsrådsmøde øst/vest  
• Planlægnings- og koordineringsmøder for 

døvepræsterne i vest  
• Koordineringsmøder med lokale kirker  
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Tilbud til menigheden   Andre opgaver/aktiviteter   

• Foredrag i forbindelse med gudstjenester   
• Konfirmandlejr og udflugter   
• Banko i samarbejde med lokale døveforeninger.  
• Påskefejring med fællesspisning   
• Mortens Aften med fællesspisning  
• Rollespilsdag for konfirmander, hvor vi nogle gange har 

døve konfirmander, som kan komme med 
• Præstens hjørne på Ulleruphus 

• Almindelig mødeaktivitet med provst  
• Deltagelse i provstiets øvrige ting samt i lokalt provsti 

ved bopæl  
• Deltagelse ved stor minikonfirmand mandag  
• Foredrag døveforeninger og seniorklubber   
• Møde med institutioner, skoler og plejehjem   
• Samarbejdsprojekt med den døve frikirke om at 

oversætte Bibelen til tegnsprog. Den bliver filmet, så 
man kan se det, hvis man ikke er god til at læse. Det er to 
gange formiddage om måneden.  

• Tre gange om året laver vi kirkeblad, hvor der foregår 
en stor planlægningsrunde med at lægge gudstjenester 
osv. mindst et kvartal fremad.  

• Vedligeholdelse af hjemmeside,  
• Lægge ting op på Facebook med videoer om, at i næste 

uge er der gudstjeneste i Sønder Omme, og at man kan 
tilmelde sig på Nem Tilmeld, og så skal det oprettes på 
Nem Tilmeld. 

    

 
Øvrige aktiviteter dækker over, hvilke tilbud, arrangementer, initiativer eller særgudstjenester, som 
de to menigheder bla. har inviteret til eller arrangeret. Desuden dækker det over andre 
mødeaktiviteter, udvalg eller samarbejder, der er en del af hverdagen, som beskrevet af 
døvepræsterne og menighedsrådene. Oversigten illustrerer, at man i modellen med Døves Kirke har 
større variation i tilbuddene til menigheden end i den udkørende model, hvor man fx har mulighed for 
at invitere til babysalmesang, samtalegrupper og det sociale tilbud Åbent Hus. Dertil har de 
arrangementer, som følger den lokale kulturelle kalender, fx Pride og Kulturnat. Fra kirken 
organiserer de også Døves Vågetjeneste - en frivillig tjeneste, hvor døve våger over døve. I begge 
menigheder og blandt døvepræsterne bliver der brugt en betydelig procentdel af tid på administrative, 
kommunikative og koordinerende opgaver både internt i de to menigheder og eksternt med andre 
samarbejdspartnere.  
 
I den udkørende model i Vestdanmark og Distrikt 2 i Østdanmark er tilbuddene typisk lagt i 
forlængelse af en gudstjeneste eller planlagt med mulighed for fællesspisning.  
 
Fællesskaberne er vigtige i begge modellerne. Døvemenigheder er et alternativ til døveforeningen og 
dens underafdelinger i de områder, hvor denne ikke er stærk eller for dem, som ikke kommer i 
døveforeningen. Sociale og kulturelle arrangementer er med til at styrke fællesskabet i menigheden.  
I menighedernes aktiviteter vægtes det derfor at ramme den brede menighed. Menighedsråd for 
Døvemenigheden Østdanmark fremhæver i den forbindelse, at kirken har en særlig evne til at rumme 
den store diversitet i menigheden med sine tilbud og aktiviteter.  

“En anden ting er også, når jeg siger tegnsprogarena og tryghed, så lige herover har vi 
også vores døveforening, hvor der også er arrangementer, som nogen kommer til. Men 
det er ikke alle, fordi de måske ikke føler sig helt hjemme. Men her kan de komme. Vi 
giver plads til alle og rummer meget forskellige mennesker. Både med forskellig etnisk 
baggrund, kognitive udfordringer og ensomme, det kan være hvem som helst. Vi har 
virkelig en stor diversitet af mennesker, som kommer her, og den slags tror jeg ikke, 
man ser andre steder.” - Menighedsråd for Døvemenigheden Østdanmark  

Fra begge menigheder foreligger der også et ønske om at ramme bestemte målgrupper i menigheden, 
fx børnefamilier eller ensomme. Her bliver tid og ressourcer hos præster, kirkeligt personale, frivillige 
og i menighedsrådet en udfordring for at udfolde menighedernes visioner og ønsker.  
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I Menighedsrådet for Døvemenigheden Østdanmark fortæller de, at de som døvemenighed oplever at 
stå i en anden administrativ situation end andre menigheder i folkekirken i forhold til fx afvikling af 
ferie hos personalet eller aflastning af præster, fordi de ikke har et stort antal præster eller 
medarbejder til rådighed, som har de nødvendige sproglige og kulturelle kompetencer. Det betyder, at 
de i visse periode oplever at det kan være en udfordring at opretholde deres tilbud og liv hos kirken. I 
disse særlige perioder og generelt i hverdagen er frivillige en vigtig ressource for døvemenighederne, 
som spiller en vigtig rolle i forhold til at skabe et fyldestgørende kirkeliv   
 
I begge menigheder og modeller er man således afhængige af frivillige til understøttelse af 
gudstjenester samt sociale og kulturelle aktiviteter.  
 
Folkekirken kan relateret til ovenstående spørge sig selv: 
 

➢ Hvordan engagerer vi i fremtiden døve som frivillige i kirkelivet? 

5.4 Fremtidsønsker – betjeningen af døve 
Vi har på baggrund af ovenstående fået en række behov, forslag og ønsker fra interessenterne, som 
viser veje til, hvordan man kan styrke betjeningen i fremtiden. 
 
Hensigtsmæssig organisering af betjeningen 
 

➢ Fortsat prioritering af døve og deres behov – Døvepræst Lise Lotte Kjær, Østdanmark, sætter 
fokus på, at det er folkekirkens opgave at være kirke i sin tid og følge med tiden. Selvom der er 
sket en teknologisk udvikling med CI, så forsvinder døve og tegnsproget ikke. Hun vurderer, at 
der i mange år fremover er et behov for kirkelig betjening af døve, så tiden er ikke til at fjerne 
ressourcer fra området. I fremtiden skal døve fortsat mødes af en kirkelige betjening, som 
forstår deres kultur og sprog samt som har tid og ressourcer til at skabe et rigt kirkeliv.   

 
➢ Større lokal tilstedeværelse af døvepræsterne – Menighedsråd for Døvemenigheden 

Vestdanmark har et ønske om en kirkelig betjeningsmodel, hvor man på tværs af Vestdanmark 
mærker en større lokal tilstedeværelse af døvepræsterne. Menighedsrådet fremhæver, at der i 
2021 blev nedlagt en døvepræstestilling, hvor man i de efterfølgende år har oplevet, at det har 
været svært at få en samtale med en døvepræst. Især i Nordjylland oplever de at være “hægtet 
af” den kirkelige betjening, fordi de ikke mærker døvepræsternes tilstedeværelse på samme 
måde som tidligere.  

 
➢ Egne faste kirker i Vestdanmark – Menighedsrådet i Vestdanmark fremsætter ønske om at 

døvepræsterne får faste kirker, så arbejdet forenkles. Der ligger en stor arbejdsbyrde i at låne 
kirker rundt i landet. 

 
➢ Afsøgning af andre administrative modeller – Biskopperne foreslår at overveje andre modeller 

for stiftstilknytning og gejstligt tilsyn, således at det administrative kan forenkles.  
 

➢ Kvote i provstens arbejde samt klarhed over roller og ansvar – Det er et ønske fra døveprovsten, 
at der afsættes en kvote på 25 % til at være provst for døve- og hørehæmmede, samt at der 
skabes en større klarhed om provsten rolle, opgaver og bemyndigelse i forhold til døvepræster 
og døvemenigheder. Dette vil være en styrkelse af området og provstens mandat.  

 
➢ Større tilgængelighed til provsten – I døvemenigheden i Østdanmark er der et ønske om en 

tættere relation og tilgængelighed til provsten samt et ønske om, at døveprovsten tillærer sig 
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dansk tegnsprog, så man kan have en mere direkte kommunikation. Hertil hører et ønske om, 
at provsten får en større kulturel forståelse for døves samfund, hvilket vil styrke hans virke 
som døveprovst.     

 
➢ Udvikling af uddannelsen af døvepræster – Der er et ønske fra døvepræst Lise Lotte Kjær i 

Østdanmark om en udvikling af døvepræsternes uddannelse mod en mere regelfast struktur - 
som der tidligere har været - hvor der er bedre tid og ressourcer til at lære at begå sig på 
tegnsprog, lære grammatikken og døvesamfundets kultur og historie. Det vil styrke den gode 
betjening af døve.  

 
Praktiske forhold omkring menighedernes arbejde 
 

➢ Flere ressourcer både økonomisk og personelt til menighederne – Et ønske er flere ressourcer 
økonomisk og medarbejdermæssigt, så man kan udvikle det lokale kirkeliv i menighederne 
med flere tilbud, arbejde mere med frivilligpleje, de sociale medier og digitale platforme og 
aflaste menighedsrådet i de administrative opgaver. Menighedsråd for Døvemenigheden 
Østdanmark har afholdt en visionsdag, hvor de i interviewet fortæller, at de ønsker at tilbyde 
spaghettigudstjenester, flere samtalegrupper, invitere til bibelstudiekreds, lave projekter om 
salmer, omlægge deres hjemmeside, arbejde mere med sociale medier og komme på studietur, 
men de føler ikke, at de har økonomi eller medarbejderressourcer til at løfte flere aktiviteter, 
projekter eller områder, selvom behovet er der. De drømmer om at ansætte en kirke- og 
kulturmedarbejder, som kan være med til at løfte nuværende og nye aktiviteter. Det 
administrative arbejde og de arbejdsgiverrelaterede opgaver som menighedsråd er en 
udfordring og en stor arbejdsbyrde.  

 
➢ Bedre administrativ understøttelse af præsterne – Menighedsrådet i Vestdanmark fremsætter 

ønske om bedre administrativ understøttelse af præsterne – herunder fx sekretærhjælp eller 
anden praktisk hjælp. 

 
➢ Fast kirkeligt personale i form af kirketjenere i Vestdanmark – Det er et ønske fra Menighedsråd 

for Døvemenigheden Vestdanmark at understøtte døvepræsterne i deres arbejde ved at 
ansætte faste kirketjenere, som kan bistå dem i deres administrative og praktiske opgaver 
samt i gudstjenesten. I dag har de en kirketjener model, hvor det er en frivillig eller en fra 
menighedsrådet, som varetager funktionen med mulighed for et mindre honorar. 
Menighedsrådet oplever, at denne model er skrøbelig, fordi man er afhængig af frivillige.  
 

➢ Tid og ressourcer til udviklingen af arbejdsmiljøet – De to døvemenigheder har på hver sin måde 
været igennem en omlægningstid i forhold til udskiftning af personale, langtidssygemeldinger 
og forandrede strukturer. Derfor ønsker man i fremtiden tid og ressourcer til at skabe et godt 
grundlag for fremtidens kirkelige betjening af døve, hvor der fx er mulighed for at bearbejde 
tidligere konflikter og arbejde med arbejdsmiljøet ved at komme på kurser i arbejdsmiljø og 
kommunikation mv.  
 

➢ Døves Kirke som udgangspunkt for fælles indsats i døvepræstearbejdet i Østdanmark – I forhold 
til betjeningen af Østdanmark, ønsker biskoppen over København i fremtiden, at betjeningen af 
de to distrikter i højere grad end før bliver løftet af en fælles indsats fra begge døvepræster ved 
at begge døvepræster har en arbejdsgang i Døves Kirke. Han ønsker, at der skabes et godt 
arbejdsmiljø, som kan være afsæt for præstearbejde i de to distrikter. 

 
➢ Økonomisk kompensation for menighedsrådsarbejde – I Døvemenigheden Østdanmark har de et 

ønske om en model, hvor man økonomisk kan blive kompenseret for nogle af arbejdstimerne 
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forbundet med menighedsrådsarbejdet, fordi det er svært at løfte disse opgaver samtidig med 
et arbejdsliv. 
 

➢ Sammenlægning af døve og hørehæmmede ses ikke som muligt – Undervejs i interviewene 
kommer det frem, at der tidligere har været refleksioner over, hvorvidt kirkens betjening af 
døve og hørehæmmede kunne lægges sammen til ét arbejde. Eftersom de to grupper ikke deler 
fælles sprog og kultur vil en sammenlægning ifølge repræsentanter for menighederne og 
døvepræsterne påvirke fællesskabet og kirkelivet i menighederne negativt. Det samme 
fremføres også set fra de hørehæmmedes perspektiv af landsdelspræsten for hørehæmmede 
vest for Storebælt Søren Skov Johansen. Der er behov for forskellige tilgange, så tingene 
foregår målrettet for de to grupper. 

 
Det gode kirkeliv i fremtiden 
 

➢ Klarhed i forhold til fremtiden for døvemenighederne – Der er blandt menighedsrådene, 
døvepræsterne, døveprovsten og biskopperne et bredt ønske om at skabe fælles klarhed og 
drøftelse af retningen for folkekirkens betjening af døve. 

 
➢ Mere kirkeliv – På tværs af de to menigheder er der et ønske om at skabe mere kirkeliv for døve 

i Danmark. Mere kirkeliv i form af flere særgudstjenester, udflugter, arrangementer, 
studiekredse og diakonale tilbud, som kan være med til at styrke døves kirkelige, sociale, 
sjælelige og kulturelle liv. Menighedsråd og døvepræster oplever en efterspørgsel og et behov 
blandt menigheden i forhold til at være et samlingspunkt, hvor man kan mødes i gode, trygge 
og indholdsfulde kirkelige rammer på døves præmisser. Samtidig er der et ønske om at række 
ud til den yngre generation i form af fx spaghettigudstjenester og babysalmesang. 

 
➢ Udvikling af styrket feedback-kultur – Biskop over Haderslev Stift Marianne Christiansen ser et 

behov for at styrke feedback-kulturen i døvemenighederne i forhold til at udvikle tegnsproget i 
en løbende fælles dialog. 

 
➢ Fokus på sproglig udvikling af døvepræsterne - Fra døvepræsterne og menighedsrådene er der 

et ønske om at sikre en løbende udvikling og dygtiggørelse af døvepræsterne tegnsprog, så 
man kan skabe et godt grundlag for færre misforståelser og en sproglig udvikling.  

 
➢ Større tilgængelighed på tegnsprog af bibeltekster og teologisk materiale - Generelt er der et 

ønske om en større tilgængelighed af bibeltekster og teologisk materiale på dansk tegnsprog. 
Med det formål at åbne mere af gudsbilledet, kristendommen og teologien for døve i Danmark.   

 
➢ Udvikling af teologien i døves sproglige og kulturelle horisont – Der efterspørges fra både af 

biskopperne, døvepræsterne og menighedsrådene forskellige typer af arbejde med at udvikle 
den teologiske sproglighed, liturgi, prædiken og bønspraksis i fremtiden. Der nævnes fx den 
sproglige dimension, som tilføjes til salmerne ved mødet med de døves sproglige og kulturelle 
horisont, som bevæger sig ud over blot oversættelse og bidrager et nyt betydningslag til 
salmerne. Der ligger heri muligheder for videre fælles teologisk arbejde til styrkelse af 
kirkelivet. 

 
➢ Nytænkning af kommunikationsplatform i menighederne – Der er et ønske om at forbedre 

kommunikationen mellem kirke og kirkegænger. Man er pt. aktive på en række forskellige 
kommunikationsplatforme. Man har fx tre forskellige hjemmesider, Facebook-sider, 
kirkebladet EFFATA, informerer ved gudstjenester og har også andre løbende 
kommunikationsinitiativer. For at forbedre og optimere kommunikationen er der et forslag om 
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at udvikle en app til døvemenighederne, hvor man kan finde oplysninger om de to menigheder 
og deres kirkekalender, få info om menighedsrådsarbejdet, kontakte præsterne og modtage en 
online version af kirkebladet. Det skal være en brugervenlig platform for døve, hvor man fx kan 
sende beskeder til menighederne om evt. ændringer eller aflysninger.    

 
➢ Inddragelse af teknologiske virkemidler i gudstjenesterne – Det er et ønske, at alle 

døvepræsterne anvender skærme i gudstjenesterne og i de kirkelige handlinger, da det er med 
til at give en bedre oplevelse for menigheden, når fx salmeteksten vises på en skærm ved siden 
af den tegnende præst.  

 
➢ Indførelse af ny teknologi til simultantolkning i kirkerne – Castberggård har gode erfaringer med 

at anvende ny teknologi, hvor man via iPad gør simultantolkning tilgængelig for døve og 
hørehæmmede. Teknologien er ikke 100 % i mål i forhold til dette endnu, men bliver bedre og 
bedre. De foreslår derfor, at folkekirken sætter dette værktøj i anvendelse i kirkerne.  

6. Folkekirkens betjening af hørehæmmede 
Hørenedsættelse rammer mange mennesker igennem livet. De fleste har været hørende det meste af 
deres liv og får så et høretab sent i livet. Det er en grundlæggende forskel til gruppen af døve, som 
fortrinsvis består af personer, som er født døve, og som derfor lever livet med det udgangspunkt. De 
tilegner sig tegnsprog som modersmål og opbygger et fællesskab og en kultur sammen med andre, 
som taler sproget. De identificerer sig derfor også med hinanden. De hørehæmmede derimod lever det 
meste af deres liv med fuld hørelse, indtil en hørenedsættelse typisk langsomt over år bygger sig op. 
De vokser op med dansk som modersmål og identificerer sig i udgangspunktet ikke med deres 
hørenedsættelse. Det betyder også, at der i mindre grad er et fællesskab, hvor de hørehæmmede 
mødes. Der er en gruppe, som søger sådan et fællesskab, men de fleste hørehæmmede er blot iblandt 
os i menighederne rundt om i landet.  
 

“Man træder ikke ud af sin normale sociale og kulturelle sammenhæng, blot fordi ens 
hørelse bliver dårligere.  Tværtimod, så ønsker man at blive dér, hvor man altid har 
færdedes.“ - Landsdelspræst for hørehæmmede vest for Storebælt 

Folkekirkens udvalg for hørehæmmede vest for Storebælt anvender denne definition på en 
hørehæmmet:  

“En hørehæmmet er én, der har mistet dele af sin hørelse - eller én, der er blevet helt 
døv (også kaldet døvbleven).” - Folkekirkens udvalg for Hørehæmmede vest for 
Storebælt9  

6.1 Hørehæmmede i Danmark 
Hørehæmmede i Danmark består af en sammensat gruppe med forskellige variationer af høretab og 
behov. En undersøgelse af døve og hørehæmmede i Danmark opgjorde i 2020 personer med 
hørehæmning således: 
 

 
9 Definition af hørehæmmet fra Folkekirkens udvalg for Hørehæmmede vest for Storebælt fundet på Hørgodt.dk: 
http://www.hoergodt.dk/index.php?id=17, Tilgået 01-05-2025. 

http://www.hoergodt.dk/index.php?id=17
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Tabel 6: Døve og hørehæmmede i Danmark – Har du problemer med din hørelse? (Selvom du bruger høreapparat eller cochlear 
implantatat) 

 
Kilde: Mads Lybech Christensen og Anna Amilton, VIVE: Høreproblemer og arbejdslivet – En undersøgelse på 
baggrund af SHILD, 2020, s. 12 

 
Opgørelsen viser, at det er hele 710.385 personer eller 20 % af den voksne danske befolkning i alderen 
18-64 år, der lever med forskellig grad af hørenedsættelse uden slet ikke at kunne høre. Eftersom 
undersøgelsen, der her henvises til er rettet imod arbejdslivet, så medtages der kun indtil alderen 64 
år. Antallet af hørehæmmede, som folkekirken henvender sig til, er derfor større. Hvis vi ser på 
personer i den danske befolkning i alderen 65-89 år, som udgør en betydelig del af de aktive 
kirkebrugere i folkekirken, er befolkningen således fordelt: 
 
 
Tabel 7: Den danske befolkning i alderen 65-89 år 

 
Kilde: Danmarks Statistik FOLK1AM  

 
Denne aldersgruppe udgør lidt mere end 1.2 mio. mennesker og eftersom hørehæmning er mere 
udbredt blandt ældre mennesker end yngre, vil det forventeligt være mere end 20 % af denne gruppe 
– altså 240.000 personer – som i varierende grad har brug for hørehensyn. I alt er målgruppen af 
personer med hørehæmning således på ca. 950.000 personer over 18 år.  
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I tillæg til tallene, vurderes der desuden fra vores interviewpersoner, at der forekommer et mørketal i 
forhold til personer med hørenedsættelse, som ikke har erkendt udfordringerne og som derved ikke 
viser sig i tallene fra undersøgelsen oven for. Det betyder også, at der i de fleste menigheder i 
folkekirken formentlig vil være en betydelig del af medlemmerne, som har varierende grad af 
hørenedsættelse, og som oplever det som en vanskelighed i dagligdagen.  

6.1.1 Hørehæmmede – en skjult gruppe 
Dertil kommer, at en stor del af dem, der lever med hørenedsættelse, trods udfordringerne 
rapporterer, at de ikke anvender hverken høreapparat eller cochlear implantat – se tabellen nedenfor. 
Det kan fx skyldes, at de ikke kan få høreapparatet til at fungere tilfredsstillende eller har gener ved 
brugen. Det kan også skyldes, at de oplever det som skamfuldt eller stigmatiserende, eller det kan 
skyldes, at de ikke vil anvende hjælpemidler af andre årsager.  

“Man har lov til at sige, jeg vil gerne have en skrivetolk med til det og det. Der er bare 
ikke ret mange, der ved det. Der er ikke ret mange, der vil være det bekendt. At man 
ikke kan høre. Jeg ved ikke, hvorfor det er så forfærdeligt. Jeg går med rollator. Det er 
jeg da fløjtende ligeglad med, at folk ser, jeg går dårligt. Men det er lige som om, at det 
at man ikke kan høre, det er noget andet. Det er lige som om, det er noget 
nedværdigende, altså man bliver sat i bås eller sådan noget.” – Repræsentant for 
hørehæmmede øst for Storebælt  

Der er derfor hos gruppen af hørehæmmede en tilbageholdenhed i forhold til at gøre opmærksom på 
sig selv. Repræsentanten fra Castberggård fortæller istemmende at mange hørehæmmede har udviklet 
strategier i forhold til at skjule deres hørebesvær, fordi det opleves som værende tabubelagt at 
italesætte eller synliggøre sit behov for hensyn.  
I interviewene går det desuden igen flere steder, at de hørehæmmede ikke ønsker “at være til besvær”, 
så det er sjældent at de beder om, at der tages et hørehensyn til arrangementer eller kirkelige 
handlinger. De fortæller fx ikke at teleslyngeanlægget ikke virker undervejs. Omvendt, er der også 
mange, som ikke er bevidste om deres muligheder og rettigheder til hjælp, eller måske om deres egne 
behov for et hørehensyn.  
 
Samtidigt viser en undersøgelse fra 2020, at af den gruppe, som rapporterer at opleve de største 
vanskeligheder med at høre, er det ca. to tredjedele, som ikke benytter tekniske hjælpemidler, hvilket 
besværliggør arbejdet med at møde målgruppens behov. Af gruppen med lidt vanskeligheder er det 
mere end ni ud af ti, som ikke benytter hjælpemidler: 
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Tabel 8: Andele af befolkningen, som benytter høreapparat eller cochlear implantat fordelt på hørevanskelighed 

Kilde: Mads Lybech Christensen og Anna Amilton, VIVE: Høreproblemer og arbejdslivet – En undersøgelse på 
baggrund af SHILD, 2020, s. 13 

Samlet set betyder disse forhold, at de hørehæmmede ofte udgør en usynlig gruppe i vores samfund, 
som i praksis har brug for, at deres behov bliver mødt, uden at de selv aktivt skal efterspørge det. Et 
karaktertræk ved gruppen er, at de ikke nødvendigvis vil vide af udfordringen eller aktivt ønsker at 
opsøge hjælp. Høreforeningen lægger i interview til undersøgelsen vægt på, at netop fordi de 
hørehæmmede på denne måde er en tavs gruppe, er der ekstra grund til sikre, at de ikke overses, som 
de ofte kan blive i vores samfund.  
 

➢ Hvordan kan folkekirken gøre det nemt for hørehæmmede at deltage, selvom de måske ikke 
benytter høreapparat eller cochlear implantat? 

6.1.2 Hvordan kan vi tage hørehensyn? 
Høreteknisk teknologi er en vigtig del af at sikre hørehæmmedes vilkår i samfundet. Teknologiske 
virkemidler inkluderer fx høreapparater, telespoler, teleslynger, højtaleranlæg, mikrofoner, 
teksttolkning, Auracast og kompetencer/viden i forhold til disse. Tilsvarende byder AI også på nye 
muligheder i disse år i forhold til at foretage tale til tekst, sådan at samtaler kan følges i realtid, mens 
de foregår på tekst – enten via en skærm i rummet, via en iPad eller via en app på telefonen. Disse 
forskellige tekniske løsninger er med til at gøre samfundet tilgængeligt for mennesker med høretab af 
varierende form. Det samme gør sig gældende i folkekirken: 

”[…] Det er fantastisk, når en hørehæmmet og deres hørende familie alle får noget med 
hjem. Det er også vigtigt at give den hørehæmmede muligheden for at tage del i det 
sociale fællesskab efter en gudstjeneste.” – Folkekirkens udvalg for Hørehæmmede vest 
for Storebælt  

Folkekirkens arbejde i forhold til at benytte høreteknisk teknologi har centreret sig om især brug af 
mikrofoner og højtaleranlæg samt at gøre lyden tilgængelig via teleslynger, som er til stede i de fleste 
kirker og sognegårde.  
 
Hørehæmmede kan med relevans for at møde deres behov deles i tre grupper: 
 

1. Personer med hørenedsættelse, som har erkendt udfordringen og aktivt anvender fx cochlear 
implantatat eller høreapparat 
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2. Personer, som har erkendt hørenedsættelsen, men som af forskellige årsager ikke anvender 
hjælpemidler 

3. Personer som ikke har erkendt hørenedsættelsen, og som derfor ikke aktivt søger brug af 
hjælpemidler 

 
Fælles for de tre grupper er deres hørenedsættelse, men måden at afhjælpe hørenedsættelsen 

varierer. Hvor en del af personerne med erkendt hørenedsættelse er aktive i brugen af hjælpemidler, 

er der nogen som af enten fysiske, tekniske eller mentale årsager ikke bruger hjælpemidler. Dertil 
kommer gruppen af personer med ikke erkendt hørenedsættelse, som kun rækker ud efter 
hjælpemidler, hvis de er naturligt til stede i situationen og kan indgå umærkeligt. Det kan fx være, hvis 
prædikenen ligger i print sammen med salmebogen, eller hvis det, der siges, skrivetolkes, så det 

kommer op på en skærm i rummet. Så vil personerne i denne gruppe måske benytte sig af muligheden 

for at læse med, uden egentlig selv nødvendigvis at være bevidste om udfordringen og dens omfang 

eller aktivt at have opsøgt et hjælpemiddel. 
 
Samlet for de hørehæmmede gælder det, at de har brug for, at man gør det i forvejen talte sprog 
tydeligt og viser et hørehensyn. Men vejene til at møde deres behov er forskellige, alt efter deres 
situation. De følgende måder er eksempler på, hvordan man kan imødekomme deres behov, og 
hvordan det understøtter de tre undergrupper: 
 

➢ Højtaleranlæg – for at imødegå vanskeligheder med at høre præsten i kirken, eller det, der 
bliver sagt i sognegården, kan et højtaleranlæg bidrage til bedre lyd ved brug af mikrofon. Det 
gør især envejskommunikation tilgængelig, som fx det, præsten siger under gudstjenesten, 
eller det, som en foredragsholder siger i sognegården. Det er især den del af målgruppen, som 
har en mindre grad af hørenedsættelse, som drager nytte af det, da lyden forurenes af 
baggrundsstøj, rumklang med videre.  
 

➢ Teleslynge –I dag er der i de fleste folkekirker og sognehuse installeret teleslynger, som ved 
brug af mikrofon kan levere lyden direkte fra mikrofonen til et høreapparat eller et cochlear 
implantat og kan behandle lyden, forstærke den og reducere baggrundsstøj, så lyden når frem 
til den hørehæmmede i en bedre kvalitet. Teleslyngen imødekommer den del af målgruppen, 
som benytter høreapparat eller cochlear implantat. Denne gruppe udgør ca. 9,4 % af dem, der i 
ovenstående undersøgelse oplever lidt eller en del vanskeligheder. Det er derfor et godt 
hjælpemiddel for nogen, men møder ikke hele målgruppens behov. Dertil fortæller 
landsdelspræsten, at antallet af kirker med velfungerende teleslyngeanlæg er begrænset. 
Konkret vurderer landsdelspræsten, at ca. 20 % af teleslyngerne fungerer, som de skal10. Så 
selvom kirkerne har teleslyngeanlæg, er de ofte ikke funktionelle eller fungerer dårligt. Det 
skyldes, at det kræver særligt udstyr at måle, om anlægget fungerer korrekt, og teknisk 
ekspertise at indstille det korrekt. Desuden er det overladt til den enkelte menighed at sørge 
for deres anlæg. Det afhænger derfor af det lokale fokus og indsigt i behovene, om anlægget 
vedligeholdes og anvendes. Hvis teleslyngerne skal kunne være en pålidelig hjælp for de ca. 9 
% af de hørehæmmede, som har høreapparat eller cochlear implantat, så tyder erfaringerne 
derfor på, at der systematisk og jævnligt skal teknisk hjælp til lokalt. 

 

 
10 Landsdelspræstens vurdering underbygges også af en undersøgelse foretaget som et bachelorprojekt ved 
Teknisk audiologi på Syddansk Universitet i 2013, som viste, at ved måling ved 15 teleslyngeinstallationer i 
Odense Kommune, var der ingen af dem, der levede op til standardens IEC 60118-4 krav indenfor alle 
målingerne.  
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➢ Auracast – teleslyngen er en gammel teknologi, som er i færd med at blive udskiftet med nyere 
tekniske muligheder. Her er Auracast en forbedret teknologi, som med den udvikling, der 
foregår i disse år, ser ud til via Bluetooth at kunne give en bedre lyd og mere støjreduktion end 
teleslyngen, men som vil kunne komme til at udfylde samme funktion. Løsningen er mindre 
installationstung, da der ikke kræves nedgravede kabler mv. som med teleslyngen. I dag kan de 
fleste nye høreapparater modtage signal fra Auracast, og folkekirken står ifølge 
landsdelspræsten for hørehæmmede vest for Storebælt formentlig overfor et skifte til dette 
bedre tekniske hjælpemiddel i den overskuelige fremtid. Dette vil kræve en betragtelig 
investering i den nødvendige teknik. 

 
➢ Brug af skærm – i nogen kirker har man salmetekster, prædiken og informationer om liturgien 

stående på en skærm under gudstjenesten. Skærm er et godt hjælpemiddel for en stor del af 
gruppen, da man derved nemmere kan orientere sig i, hvor man er i gudstjenesten og forstå 
prædiken eller andet, som kan være vanskeligt at høre. Der findes også systemer, der kan 
fremvise de linjer, som synges, på det korrekte tidspunkt, sådan at hørehæmmede kan hjælpes 
til at synge med på salmerne, selvom de måske kan have svært ved at høre, præcis hvor i 
salmen man er lige nu. Skærme og de dertil hørende tekniske løsninger kan derved hjælpe en 
stor del af de hørehæmmede. Store dele af gudstjenesten kan på denne måde gøres betydeligt 
tilgængelig for målgruppen. Sværere kan det være ved aktiviteter i sognehuset, hvor et 
foredrag eller en mere dialogpræget situation ikke så nemt kan sættes på tekst på forhånd.  

 
➢ Skrivetolk – de hørehæmmede kan især i situationer, hvor det talte ord er i centrum, eller hvor 

der foregår dialog, blive udfordret på at høre det sagte. Her kan en skrivetolk anvendes til at 
vise det sagte på en skærm i rummet. På den måde kan den hørehæmmede bedre indgå i 
samtalen. Tilsvarende kan et foredrag, en workshop eller en salmeaften, hvor der fortælles 
mere frit, gøres tilgængelig ad denne vej. Ved brug af skrivetolk skal kommunikatøren dog tage 
hensyn til sin tale og tempo i sin formidling. 
 

➢ AI tale til tekst – efterhånden som AI bliver bedre og bedre, vil der måske også opstå mulighed 
for at benytte en AI til at foretage en automatiseret tale til tekst-tolkning. Dog fortæller 
landsdelspræsten for hørehæmmede vest for Storebælt, at AI på nuværende tidspunkt ikke er 
tilstrækkeligt god. Det skyldes flere forhold som fx, at der tales i kirkerum med forskellige 
rumklangforhold, at der ofte kan være baggrundsstøj i store forsamlinger, og at det særlige 
vokabular i den kirkelige sammenhæng giver anledning til fejltolkninger. Der skal således 
foretages et fokuseret arbejde med at udvikle og træne en målrettet AI, hvis denne løsning skal 
blive anvendelig. 

 
➢ Tegnstøttet kommunikation (TSK) – gruppen af personer med stærkest hørehæmning lærer 

nogle gange tegnstøttet kommunikation, som er en metode, der kombinerer talesprog med 
tegn fra tegnsprog. Formidlingsformen understøtter derved det talte sprog. TSK følger dansk 
grammatik og syntaks og er derfor velkendt for personer, der kan dansk. Det kræver dog, at 
modtagerne har tillært sig TSK. Det kan fx være et godt redskab i forhold til betjeningen af 
børn med hørenedsættelse, fordi børn alt efter aldersgruppen kan være udfordret i forhold til 
at læse, men tidligere kan tillære sig nødvendige tegn.  

 
I lyset af at samlet set mere end 90 % af de hørehæmmede i den ovenstående nævnte undersøgelse 
uanset hørenedsættelsens grad ikke benytter hjælpemidler, er det vigtigt for en god 
behovsunderstøttelse også at tænke i løsninger, som ikke kræver særlige hjælpemidler eller 
forkundskaber for at kunne være effektive. Fx kræver teleslyngen, at målgruppen har et høreapparat 
eller et cochlear implantat for at være effektiv, ligesom tegnstøttet kommunikation kræver, at 
målgruppen har tillært sig denne kommunikationsform. Derimod rammer brug af skærme, print, 
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skrivetolk og eventuelt også en fremtidig AI-løsning bredere, da det kræver færre særlige 
forudsætninger.  
 
Viser man i samfundet i dag ikke et hørehensyn til de hørehæmmede, så er det vores 
interviewpersoners erfaringer, at der er en risiko for, at de hørehæmmede falder uden for 
fællesskabet og bliver hægtet af: 

“Evnen til at være social er ofte tæt knyttet til hørelsen. For at være med i fællesskabet 
er man ofte nødt til at kunne høre, hvad de andre siger” - Landsdelspræst for 
hørehæmmede vest for Storebælt 

Derfor er folkekirkens arbejde med at gøre gudstjenesten og menighedsfællesskabet tilgængeligt 
vigtigt. Her er der også et kulturelt aspekt. Teknologi kræver en indsats at anvende. Fx er det nemmere 
bare at tale til en sogneaften, end det er at tage mikrofonen på, tænde højttaleranlægget og sikre sig, at 
lyden er god. Derfor spørger præsten måske, inden man går i gang: er der behov for, at vi bruger 
mikrofonen i dag? Og hvis der ikke er nogen, der svarer, så undlader man at benytte anlægget. Men 
hvis den hørehæmmede ikke kan høre det, eller ikke har lyst til at gøre opmærksom på sig selv – 
måske fordi vedkommende synes, det er pinligt at skulle gøre opmærksom på sig selv, eller ikke 
ønsker at være til besvær – så bliver konsekvensen, at situationen bliver ekskluderende for de 
hørehæmmede. Der er derfor også en vigtig opgave i at få en fast praksis og nogle tekniske 
hjælpemidler, som er nemme at bruge og ikke virker som et fremmedgørende lag af teknik mellem 
præst og menighed, mellem deltagerne til et arrangement eller mellem foredragsholderen, der 
kommer forbi, og tilhørerne. Døveprovst Ulrik Overgaard fremhæver i denne sammenhæng, at 
udfordringen kan være sognepræsternes tid, mulighed og interesse for at oparbejde sig de nødvendige 
tekniske kompetencer. 

”[…] hørehensyn er ikke anderledes end, at der skal være fast underlag på stien til 
kirkedøren eller en rampe for kørestolsbrugere. […] Det handler om tilgængelighed, at 
vi så vidt muligt skal have lige adgang for at høre forkyndelsen i kirken – ikke at støde 
en stor gruppe af menighedsmedlemmer fra os […]” – Landsdelspræst for 
hørehæmmede vest for Storebælt 

Et centralt spørgsmål for folkekirken bliver på den baggrund: 
 

➢ Hvordan sikrer vi, at den høretekniske teknologi udbredes i folkekirken og kommer i lokal 
anvendelse i folkekirkens dagligdag – herunder også, at den tilpasses og udvikles til kirkens 
behov og brug, hvor det er nødvendigt? 

6.2 Folkekirkens betjening af hørehæmmede i dag 
Folkekirkens betjening af hørehæmmede i dag bygger strukturelt på et fundament skabt i 1986, hvor 
man etablerede folkekirkelige udvalg for hørehæmmede i forskellige dele af landet, ansatte 
landsdelspræster med tilknytning til disse udvalg samt etablerede et netværk af lokale kontaktpræster 
fordelt i provstierne, som skulle understøtte arbejdet lokalt. Udvalgets vedtægter beskriver dets 
opgave således11:   

”§1. Udvalgets opgave er i det geografiske område at fremme kirkeligt arbejde blandt 
hørehæmmede (herunder døvblevne), at medvirke til at skabe gode høreforhold - såvel 
auditive som visuelle - i kirkerne og at samarbejde med præsterne for hørehæmmede 
om rammerne for deres arbejde.   

 
11 Vedtægt for Folkekirkens Udvalg for Hørehæmmede øst for Storebælt. Se Hørgodt.dk: 
http://www.hoergodt.dk/index.php?id=21, tilgået 01-05-2025. 

http://www.hoergodt.dk/index.php?id=21
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I dets vedtægter beskrives det, at udvalget skal bestå af otte til ti medlemmer, som er udpeget af 
Høreforeningen gennem sine regionsafdelinger og sidder i en fireårig periode svarende til 
valgperioden for et menighedsråd. 
 
Denne struktur er fortsat til stede i forhold til betjeningen i Vestdanmark, men er ikke længere i 
funktion i Østdanmark. Biskoppen over Københavns Stift Peter Skov-Jakobsen fortæller i et interview 
til undersøgelsen, at da den tidligere landsdelspræst for hørehæmmede øst for Storebælt gik på 
pension i juni 2022, var der ikke et fungerende folkekirkeligt udvalg for hørehæmmede øst for 
Storebælt, og det viste sig ikke at være muligt at etablere et. Det var i samarbejde med Høreforeningen 
ikke muligt at mønstre tilstrækkelig interesse fra de hørehæmmede i at stille med en folkelig 
repræsentation til et udvalg, hvorfor man har skønnet, at der ikke er folkelig opbakning omkring 
strukturen. Derfor er der ikke ansat en ny landsdelspræst. Overvejelsen går af samme grund på, om 
arbejdet skal organiseres anderledes fremadrettet. 
 
I Vestdanmark fungerer strukturen fortsat med en landsdelspræst til at drive arbejdet i samarbejde 
med et udvalg for de hørehæmmede i området og med lokalt placerede kontaktpræster fordelt ud i 
provstierne. Ved det seneste valg til Folkekirkens Udvalg for Hørehæmmede vest for Storebælt var der 
her mere end 80 procent blandt de stemmeberettigede, der stemte, fortæller landsdelspræsten for 
hørehæmmede i Vestdanmark. Det er dog ikke alle provstier, som prioriterer at have en kontaktpræst. 
Der er pt. 21 kontaktpræster. Eftersom Vestdanmark indbefatter alle provstierne i Jylland og på Fyn – i 
alt 64 provstier – så er det ca. en tredjedel af provstierne, der har en kontaktpræst.   

6.2.1 Landsdelspræstens arbejde – Vestdanmark 
Landsdelspræstens opgaver beskrives på denne måde på Haderslev Stifts hjemmeside: 

”Opgaven er at varetage den kirkelige betjening af hørehæmmede, herunder 
døvblevne. Det sker bl.a. ved gudstjenester og kirkelige handlinger, hvor der anvendes 
hjælpemidler, som er relevante for hørehæmmede og døvblevne.”                                         
– www.haderslevstift.dk12 

Landsdelspræsten understøtter med sit arbejde hørehensyn sammen med Folkekirkens udvalg for 
Hørehæmmede vest for Storebælt både igennem kontaktpræsterne, rådgivning til præster og 
menigheder samt med afholdelse af gudstjenester, foredrag og en lang række arrangementer af 
forskellig art rundt om i kirker og menigheder i landsdelen. Desuden gennemføres der også kirkelige 
handlinger med hørehensyn fire gange årligt i gennemsnit. I forbindelse med de mange 
kontaktpunkter med folkekirkens medlemmer opstår der desuden mulighed for sjælesorgssamtaler. 
En del af landsdelspræstens arbejde består også af at være opdateret på den nyeste teknologiske 
udvikling på området. 
 
Folkekirkens udvalg for Hørehæmmede vest for Storebælt fortæller imidlertid i interview, at midlerne 
til arbejdet på området gennem årene er blevet beskåret, hvilket har begrænset den betjening, som de 
hørehæmmede får. Udvalget har bl.a. udgifter til deres kirkeblad ”Hør Godt”, kirkebil, annoncer og 
tilskud til sociale arrangementer ved de tekstede gudstjenester. Landsdelspræsten for hørehæmmede 
vest for Storebælt har en lang række forskellige arbejdsopgaver, som beskrives nedenfor. 
  

➢ Arbejde relateret til Folkekirkens Udvalg for Hørehæmmede vest for Storebælt 

 
12 https://www.haderslevstift.dk/praester-og-menighedsraad/til-praester/funktionspraester/hoerehaemmede, 
tilgået 21/5-2025. 

https://www.haderslevstift.dk/praester-og-menighedsraad/til-praester/funktionspraester/hoerehaemmede


Undersøgelse af folkekirkens betjening af døve og hørehæmmede medlemmer 

53 
 

• Informationsarbejde i relation til Folkekirkens Udvalg for Hørehæmmede vest for 
Storebælt. Fx stand på Landsforeningen af Menighedsråds årsmøde. Herunder også 
fremstilling af reklamer og valgmateriale.  

• Kirkebladet ”Hør Godt” – forfatter kirkebladet, som udkommer tre gange om året og står 
for trykning og korrektur mv. 

• Medlemskartotek – vedligeholder kartoteket over modtagere af kirkebladet. 
• Hjemmeside: vedligeholdelse af hjemmesiden hoergodt.dk 
• Regnskab – forestår månedlig forskudsopgørelse. Stiftet står for det endelige regnskab.  
• Møder i kirkeudvalget – ca. fire møder årligt 

 
➢ Kirkelige handlinger – i gennemsnit to bryllupper og to begravelser årligt. Desuden rådgives 

andre præster om fx hørehensyn ved bryllup i det fri. 
 

➢ Gudstjenester - 24 gudstjenester med fire dages arbejde per stk. Som regel samvær efter 
gudstjenesten med spisning eller kaffe samt et lille foredrag om at høre i kirke og menighed. I 
2023 og 24 har landsdelspræsten besøgt 20 forskellige folkekirker per år i Vestdanmark. 

 
➢ Sjælesorg - Sjælesorgssamtaler foretages typisk, når muligheden opstår i forbindelse med 

gudstjenester, rejser, foredragssituationer eller andre sammenhænge. 
 

➢ Undervisning af konfirmander – der forestås ikke særlig konfirmandundervisning. 
 

➢ Rådgivning 
• Har opgaven som Kirkeministeriets konsulent vedrørende teleslynger i kirker og 

sognegårde – rådgivning ifm. diverse arbejdsgrupper om tilgængelighed, sektoransvar og 
fordeling af midler mellem døve og hørehæmmede samt udfærdigelse af Vejledning om 
teleslyngeanlæg i kirker og menighedslokaler. Til daglig betyder rollen også udbredt 
rådgivning direkte til menighedsråd, kontaktpræster og præster samt andre, der måtte have 
behov. Ofte om installation af teleslynge- og højtalersystemer eller Auracast i kirker. 
Vurdering af tilbud fra leverandører. Screening af fejl på teleslyngeanlæg.  

• Rådgivning til provstier og kontaktpræster om anskaffelse af lytteudstyr 
• Foredrag med teleslynge og skrivetolkning fx ifm. gudstjenester eller i regi af lokalafdelinger 

af Høreforeningen 
• Gudstjenester i det fri med gratis teleslynge - bidrager med teleslynge ved 

udendørsgudstjenester 
 

➢ Afholdelse af særlige arrangementer for hørehæmmede 
• Samarbejde om foredrag og årsmøder med lokalafdelinger af Høreforeningen samt 

samarbejde om gennemførelse af gudstjenester. 
• Årlig rejse med hørehensyn i samarbejde med Løgumkloster Refugium. Bor på refugiet og 

så endagsture sydpå - typisk i området omkring Slesvig. Ca. 40 deltagere.  
• Står for menighedsudflugter og rundvisninger i det fri med hørehensyn 
• Tilbud til sogne om teleslynge og skrivetolk på sogneudflugter 
• Arbejde med at udvikle brug af skrivetolk på udflugter og til samtale fx ved spisning i 

støjfyldt lokale efter gudstjenesterne.  
• Grundlovsmøde – afholdelse af grundlovsmøde i sin egen have med brug af 

teleslyngeanlæg, højtaleranlæg og tekstning på storskærm 
• Præstegårdsaftener med andagt i præstens private hus og have 
• Sommerkirkedag i Rousthøje. Maksimalt 100 deltagere og mange på venteliste. Blanding af 

normalthørende og hørehæmmede. 
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➢ Samarbejde med kontaktpræster 

• Tilrettelæggelse og afholdelse af Grundkursus for nye og gamle Kontaktpræster 
• Afholdelse af Konvent for Kontaktpræster 
• Rådgivning i forbindelse med tiltag hos den enkelte kontaktpræst rettet mod  

hørehæmmede 
• Teleslynge- og højttalerlyd samt tekstning på udflugter 
• Gudstjenester: 

1. Tekstet gudstjeneste på stedet med samvær bagefter 
2. Hjælp til tolkning ved gudstjenester 
3. Rådgivning i forbindelse med indkøb af udstyr til udendørsgudstjenester 
4. Etablering af samarbejde med lokalafdeling af høreforeningen omkring hørevenlige 

gudstjenester 
5. Teleslynge- og højttalerlyd samt tekstning ved ”vandrende” gudstjeneste 
6. God lyd og tekstning af online-gudstjenester (fx under corona) 

• Formidling af deltagelse i det internationale arbejde for hørehæmmede i kirkerne som 
kilde til inspiration for arbejdet med hørehæmmede (IVSS) 

• Iværksættelse af samarbejde mellem kirke og TSK-uddannelsen, hvor tolkning i kirken ved 
gudstjeneste indgår som del af uddannelsen 

• Projekt Revninge Kirke – indførelse af TSK i de almindelige gudstjenester 
• Mediering mellem præst og hørehæmmet, hvor kommunikationen er gledet af sporet 
• Teleslynge- og højttalerlyd samt mikrofonsystem ved paneldiskussion, fx 

bispekandidatmøder 
• Receptioner hos kirkelige medarbejdere, hvor som helst - med teleslynge- og højttalerlyd 
• Afvikling af højskoleuge/-dag med hørehensyn (teleslynge- og højttaleranlæg) 
• Understøtte hørehensyn ved foredrag 

 
➢ Administrativt og organisatorisk 

• Vedligeholdelse af udstyr, opdatering og reparation 
• Deltagelse i provstiets faste mødestrukturer og diverse sociale arrangementer mv. 
• Almindelig administration som tidsregistrering mv. 

 
Landsdelspræstens arbejde, som sker i samarbejde med Folkekirkens udvalg for Hørehæmmede vest 
for Storebælt er således bredt og mangefacetteret og spreder sig ud i landsdelen, så der foregår 
gudstjenester og aktiviteter med hørehensyn jævnligt rundt om i landsdelen. Samtidigt understøttes 
de hørehæmmedes behov gennem rådgivning til sogne og menigheder samt via 
kontaktpræstenetværket.  
 
Til eksempel fortæller én fra Folkekirkens udvalg for Hørehæmmede vest for Storebælt om, hvordan 
de lokalt har gjort brug af landsdelspræsten i forhold til oplysning og vejledning om hørehæmmede. 
De havde et menighedsråd, som overvejede at afskaffe deres teleslyngeanlæg, fordi de ikke så et behov 
for det:  

”Så jeg fandt landsdelspræsten. Vi har så en lokal kontaktpræst, som henviste mig til 
ham, som gratis kunne komme og fortælle, fordi han jo er lønnet. Menighedsrådet 
fandt på baggrund af det oplæg ud af, hvad det handler om. Og det er jeg utrolig 
taknemmelig for, fordi det er svært at prøve at forsvare det, som jeg ikke havde så 
meget begreb om.” – Folkekirkens udvalg for Hørehæmmede vest for Storebælt 
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De mange arrangementer med fokus på hørehensyn kommer med baggrund i stor efterspørgsel fra de 
hørehæmmede via Folkekirkens udvalg for Hørehæmmede vest for Storebælt. Disse arrangementer, 
og især også de årlige arrangementer i præstens have og hus, har affødt, at de hørehæmmede, der 
kommer, er begyndt at kalde den ellers private bolig for ’præstegården’. Der er stor efterspørgsel og 
tilslutning til disse arrangementer. Det har bragt en gruppe med meget usynlige behov sammen og 
frem i lyset og har vist dem en accept af deres situation. Det har givet gruppen en form for samlet 
identitet, fortæller landsdelspræsten for hørehæmmede i Vestdanmark. Der er således en gruppe af 
hørehæmmede, som får meget ud af at mødes i et kirkefællesskab med andre i samme situation som 
dem selv. Udvalgets formand fortæller, at det har stor betydning at mødes med andre med 
hørebesvær, som man kan spejle sig i og have et fællesskab med.  

6.2.2 Kontaktpræster med forskellig rolleforståelse 

”Kontaktpræstens fornemste opgave er således, at de hørehæmmede kan bevare 
kontakten til folkekirken og føle, at de bliver set som en ligeværdig og velkommen del 
af menigheden – og ikke mindst er kontaktpræstens opgave at bevare kontakten til de 
hørehæmmede, således at de hørehæmmede ikke behøver at søge andre steder hen.” – 
Landsdelspræst for hørehæmmede i Vestdanmark 

Der er pt. kontaktpræster i 21 provstier i Vestdanmark, og ordningen dækker herved pt. ca. en 
tredjedel af Vestdanmarks provstier. Det skyldes, at provstierne vurderer behovet for at have en 
kontaktpræst forskelligt. Dette giver udfordringer i Folkekirkens udvalg for Hørehæmmede vest for 
Storebælt og for landsdelspræsten for hørehæmmede i Vestdanmarks arbejde, da grundtanken i 
kontaktpræstestrukturen er, at arbejdet skal nå det lokale niveau igennem kontaktpræsterne. Det 
giver også udfordringer i forhold til den intention, som ligger i de af Kirkeministeriets godkendte 
vedtægter for kirkeudvalgets arbejde, som giver kontaktpræsterne en rolle at spille som medlem af 
kirkeudvalget. Den lokale repræsentation bliver herved kun delvis. Alt dette betyder, at 
landsdelspræsten og udvalget skal løfte en større opgave inden for rammerne af deres stilling og 
vedtægter. Dette sætter et pres og en stor arbejdsbyrde på landsdelspræsten og udvalget. 
 
Samtidig har kontaktpræsterne meget forskellige udgangspunkter for arbejdet i og med, at det aftales 
lokalt i det enkelte provsti, om der afsættes særlig tid til opgaven, om der medfølger et løntillæg eller 
ej, og hvad det konkrete indhold af arbejdet skal være.  

”Ordningen med kontaktpræster hører under rådighedsordningen, og der er meget 
frie rammer for, hvad man kan tage sig af som kontaktpræst. Der er ingen aflønning, 
dog bliver der indimellem forhandlet et lokalt tillæg. Derfor har det ikke været muligt 
at stille generelle minimumskrav til kontaktpræstens arbejde, der i høj grad bygger på 
personligt engagement. Jeg har dog ved udpegningen af de enkelte kontaktpræster 
som minimum gjort opmærksom på, at de skal deltage i kursus for nye og gamle 
kontaktpræster samt tage del i det konvent for kontaktpræster, som jeg i mange år 
har afholdt én til to gange om året. Det er også ofte hos kontaktpræsterne, jeg 
forventer at kunne afholde tekstede gudstjenester, og jeg møder også stor velvillighed, 
engagement og indlevelse fra den kant. Jeg oplever, at kontaktpræster kan have en 
meget direkte og kontant positiv indflydelse på mit arbejde.” – Landsdelspræst for 
hørehæmmede i Vestdanmark 

For at få et indblik i det lokale arbejde har vi udsendt et kort spørgeskema, hvor 11 er vendt tilbage og 
har fortalt os om deres arbejde: 
 
  



Undersøgelse af folkekirkens betjening af døve og hørehæmmede medlemmer 

56 
 

Tabel 9: Kontaktpræsternes funktion 

Funktion Antal 
Kendskab til hørehæmmedes behov 10 
Gudstjenester med hørehensyn 7 
Teknisk viden 6 
Ambassadør for hørehæmmede 6 
Kontakt til de hørehæmmede 5 
Udlån af teknisk udstyr 1 
Aktiviteter med hørehensyn 1 

  
Næsten alle ser det som deres opgave at opbygge et særligt kendskab til hørehæmmedes behov, så de 
kan stå til rådighed for spørgsmål. Omkring halvdelen ser det ydermere som deres opgave at have en 
mere aktiv ambassadørrolle eller konsulentrolle i forhold til hørehensyn og de hørehæmmedes 
særlige behov. Lidt flere end halvdelen ser det også som deres rolle at arrangere gudstjenester med 
hørehensyn, mens ca. halvdelen ser det som deres opgave at bistå med særlig teknisk viden om 
forskellige hjælpemidler som teleslynger, lydanlæg, skrivetolkning, brug af skærme osv.  
 
Dertil kommer, at ca. halvdelen også har særlige opgaver i forhold til at opbygge relation til de 
hørehæmmede i foreningsregi, Folkekirkens Udvalg for Hørehæmmede vest for Storebælt eller i andre 
sammenhænge, fx ved jævnligt at mødes med dem, holde foredrag eller på anden måde vedligeholde 
kontakten og en løbende samtale. 
 
Endelig er der en enkelt, som arrangerer en højskoledag for hørehæmmede og på den måde tager 
hørehensynet ud af kirkerummet. Der er desuden en enkelt, som har forskelligt slags bærbart udstyr 
som teleslynge, højtaleranlæg, mikrofoner og høreapparater mv., som kan lånes ud og tages med ud til 
arrangementer.  
 
Samlet set har kontaktpræsterne på den måde primært en rolle som en vidensperson, som andre kan 
henvende sig til, hvis de føler, de har behov for det. Halvdelen tager derudover også det på sig at være 
mere proaktivt udadrettede i at sprede viden og tale de hørehæmmedes sag i forskellige 
sammenhænge. Som kontaktpræst har man ikke en kvote til sit arbejde. Titlen er derfor en ekstra 
funktion til stillingen som sognepræst, hvilket kan være med til at skabe de forskellige tilgange til 
kontaktpræsterollen.   

6.2.3 God kirkelig tilgængelighed på nye måder? 
På området for hørehæmmede har man i mange år, ligesom på området for døve, haft dækket landet af 
to kirkeudvalg for hørehæmmede med en tilhørende landsdelspræst, som har haft til opgave at 
tilrettelægge og understøtte folkekirkens arbejde for hørehæmmede. Herigennem har man søgt at 
skabe god kirkelig tilgængelighed. Men eftersom strukturen har vist sig ikke at kunne opretholdes i 
Østdanmark, dækker arbejdet pt. kun Vestdanmark. 
 
Dertil kommer, at kontaktpræstestrukturen er tiltænkt at være det, der bærer viden og fokus på de 
hørehæmmede ud i provstierne. Men eftersom denne struktur ikke længere er til stede i Østdanmark 
og kun dækker ca. en tredjedel af provstierne i Vestdanmark, er det lokale arbejde også kun delvist 
tilgodeset med det eksisterende arbejde. 
 
Landsdelspræsten i Vestdanmark udfører et stort og bredt teologisk arbejde med at foretage 
gudstjenester og en lang række aktiviteter med hørehensyn geografisk spredt ud over landsdelen i 
løbet af året. Herigennem bliver en lang række menigheder hen over året betjent med enkeltstående 
gudstjenester eller arrangementer, ligesom de, hvis de henvender sig, får rådgivning om hørehensyn. 
Landsdelspræstens arbejde foregår imidlertid kun i Vestdanmark, og proportionsmæssigt er én mands 
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mulighed for at løfte behovene for den samlede meget store gruppe af hørehæmmede, der er spredt ud 
i alle landsdelens menigheder, begrænset. Det er tanken, at kontaktpræsterne skal være med til at 
understøtte behovene. Men med den begrænsede dækning af provstierne, kan denne struktur pt. ikke 
udfylde den rolle i det meste af landsdelen. En repræsentant for Høreforeningen udtrykker det på 
denne måde: 

“[…] når [landsdelspræsten] rejser rundt, det gør han fint, så er det dér, man er sikker 
på, at der er tilgængelighed, og at der er tekstet gudstjeneste. Men det kan jo ikke være 
rigtigt, at det ikke er tilgængeligt for mig her i byen. Det kan jo ikke være rigtigt, at jeg 
skal vente på, [landsdelspræsten] kommer forbi.” – Repr. for Høreforeningen 

Citatet viser hvordan betjeningen af hørehæmmede i dag trods landsdelspræstens store arbejde ikke 
dækker de lokale behov. Der efterspørges en øget grad af almindeliggørelse, så hørehensyn er noget, 
man kan regne med at finde i de lokale kirker. Her er et eksempel på, at det har fungeret, og hvad det 
betyder for den hørehæmmede: 

“Men også dét at man viser, at man vil den her tilgængelighed. Det mærkede jeg med 
både præst og bedemand. De ville det. Og det at mærke det, det er bare så stærkt et 
signal, så føler man sig inkluderet, jeg føler ikke, at jeg skal knokle for at blive 
inkluderet. Så det er ikke min opgave at få mig inkluderet. Det er det jo, fordi jeg siger, 
at jeg har brug for de her ting, men så siger de, ok den opgave tager vi bare” – Repr. 
for Høreforeningen 

På det strukturelle niveau fortæller landsdelspræsten for hørehæmmede vest for Storebælt, at 
hørehensynet til tider uden videre dialog eller faglig drøftelse bliver prioriteret bort lokalt i 
provstierne. Fx nævnes en situation, hvor en ny provst stopper et mangeårigt samarbejde om jævnlige 
gudstjenester i en kirke, uden nærmere begrundelse, eller at der sættes noget andet i stedet for i 
provstiet. Bag dette ligger den lokale frihed til at prioritere arbejdet, som på dette område også 
rammesættes af en manglende klarhed om, hvad der skal til for at skabe tilstrækkeligt god 
tilgængelighed lokalt.  
 
Folkekirken kan på baggrund af ovenstående stille sig selv spørgsmålet: 
 

➢ Hvordan skaber folkekirken god kirkelig tilgængelighed fremadrettet?  

6.3 Hørehæmmede hægtes af i gudstjenesten 

”I dag var det første gang i 40 år, jeg hørte, hvad præsten sagde ved døbefonten.” - 
Udtalelse fra en hørehæmmet gengivet af landsdelspræst for hørehæmmede vest for 
Storebælt 

Som et konkret eksempel på, hvordan hørehæmmede ekskluderes af fællesskabet, beskriver vi her, 
hvordan det kan ske i søndagsgudstjenesten. I den almindelige søndagsgudstjeneste oplever 
hørehæmmede at blive hægtet af, fordi de ikke kan følge med og tage del i tjenesten. Det kan være 
svært at høre, hvad præsten siger under prædikenen eller følge med i liturgien.  

”Hvis jeg ikke kan høre, hvad præsten siger, så bliver jeg hellere hjemme og læser i min 
salmebog”. – Citat fra hørehæmmet gengivet af landsdelspræst for hørehæmmede i 
Vestdanmark 

Tilsvarende kan det være svært at vide præcis, hvor man er i salmen, når der synges, hvorfor det kan 
være svært for den hørehæmmede at synge med. Her bliver synet centralt til at understøtte hørelsen, 
fx ved at man kan se præsten og følge med visuelt i, hvad præsten gør og siger.  
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Man kan gøre en række forskellige ting for at imødekomme disse behov. Man kan: 
 

➢ gøre prædikenen tilgængelig på skrift, så den ligger i våbenhuset inden gudstjenesten, eller 
måske kan findes online via en QR-kode 
 

➢ bruge skærme, hvor teksten vises 
 

➢ bruge systemer, der fremviser den linje i salmen, som synges lige nu, i den rigtige timing, så 
man kan synge med 

 
➢ sikre at præsten er synlig, så både mund, mimik og fagter er tydeligt synlige for de 

hørehæmmede 
 

➢ bruge skrivetolk, som skriver op på en skærm eller på iPads, som kirkegængeren kan have ved 
sig, så de kan følge med undervejs i gudstjenesten eller den kirkelige handling 
 

➢ bruge velfungerende højtaleranlæg, som sikrer, at lyden når godt ud i alle dele af rummet, samt 
sikre, at alle, der har ordet i gudstjenesten eller den kirkelige handling, anvender mikrofon 
korrekt 
 

➢ bruge teleslyngeanlæg eller Auracast 
 
Citatet i begyndelsen af afsnittet viser, hvilken forskel det kan gøre for den hørehæmmede, når disse 
tiltag tages relevant i brug. Det kan gøre hele forskellen på at føle sig som en del af gudstjenesten, 
kirkelige handling eller de øvrige aktiviteter. I denne sammenhæng kan man stille spørgsmålet: 
 

➢ Er sognepræsterne og de øvrige ansatte i folkekirken klædt godt nok på til at sikre, at de 
hørehæmmede i menighederne ikke hægtes af? 

6.4 Usikkerhed om situationen i kirkerne giver mindre bevægelighed og valgfrihed 
Ofte foregår gudstjenesten og aktiviteterne i folkekirken på de hørendes præmisser. Det betyder, at 
man som hørehæmmet kan blive i tvivl om, om man vil kunne deltage meningsfuldt i en anden kirke, 
end man vanligt kommer i. En repræsentant fra Høreforeningen udtrykker det således: 

“Jeg ville ikke kunne tage til København og deltage i noget i en kirke, og så ville jeg 
være sikker på, at jeg kunne være med. Det er mine vilkår. “ – Repr. fra Høreforeningen 

De hørehæmmede oplever derfor en tilbageholdenhed i forhold til at deltage andre steder, end dér, 
hvor de ved, at der tages hørehensyn.  

 
Landsdelspræsten for hørehæmmede i Vestdanmark har tilsvarende den erfaring, at sognene ofte ikke 
får taget tilstrækkeligt hånd om hørehensynet, og at det derfor giver en uensartet service i sognene: 

”Mit arbejde er i det hele taget præget af et udbredt fravær af tilstrækkeligt 
hørehensyn i de sammenhænge, hvor jeg deltager. Der er som regel altid et eller andet, 
der ikke fungerer eller mangler, og ideelt set skulle det gerne være sådan, at den slags 
var i orden alle steder, og at det hele blot var overladt til de enkelte menigheder. Det 
skulle gerne være sådan, at hørehensynet var almindeligt. Men dér er vi slet, slet, slet 
ikke endnu.” – Landsdelspræst for hørehæmmede i Vestdanmark 



Undersøgelse af folkekirkens betjening af døve og hørehæmmede medlemmer 

59 
 

De hørehæmmede oplever derfor også, at når de går i kirke uden for deres vante kirke, menighed eller 

ved en anden præst, så er de ikke sikrede gode forhold som hørehæmmede. Fx når de skal deltage til 
kirkelige handlinger hos familie eller venner. Generelt ønsker de hørehæmmede ikke til disse kirkelige 
handlinger at vende fokusset mod dem selv og deres behov, selvom de i situationen oplever, at de 
bliver hægtet af fællesskabet og ritualet. Derfor kommer de hørehæmmede ofte hjem med en oplevelse 
af, at den kirkelige handling ikke var til for dem. I kirkelivet er de kirkelige handlinger knudepunkter, 

hvor man i fællesskab fejrer eller sørger. Manglende hørehensyn slår ofte en kile ned i det fællesskab 
mellem de hørende og de hørehæmmede. Her er et eksempel fra vores interviews: 

”Hernede da vores datter blev gift, havde vores præst orlov, så det var en vikarpræst. 
Hun tændte ikke engang mikrofonen. Så spurgte jeg bagefter, hvad sagde hun? Altså 
min datter var blevet gift. Min far sad lige bagved, og han kunne heller ikke høre. Han 
hørte også dårligt. Og der var mange andre: ’Hvad sagde præsten?’ Så fik jeg svaret: 
’Det skal du ikke bekymre dig om.’ Det var faktisk ret ligegyldigt. Men jeg var jo stadig 
ikke en del af oplevelsen. Det var de andre. Min forargelse var, at jeg ikke kunne høre. 
Det synes jeg ikke, hun kunne være bekendt. Og jeg var faktisk oppe og snakke med 
hende, inden det gik i gang.” – Repr. for Høreforeningen 

I det omfang folkekirken kan sikre ens praksis og øge trygheden omkring hørehensynet, vil det derfor 
øge valgfriheden og deltagelsen i gudstjenester og aktiviteter på tværs af kirker for de hørehæmmede.  
 
Landsdelspræsten for hørehæmmede i Vestdanmark fortæller desuden, at det generelt er vigtigt for de 
hørehæmmede, at de gudstjenester, der gennemføres med hørehensyn, ikke er særgudstjenester, men 
at det er ’vores’ gudstjeneste, der blot gennemføres med hørehensyn. Denne efterspørgsel af at 
hørehensynet blot er en del af det, vi gør, understreger behovet for en ’almindeliggørelse’ af arbejdet 
med hørehensyn i det daglige arbejde i sognene. Her ligger en implicit udfordring, da fx brug af 
tegnstøttet kommunikation, skærme, skrivetolk og iPads, hvor man kan følge med i det, der siges 
under gudstjenesten, kan være med til at fremmedgøre situationen – både for normalthørende og for 
den del af de hørehæmmede, som ikke vil være hørehæmmede eller ønsker at opfattes som 
anderledes. Løsningerne skal derfor tænkes ind, så tiltagene bliver så lidt indgribende og 
fremmedgørende i situationen som muligt. 
 
Samtidigt er området præget af et behov for specialviden både om det at være hørehæmmet og om de 
tekniske forhold omkring hjælpemidler, virksomme løsninger og at få dette til at mødes med teologien 
i en god kirkelig praksis – en viden og erfaring, som kan være vanskelig at opbygge i alle sogne og 
sætte i anvendelse uden hjælp fra en central aktør eller institution. 
 
Folkekirken kan stille sig selv følgende spørgsmål til brug for arbejdet: 
 

➢ Hvordan sikrer vi fremadrettet, at hørehæmmede trygt kan komme i alle kirker og vide, at der 
tages hørehensyn? 

6.5 Utilstrækkelig understøttelse fra stift og provsti 
Den etablerede struktur omkring arbejdet med hørehensyn i folkekirken har en indbygget 
skrøbelighed, da den løftes af få personer. Med oprindeligt tænkt to landsdelspræster – én i øst og én i 
vest – bliver indsatsen på området meget personbåret. Det er måske en nødvendighed, da den særlige 
ekspertise, som landsdelspræsterne skal opbygge og videreformidle, kræver specialuddannelse, 
vidensopbygning og fokus på dette særlige område. Men det rammer også området hårdt i en situation 
som den nuværende, hvor præsten i øst er gået på pension, og præsten i vest er langtidssygemeldt. Det 
stiller pludselig Folkekirkens udvalg for Hørehæmmede vest for Storebælt meget alene i at varetage 
områdets behov, løfte videreførelsen af aktiviteten på området og tale områdets sag, hvor 
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landsdelspræsten fx. har været det primære bindeled i forhold til kirkeblad, kontaktpræster og 
kirkeliv. Generelt beskriver repræsentanterne fra udvalget, at de har et kommunikationsproblem på 
flere forskellige niveauer i deres virke. 
 
I den forbindelse oplever Folkekirkens udvalg for Hørehæmmede vest for Storebælt, at 
understøttelsen fra provsti og stift ikke er tilstrækkelig. Det har ikke været muligt for provsten at finde 
en vikar for den sygemeldte landsdelspræst, hertil søger de vejledning i forhold til deres nuværende 
situation. Udvalget har desuden forespurgt stifterne om årsager til, at der ikke er ansat ny 
landsdelspræst øst for Storebælt samt gjort opmærksom på, at der mangler flere kontaktpræster. Men 
udvalget har ikke fået svar på gentagne henvendelser igennem de senere år. Det efterlader udvalget 
med en oplevelse af at stå alene i en svær situation. 
 
Døveprovsten fortæller i interview til undersøgelsen, at området og provstens arbejde kun er 
begrænset defineret. Der er en bekendtgørelse, om at der skal være kontaktpræster, men der har 
været dialog om, hvorvidt den lovgivning er tidssvarende, i lyset af vanskelighederne med at få 
strukturen til at opretholde sig selv. Der er ikke noget nedskrevet om konkret, hvad døveprovstens 
rolle skal være. Der er et behov for større klarhed omkring rollen og klarere retning for, hvilken vej vi 
skal gå og dermed også muligheden for at stille en klarere ledelse op, peger døveprovsten på. Pt. er 
døveprovsten 50 % præst og 50 % provst i Fredericia. Rollen som døveprovst er en rolle, som kommer 
oven i, men som ikke har en egentlig normering. Uklarheden både i det bagvedliggende 
beslutningsgrundlag, beskrivelsen af opgaven og normeringen giver udslag i en uklar prioritering af 
området og også i en svag ledelsesstruktur med uklart mandat til at agere på området.  
 
Man har, da man opbyggede strukturen på området for hørehæmmede, haft en tanke om, at initiativet 
skal komme nedefra. Forstået på den måde, at strukturen med en landsdelspræst i henholdsvis øst og 
vest og et frivilligt etableret netværk af kontaktpræster skal reagere og understøtte behovene lokalt i 
sognene, når de opstår, og efterspørgslen kommer fra det lokale niveau. På den måde er strukturen 
tænkt som reaktiv og ikke som proaktiv i sin grundtanke. Det overlader i udgangspunktet 
beslutningen om fx at udpege en kontaktpræst eller foretage et fokuseret målrettet arbejde for 
hørehæmmede i et provsti til at forlade sig på lokalt initiativ, hvilket samtidigt gør det svært at sikre 
strukturens vedligeholdelse. Det efterlader Folkekirkens udvalg for Hørehæmmede vest for  Storebælt 
i en situation, hvor de kan appellere til provstierne og stifterne til fx at finde flere kontaktpræster, men 
hvor man ikke har et egentligt mandat til fra provsten eller fra de to stifter med særligt ansvar for 
området til at gå ind og sørge for, at strukturen opretholder funktionsdygtigheden, så den kan sørge 
for lokalt kirkeliv med hørehensyn. 
 
Et spørgsmål folkekirken kan stille sig selv er: 
 

➢ Hvordan kan strukturen gives styrket handleevne, så den kan blive selvsupplerende, og så 
lokalt kirkeliv med hørehensyn sikres bredt ud i folkekirken? 

6.6 Fremtidsønsker – betjeningen af hørehæmmede 
I forbindelse med de gennemførte interviews og det fremsendte materiale fra interviewpersonerne, er 
der fremkommet en række input til det fremadrettede arbejde med at sikre hørehensynet i 
folkekirken. Nedenfor er disse behov, forslag og idéer samlet under nogle underoverskrifter. Det 
noteres efter det enkelte punkt, hvor fra det stammer. 
 
Funktionsdygtig struktur for betjeningen i fremtiden 
 

➢ Provstens rolle – Der er behov for, at døveprovsten også officielt bliver provst for de 
hørehæmmede og får et mandat til at skride ind, hvis der lokalt tages beslutninger, som 
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forhindrer arbejdet med at sikre hørehensynet. Herunder skal døveprovsten fx kunne sikre, at 
der udpeges kontaktpræster i landsdelens provstier. (Landsdelspræst for hørehæmmede vest 
for Storebælt) 

 
➢ Systematisering af kontaktpræstenetværket – Det foreslås, at der udpeges en kontaktpræst i 

hvert provsti. (Landsdelspræst for hørehæmmede vest for Storebælt) 
 

➢ Funktionstillæg til kontaktpræster – Det foreslås, at kontaktpræsterollen udløser et 
funktionstillæg for de præster, som påtager sig opgaven. Det kan være med til, at opgaven 
bliver prioriteret og at skabe en forståelse af, at det er en opgave, som indeholder en 
forventning om, at man sætter sig særligt ind i området, teknikken og påtager sig et ansvar for 
hørehensynet i sit provsti. Opgavens minimumskrav kan også med fordel beskrives. 
(Sammenskrivning af forslag fra døveprovst og landsdelspræst for hørehæmmede vest for 
Storebælt) 

 
➢ Kurser for kontaktpræster – Der er behov for styrket opkvalificering af kontaktpræsterne. En 

forhindring i arbejdet med at opkvalificere nye kontraktpræster kommer ud af, at der 
eksisterer en kvote for antallet af kurser, en præst må tage på årligt. Her fortrænger et kursus 
for kontaktpræster så anden opkvalificering, hvilket kan gøre præsterne mindre tilbøjelige til 
at tage på kurset og måske også til at påtage sig rollen som kontaktpræst. Der bør ses på 
mulighederne for at løse denne udfordring, så rekruttering og opkvalificering af 
kontaktpræster understøttes bedre. (Landsdelspræst for hørehæmmede vest for Storebælt) 

 
➢ Landsdelspræst med speciale i TSK – Det foreslås, at der bliver ansat en ekstra landsdelspræst 

vest for Storebælt med speciale i Tegnstøttet kommunikation (TSK). Området omkring 
høreteknik for de hørehæmmede er så omfattende, at det er svært at samle kompetencer i TSK 
i samme person. Desuden er der en fællesmængde med gruppen af døve (døvfødte), der via 
operation får cochlear implantat og derved tilgår gruppen af hørehæmmede, dog med behov 
for netop en visuel udgave af det danske sprog, som allerede bruges af døve (døvfødte) vest for 
Storebælt. Der vil så kunne tilbydes gudstjenester med TSK, som også dansksprogede 
hørehæmmede kan få glæde af. Man skal dog være opmærksom på ikke at lade TSK være det 
eneste hjælpemiddel, der er tilgængeligt for hørehæmmede, da de fleste hørehæmmede ikke 
vil blive tilgodeset med det. Derfor skal der altid samtidig tænkes i tekniske hjælpemidler og 
udnyttelse af hørerest samt tekstning som et uundværligt tilbud. (Landsdelspræst for 
hørehæmmede vest for Storebælt) 
 

➢ Ti fremtidsønsker fra arbejdsgruppe fra 2017 – I 2017 lavede en arbejdsgruppe bestående af 
fem kontaktpræster og landsdelspræsten en 2025 plan med ti fremtidsønsker. Det er ikke 
lykkedes at aktualisere ønskerne i løbet af de syv år, men de er forsat ønsker til fremtiden. 
Kirkeudvalget for Hørehæmmede vest for Storebælt bakker i interviewet op om forslagene til 
fremtiden: 

  
• Kontaktpræst for hørehæmmede i hvert provsti: De ønsker bl.a. at synliggøre 

hørehæmmede-området vha. en oplysningskampagne blandt præstekollegaer. Man kan fx 
gøre brug af skrivetolkning til stiftspræstekonventerne i forhold til at begrebsliggøre det.  

• Der skal være en gudstjeneste med særligt hensyn hver søndag i hvert stift: Det kan gøres 
muligt ved fx at ansætte en skrivetolk i hvert stift.  

• Alle provstier skal have et transportabelt teleslynge- og højtaleranlæg til udlån for 
sognene: Det forslås, at provstiet fx kan lave et samarbejde med en lokal høreforening i 
forhold til økonomi og opbevaring.  
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• Alle provstier eller stifter skal have “guide-udstyr”, FM-anlæg til brug for fx sognerejser: 
Det forslås, at dette indkøbes i et fællesudbud og evt. i samarbejde med Høreforeningen.  

• Der skal etableres endnu en stilling som landsdelspræst for hørehæmmede vest for 
Storebælt: arbejdsgruppen ønsker to landsdelspræster pga. af det store geografiske 
område i vest og antallet af hørehæmmede. De påpeger, at der på baggrund af CI-
operationerne vil ske en reduktion i døvemenighederne, som fordrer, at man tager en 
revurdering af den økonomiske fordeling af midlerne. De forslår, at man med den nye 
landsdelspræst-stilling deler “kompetencer op”, så den ene målrettes kompetencer i 
forhold til TSK, så man imødekommer betjeningen af døvfødte, som gennem CI bliver 
hørehæmmede.  

• Sekretærhjælp til landsdelspræsterne 
• Alle kirker og sognegårde/menighedshuse/kirkelige samlingssteder skal have teleslynge 

og højtaleranlæg 
• Der skal laves mindst en årlig børnegudstjeneste med særligt hensyn i hvert stift 
• Der skal fremstilles informationsmateriale til præstekollegaer  
• Arbejdet som kontaktpræst skal honoreres med et funktionstillæg  

 
➢ Bedre mobilitet sikres – Landsdelspræstens arbejde foregår med stor geografisk bredde, hvilket 

betyder megen kørsel og til tider også behov for overnatning. Det foreslås, at 
landsdelspræsterne i lighed med embedet til Mandø får stillet tjenestebil til rådighed, i form af 
autocamper, hvis de ønsker det. Autocamperen beskytter familielivet, når der skal færdes 
meget rundt i landsdelen på de tidspunkter, hvor en familie normalt er sammen. Alternativt 
foreslås der oprettet en kategori under takster for tjenstlig kørsel, som tager højde for den 
faktiske udgift, der er ved at køre i autocamper, såfremt landsdelspræsten selv står for 
anskaffelses- og driftsudgifter hertil. (Landsdelspræst for hørehæmmede vest for Storebælt) 

 
➢ Mere smidig procedure for valg til udvalg – Det foreslås, at proceduren ved valg til folkekirkens 

udvalg for Hørehæmmede vest for Storebælt gøres mere smidigt, og at det evt. i samarbejde 
med IT-kontoret udformes sådan, at medlemmer kan stemme direkte ved at logge ind med 
MitID. (Landsdelspræst for hørehæmmede vest for Storebælt) 

 
God fremadrettet betjening af hørehæmmede 
 

➢ Almindeliggørelse af hørehensyn – Der er behov for, at hørehensyn normaliseres og tages i de 
enkelte lokale kirker, så folkekirken gøres mere tilgængelig for denne gruppe. (Landsdelspræst 
for hørehæmmede vest for Storebælt) 
 

➢ Oplysningsforløb på Pastoralseminariet – Det foreslås at trække erfaringer fra kursus for nye og 
gamle kontaktpræster ind på pastoralseminarie-niveau i form af et oplysningsforløb. 
(Landsdelspræst for hørehæmmede vest for Storebælt) 
 

➢ Undervisning af det kirkelige personale – Det foreslås, at det kirkelige personale får et 
oplysningsmodul om hørehensyn og et grundkursus i de teknologiske virkemidler, som en del 
af deres obligatoriske kurser, fx kirke- og kulturmedarbejder, kordegne, kirketjenere, 
organister og gravere. (Folkekirkens Udvalg for Hørehæmmede vest for Storebælt).  
 

➢ Kommunikation om hørehensyn – Et forslag lyder på, at sognekirkerne på deres hjemmesider, i 
kirken og ved arrangementer synliggør, at de tager et hørehensyn, fx at de har teleslynge eller 
skrivetolk. Det vil styrke følelsen af inklusion og mobilitet hos hørehæmmede. (Repræsentant 
fra Høreforeningen)  
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➢ Kulturændring via forandringsproces – Det foreslås, at der igangsættes en inddragende 

dialogbaseret forandringsproces for at skabe en fælles kultur om hørehensyn og brug af 
tekniske løsninger i folkekirken forestået ved landsdelspræsten for hørehæmmede vest for 
Storebælt. (Landsdelspræst for hørehæmmede vest for Storebælt) 

 
➢ Obligatorisk aktivitetsniveau – Et forslag kan også være at gøre det obligatorisk, at der af 

sognepræsten/menighedsrådet ved hver kirke i landsdelen jævnligt skal tilbydes en tekstet 
gudstjeneste og/eller en TSK-gudstjeneste. Fx en gang per måned eller oftere på de vanlige 
tidspunkter, typisk højmesse. Alternativt én per provsti hver søndag. Fx er arbejdsbyrden i 
forbindelse med en tekstning ved en tilbagevendende lokal gudstjeneste i egen kirke slet ikke i 
nærheden af, hvad der nu skal bruges, når man som udefrakommende først skal sætte sig ind i 
gudstjenestens gang et fremmed sted og skrive alt forfra. Det vil dog kræve, at der udvikles et 
program, hvor man som lokal sognepræst i princippet ”blot” skal indsætte sin prædiken og 
vælge gudstjenestetype, søndag og salmer. Hvis man indfører dette, vil landsdelspræsten 
kunne træde mere i funktion af en tovholder, underviser og tilsynsførende sammen med de 
øvrige funktioner, som landsdelspræsten udfylder (Landsdelspræst for hørehæmmede vest for 
Storebælt.  

 
➢ Teologi, teknik og sjælesorg hænger sammen – Det er vigtigt, at kompetencerne omkring 

blandingen af teologi, teknik og sjælesorg på en eller anden måde knyttes sammen og bevares, 
helst i den samme person, som det sker ved fx kontaktpræster og landsdelspræster. Det, som 
ser ud som teknik, kan i virkeligheden handle om både psykologiske, sjælesørgeriske og 
teologiske spørgsmål. Den sjælesørgeriske samtale opstår fx til tider med udgangspunkt i en 
teknisk problemløsning. (Landsdelspræst for hørehæmmede vest for Storebælt) 

 
➢ Vidensoverdragelse til ny landsdelspræst – Landsdelspræsten for hørehæmmede vest for 

Storebælt går på pension inden for en overskuelig årrække. Eftersom der pt. ikke er en 
landsdelspræst for hørehæmmede øst for Storebælt, er en vidensoverdragelse til en ny 
generation af landsdelspræster særligt vigtig, hvorfor der opfordres til, at denne overdragelse 
planlægges og tilrettelægges, så den eksisterende viden på området bevares. (Landsdelspræst 
for hørehæmmede vest for Storebælt) 

 
➢ Brug af skrivetolk afklares – Det foreslås, at folkekirken overvejer, i hvilke situationer brugen af 

skrivetolk til gudstjenester og samvær bagefter kan være en løsning – herunder at den 
involverede økonomi klarlægges. (Landsdelspræst for hørehæmmede vest for Storebælt) 

 
➢ Et sted at være landsdelspræst ud fra – Landsdelspræsten for hørehæmmede vest for Storebælt 

har igennem årene erfaret, at der som landsdelspræst er et behov for at have et sted at være 
præst ud fra. Der er behov for fysiske rammer for at afholde arrangementer såvel indenfor som 
udenfor, en kirke, som har de nødvendige faciliteter og et sted at opbevare teknisk udstyr mv. 
Det foreslås derfor, at der overvejes muligheder for tilknytning til en fast kirke med sognehus 
og de nødvendige faciliteter, sådan at arbejdet kan foregå med et konkret fysisk udgangspunkt 
frem for med udgangspunkt i landsdelspræstens egen bolig. Konkret foreslås at finde en kirke i 
Midtjylland, så det ligger geografisk centralt placeret i landsdelen. En tilsvarende løsning vil så 
skulle etableres i øst også. (Landsdelspræst for hørehæmmede vest for Storebælt) 

 
➢ Auracast som en fremtidig erstatning for teleslyngen – Der foregår i disse år en betydelig 

teknisk udvikling af teknologien omkring Auracast, hvor den nye version ser ud til at kunne 
afløse teleslyngen og udfylde funktionen bedre. Det foreslås, at man får styring på og indfører 
Auracast i kirker og sognegårde fra centralt hold og dermed får fundet det rigtige system og får 
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presset prisen ned, så det ikke ligger ude ved de enkelte menighedsråd, hvor prisen vil blive 
væsentligt højere. Det vil løse mange af de problemer, man har haft med teleslyngen. Man vil 
her skulle være parat til at lave en investering. (Landsdelspræst for hørehæmmede vest for 
Storebælt). I overgangen mellem de to systemer skal man være forberedt på, at teknologien til 
tider bevæger sig hurtigere end brugerne. Repræsentanter fra Høreforeningen betoner, at der 
kan være behov en overgangsperiode. 

 
➢ Kontrol af virksom teknik som del af provstesynet – Det foreslås, at det lægges ind i 

provstesynet, at der efterspørges en målerapport over teleslyngeanlæggenes tilstand, som ikke 
må være mere end ét år gammel. På denne måde sikres det, at der løbende holdes øje med, om 
anlæggene virker, samt at fejl opdages og løses. (Landsdelspræst for hørehæmmede vest for 
Storebælt) 

 
➢ Cirkulære til sikring af teknisk standard – Det foreslås, at der genskabes et cirkulære, der 

pålægger menighedsrådene og provsterne et ansvar for at sørge for et velfungerende 
teleslynge- og højtaleranlæg eller tilsvarende (fx Auracast) i kirker og sognegårde. 
(Landsdelspræst for hørehæmmede vest for Storebælt) 

 
➢ Løbende fokus på anvendelse af ny gavnlig teknologi – Døveprovsten ser muligheder i at holde 

øje med udviklingen af ny teknologi og afsøge, hvordan den kan understøtte behovene i 
menighederne. Fx nævnes AI-teknologi, som måske kan afprøves og udvikles i samarbejde med 
andre aktører og interessenter. 
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7. Bilag 1 – Interviewede institutioner og foreninger  
De udvalgte foreninger og institutioner beskæftiger sig med samme målgruppe – døve og 
hørehæmmede i Danmark. De har et andet udgangspunkt i deres arbejde og opgaver end folkekirken. 
Derfor kan de give indblik i de to områder fra et andet perspektiv end det folkekirkelige.  
 
Vi har i undersøgelsen bedt dem fortælle om deres institution eller forening, samt hørt om deres 
erfaringer med at betjene/arbejde for/med døve og hørehæmmede. 

7.1 Danske Døves Landsforbund (DDL) 
DDL er en menneskerettighedsorganisation med både et nationalt og internationalt fokus. De arbejder 
for døves menneskerettigheder til fx at opnå fuld ligestilling og deltagelse i samfundet. Et fokusområde 
for dem er døves ret til tegnsprog hele livet, hvor de arbejder med tre overordnede områder: 
menneskerettigheder, fællesskab og viden & kendskab. Dette er en del af deres fireårige 
arbejdsprogram, som blev vedtaget til deres landsmøde i 2024. Landsforbundet har på nuværende 
tidspunkt 17 medlemsforeninger fordelt i Danmark, samt en i Grønland og en på Færøerne. Deres 
nationale projekter og indsatser omhandler: tilbud, vejledning og socialt netværk på tegnsprog. Som 
landsforbund har de meget interaktion med døve og døvesamfundet i form af deres 
medlemsforeninger ”Døveforeninger i Danmark”.   

7.2 Høreforeningen 
Høreforeningen er en handicaporganisation, som arbejder for, at mennesker med hørenedsættelse og 
døvblevne kan kommunikere på lige vilkår med andre i samfundet. De fokuserer bl.a. på at forbedre 
livsvilkårene for forskellige grupper af mennesker med nedsat hørelse, CI-opererede, personer med 
tinnitus eller døvblevne, så samfundet er tilgængeligt for dem. De har 9.000 medlemmer i foreningen, 
og arbejder både med et centralt og lokalt fokus i deres arbejde. De har lokalafdelinger i størstedelen 
af landets kommuner samt en hovedbestyrelse og centrale udvalg.  

7.3 Ulleruphus i Fredericia  
Ulleruphus er en selvejende institution med speciale i at tage sig af ældre døve borgere. De er en 
selvejende institution, dvs. de har en bestyrelse med forskellige udpegede medlemmer, fx 
repræsentant fra Danske Døves Landsforbund, CFD og kommunale politikere. De har en tosproget 
kultur, hvor døve og hørende bor sammen, men hvor der tages hensyn til de forskellige gruppers 
behov. De arbejder for at skabe en god ramme om deres beboeres hverdag med mulighed for et aktivt 
liv. De beskæftiger ca. 60 medarbejder inden for pleje, sygepleje og service, og har 46 ældreboliger og 
45 plejeboliger. De har døve som en del af deres beboere, men også som en del af deres 
medarbejderteam.  

7.4 Castberggård i Hedensted  
Castberggård består af tre forskellige dele: højskole, videnscenter og job- og konferenceafdeling. I 
deres tilbud henvender de sig til døve, hørehæmmede, CI-brugere og deres pårørende. Det blev 
grundlagt i 1973, hvor en gruppe af midtjyske døveforeninger købte præstegården i Urlev med 
formålet at lave en højskole for døve med dansk tegnsprog som fællesnævneren.  
 

• Højskole: weekend og ugekurser samt højskoleaftner og andre arrangementer, fx ølsmagning 
og pigeaftner.  

• Job- og konference: en beskæftigelsesindsats for døve og personer med høretab, som har 
forskellige udfordringer i forhold til arbejdsmarkedet. De samarbejder med kommuner og 
jobcentre over hele landet og har en fast bevilling fra Styrelsen for Arbejdsmarked og 
Rekruttering. De har også et STU-tilbud, som er ungdomsuddannelse for unge med særlige 
behov.  
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• Videnscenter: arbejder med forskellige vidensprojekter samt videreformidler den viden fra 
området. 

 
Deres mission er: Castberggård danner en åben og rummelig ramme, som styrker døves og personer med 
høretabs kultur, dannelse, arbejdsliv og fællesskab. - Nationalt og internationalt.13 

7.5 Egebækhus 
Egebækhus er et landsdækkende døgntilbud for voksne og ældre døve og døvblinde med et 
omfattende fysisk og psykisk eller socialt pleje- og omsorgsbehov i et tegnsprogsmiljø. Botilbuddet 
blev etableret i år 1964 og der er i alt 24 pladser. Aktiviteterne i huset følger årets gang og højtiderne 
fejres på traditionel vis. Egebækhus samarbejder med Døves Kirke om afholdelse af gudstjenester14.  

 
13 https://cbg.dk/da/mission-vision-og-strategiske-maal, tilgået d. 2/6-2025 
14 https://www.cfd.dk/sociale-tilbud/doegntilbud/pleje-og-omsorg, tilgået 3/7-2025 

https://cbg.dk/da/mission-vision-og-strategiske-maal
https://www.cfd.dk/sociale-tilbud/doegntilbud/pleje-og-omsorg

